
Thank you for choosing one of the 3M™ Scotchcast™ casting products!

Product Description:

3M™ Scotchcast™ Longuette consists of three layers of knitted fiberglass 
fabric, impregnated with water activated polyurethane resin. Exposure 
of 3M™ Scotchcast™ casting products to moisture or water initiates 
a chemical reaction, which causes the products to become rigid. The 
resultant reinforcement is lightweight, strong and durable. To increase 
splint strength, the material can be folded on itself to the required 
thickness. To obtain wider applications it is possible to fan out the 
individual layers of the 3M™ Scotchcast™ Longuette.

Intended Use:

3M™ Scotchcast™ Longuettes are intended for use as a reinforcing strip 
for various types of lightweight synthetic casts, as well as specialised 
prosthetics and orthotic devices. 3M™ Scotchcast™ Longuettes can be 
used by itself to provide individual splinting or in combination with rigid 
or semi-rigid 3M™ Casting Tapes. Specific applications should be the 
responsibility of a qualified on site medical professional.

Intended User:

The intended user is a qualified medical professional.

Warnings and Precautions:

Avoid skin contact: The uncured polyurethane resin in 3M™ 
Scotchcast™ Longuette will adhere firmly to unprotected skin, clothing 
or other surfaces. 

Gloves providing sufficient protection must be worn while handling the 
product, e.g. nitrile gloves with a minimum thickness of 0.127 mm (5 
mil, 0.005 inch) have proven to provide effective protection. The 3M™ 
Scotchcast™ Longuettes surface should be free of unreacted isocyanates 
within 30 minutes when proper wetting techniques are used.

Care should be exercised with unprotected areas of the patient’s skin 
during the application. 

If resin should come in contact with skin, wash with plenty of soap and 
water. If skin irritation or rash occurs, get medical advice/attention.

Work in a ventilated room: 

In its unhardened state the resin contains a very low volatile form of 
di-isocyanate, commonly known as MDI. MDI studies conducted during 
wet and dry use of Scotchcast™ immobilization products including air, 
surface, skin and biological measurements, revealed that the measured 
results did not show significant exposure. 

Detection limits are extremely low and far below international safety 
recommendations for working with isocyanates. Application specialists 
following proper application practices as described in this leaflet are 
adequately protected. 

In general, it is recommended to use synthetic casting material in 
ventilated rooms.

Use room temperature water: Clean, room temperature (70-75°F / 21-
24°C) water should be used for application. During the course of curing 
an exothermic reaction will be observed. This normal temperature 
increase will disappear after a few minutes. This exothermic reaction 
stays within safe limits when room temperature water is used. When 
warmer water (>75°F / >24°C) is used, the exothermic reaction might 
lead to higher temperatures and undesired effects. Providing extra 
splint layers through folding or other means may result in the possibility 
of discomfort or thermal burns to the patient. Longuettes can be 
customized by trimming with scissors.

Instruct the patient: Patients should be instructed on cast/splint care 
and observing blood circulation. See details under 9. 

Do Not Reuse. 

This is a single use device. 

Reuse may result in compromising product integrity or lead to device 
failure.

Flammability: 3M™ Scotchcast™ Longuettes meet Class I flammability 
requirements of the US regulation Title 16 CFR 1610 (CS191-53). 
Uncured polyurethane impregnated products will burn over an open 
flame.

Hardened 3M™ immobilisation products can be disposed of as normal 
hospital/household waste. In case the resin is not cured or the padding 
is contaminated, follow local procedures for special waste handling.

Instructions for Use:

Cast application: Preparation of the site, wound management, fracture 
reduction, post-surgical care, and general patient supervision should 
follow established practices.

1. Slip one or two layers of 3M™ Stockinet over the affected part 
and/or wrap with 3M™ Cast Padding. If desired, additional cast 
padding may be used for greater protection of pressure points 
and bony prominences. It is recommended to use synthetic 
under cast accessories to reduce moisture as is common with 
cotton materials.

2. Appropriate gloves must be worn while handling the unpadded 
splint since the resin in the splint will transfer and adhere to 
the skin. (See “Warnings and Precautions” section!). For the 
same reason avoid contact of uncured resin to the patient’s 
skin or clothing. Gloves should be worn until the application is 
fully cured or covered when used as splint to avoid direct skin 
contact with uncured resin.

3. If used in combination with a casting tape, apply first layer of 
casting tape first.

4. Select the desired size. Each pouch should be gently squeezed 
prior to opening to check suitability for application. The product 
should be soft and pliant. Do not use material that feels partly 
or totally hard. Remove the splint from the pouch. If desired, 
the splint size and shape can be customized by trimming with 
bandage scissors.

5. Immerse the Longuette in room temperature (70-75°F / 21-
24°C) water, remove and squeeze out excess water. Note: Giving 
extra squeezes while the splint is immersed will shorten the 
setting time without the need to warm the water. During the 
curing process the Longuette will exhibit an exothermic reaction 
(an increase in the temperature of the splint while curing). Do 
not use warmer water, as this will increase the temperature of 
the material while curing. When the Scotchcast™ Longuette is 
used in combination with circular casting tape, it can be applied 
dry and fixed with the next wet or dry layer of synthetic casting 
tape. A wet elastic bandage on top of the synthetic casting 
layers will also trigger the polymerisation of the Scotchcast™ 
Longuette.

6. Apply the product to the extremity. Secure in place by wrapping 
with an elastic bandage or additional layers of casting tape.

7. Moulding and forming should be done at this time. In areas 
of critical moulding, keep your hands in place for 30 seconds 
to speed the hardening. Maintain the correct position of the 
extremity until the splinting material is set (approximately three 
to four minutes).

8. A splint application is not intended to be used as a weight 
bearing application. However, when a Scotchcast™ Longuette 
is used as reinforcement in combination with a Soft Cast 
application, weight bearing strength is achieved after 20 - 30 
minutes.

9. Patients should be instructed on cast/splint care, including the 
requirement of keeping the application dry. Wet applications 
and especially wet padding may result in skin maceration 
and increased incidence of cast break-down. If the cast/
splint application became accidentally wet, it is strongly 
recommended to ensure the cast/splint and especially the 
padding is firmly dried to avoid skin maceration. The drying can 
be speeded up by using a cold hair dryer. Patients should be 
instructed to carefully observe blood circulation of uncovered 
fingers or toes of the immobilized extremity.

Applications made with 3M™ Scotchcast™ Longuette are radiolucent. 
However, there might be a discrete grid visible coming from the 
fiberglass knit. There is no information gathered about the effects of 
other medical imaging procedures on the performance of synthetic cast 
applications made with Scotchcast™ products alone, or in combination 
with other medical devices. Other imaging procedures than standard 
X-rays need to be judged by the medical professional.

Removal:

When used as splint just unwrap the elastic bandage or cut with normal 
bandage scissors.

When used in combination with 3M™ Scotchcast™ Cast (rigid or semi-
rigid) please refer to the removal techniques described in the IfU of 
these products. 

When using an oscillating saw or other cast removal equipment, you 
must observe the technique recommended by the manufacturer and 
take the usual precautions.

Product Storage:

Each Scotchcast™ Longuette is packaged in a sealed foil pouch. Care 
should be taken to avoid puncturing the pouch as this will cause the 
tape to harden prematurely in the package. It is recommended that 
the product is stored at ambient temperature. Storage at higher or 
lower temperatures may affect the handling properties. Product stored 
at high or low temperatures should be allowed to return to ambient 
temperature before application.

Each box and pouch is marked with the expiration date. For optimum 
performance, refer to the date of expiration to aid in ROTATING STOCK.

Note: Please report a serious incident occurring in relation to the 
device to 3M™ and the local competent authority (EU) or local 
regulatory authority.

3M™ Scotchcast™
Longuette

en

Merci d’avoir choisi une des résines synthétiques Scotchcast!

Description du produit:

La longuette 3M™ Scotchcast™ est composée de trois couches d’une 
trame de fibres de verre tricotées, enduite d’une résine polyuréthane 
qui polymérise au contact de l’eau. L‘exposition des résines Scotchcast 
à l’eau ou à l’humidité de l’air déclenche une réaction chimique 
entraînant la polymérisation des bandes de résine, qui deviennent 
rigides. Le renfort obtenu est léger, solide et résistant. Pour augmenter 
la résistance de l’attelle, le produit peut être replié sur lui-même jusqu’à 
obtenir l’épaisseur désirée.

Indications:

Les longuettes 3M™ Scotchcast™ sont utilisées comme bandes de 
renfort pour des types variés d’appareils en résine synthétique légers, 
ainsi que pour la confection de prothèses ou d’orthèses. Les longuettes 
Scotchcast peuvent être utilisées seules pour la réalisation d’une 
attelle ou combinées avec des bandes de résines 3M™ Scotchcast™ 
rigides ou semi-rigides. L’indication et la mise en place d’un appareil 
d’immobilisation spécifique sont sous la responsabilité d‘un 
professionnel de santé qualifié, au sein de l’établissement.

Utilisation prévue:

L‘utilisateur prévu doit être un professionnel de santé qualifié.

Précautions:

Eviter le contact avec la peau: la résine polyuréthane non polymérisée 
de la longuette Scotchcast adhère fortement à la peau non protégée, 
aux vêtements et autres surfaces. 

Des gants offrant une protection suffisante doivent être portés lors de la 
manipulation du produit. Des gants en nitrile d‘une épaisseur minimale 
de 0,127 mm (5 mils, 0,005 pouce) ont démontré qu‘ils offraient une 
protection efficace. Lorsque les techniques de mouillage appropriées 
sont utilisées, la surface des longuettes 3M™ Scotchcast™ doit être 
exempte de tout isocyanate non réagi en 30 minutes.. 

Eviter donc tout contact avec la peau nue du patient lors de la pose 
de la résine.

Au cas où la résine entrerait en contact avec la peau, lavez abondamment 
avec du savon et de l’eau. En cas d‘irritation de la peau ou d‘éruption 
cutanée, consultez un médecin.

Travailler dans une pièce bien ventilée:

Dans sa forme non durcie, la résine contient une forme très peu volatile 
de di-isocyanate, communément appelée MDI. Les études MDI menées 
durant une utilisation humide ou sèche des produits d‘immobilisation 
Scotchcast™ (composées notamment de relevés biologiques, 
atmosphériques, cutanés et de surface) n‘ont pas révélé d‘exposition 
significative. 

Les limites de détection des isocyanates sont extrêmement basses et 
bien en deçà des recommandations internationales de sécurité. Les 
praticiens suivant les instructions décrites dans cette notice travaillent 
en toute sécurité. 

En général, il est recommandé d‘utiliser un plâtre synthétique dans les 
locaux ventilés.

Température de l’eau: utiliser de l’eau propre et à température ambiante 
(70-75°F / 21-24°C) pour l’application. La polymérisation s’accompagne 
d’une réaction exothermique. Cette augmentation de la température est 
normale et disparaît après quelques minutes. La réaction exothermique 
est sans danger si l’on utilise de l’eau à température ambiante ; si l’on 
utilise de l’eau plus chaude (>75°F/24°C), le dégagement de chaleur, lors 
de la polymérisation, est plus important et peut entraîner des effets 
indésirables. Ajouter des couches supplémentaires en repliant l’attelle 
ou de toute autre façon, peut être désagréable pour le patient, voire 
entraîner une brûlure thermique. Les longuettes peuvent être adaptées 
et retaillées à l’aide de ciseaux.

Mise en garde du patient: expliquer au patient comment prendre 
soin de son dispositif d’immobilisation et comment vérifier la bonne 
circulation du sang (cf détails mode d’emploi, paragraphe 9).

Ne pas réutiliser.

Ceci est un dispositif à usage unique. 

La réutilisation peut compromettre l’intégrité du produit ou mener à un 
appareil défectueux.

Inflammabilité:

Les longuettes 3M™ Scotchcast™ répondent aux exigences de classe  
I concernant l‘inflammabilité [titre 16 CFR 1610 (CS191-53)]. Les bandes 
de résines non polymérisées peuvent brûler sur une flamme nue.

Les produits d’immobilisation durcis peuvent être traités de la même 
façon que les déchets normaux de l’hôpital. Si la résine n’est pas dure 
ou si le capitonnage est contaminé, suivre les procédures locales 
concernant la manipulation des déchets spéciaux.

Confection d’appareils en résine:

Mode d’emploi: Suivre les protocoles établis pour la préparation du 
site, le traitement de la plaie, la réduction de la fracture, les soins post-
chirurgicaux et la surveillance générale du patient.

1. Glissez une ou deux couches de jersey 3M™ sur la zone à traiter, 
et/ou enveloppez avec une bande de protection 3M™ Si besoin, 
augmenter le nombre de couches de bande de protection au 
niveau des points de pression et des proéminences osseuses. 
Comme le coton a tendance à retenir l‘humidité, il est 
recommandé d‘utiliser des accessoires en fibres synthétiques 
sous le plâtre.

2. Le port de gants appropriés est nécessaire lors de la 
manipulation de l‘attelle nue, car la résine contenue dans 
l‘attelle peut se transférer et adhérer à la peau. (Voir la section 
Mises en garde et précautions d‘emploi). De même, éviter le 
contact de la résine non polymérisée avec la peau du patient 
ou ses vêtements. Les gants doivent être portés jusqu‘à ce que 
la résine soit entièrement polymérisée ou recouverte lorsqu’il 
s’agit d’une attelle, afin d’éviter le contact direct de la résine 
non polymérisée avec la peau.

3. Si l’attelle est utilisée en combinaison avec une bande de résine 
en rouleau, appliquer d’abord une première couche de bande 
de résine.

4. Sélectionner la taille désirée. Chaque sachet doit être 
légèrement pressé avant son ouverture pour vérifier l‘aptitude 
à l‘application. Le produit doit être souple et mou. Ne pas 
utiliser un produit qui serait partiellement ou totalement dur 
au toucher. Retirer l’attelle de son sachet. Si on le souhaite, la 
taille et la forme de l’attelle peuvent être retouchées à l’aide 
de ciseaux.

5. Immerger la longuette dans une eau à température ambiante 
(70-75 ° F / 21-24 °C), la retirer et l’essorer afin d’éliminer 
l’eau en excès. Remarque: presser à plusieurs reprises l’attelle 
lorsqu’elle est immergée, raccourcira le temps de prise sans 
qu’il soit nécessaire d’augmenter la température de l’eau. Le 
processus de durcissement de la longuette s’accompagne d’une 
réaction exothermique (augmentation de la température de 
l’attelle pendant la réaction de polymérisation). Ne pas utiliser 
d’eau plus chaude, cela provoquerait une réaction exothermique 
plus importante pendant le durcissement de l’attelle. Quand 
la longuette Scotchcast est utilisée en combinaison avec une 
bande de résine circulaire, la longuette peut être appliquée 
« à sec » et fixée avec la couche suivante de la bande de 
résine synthétique, mouillée ou sèche. L’enveloppement des 
différentes couches de résine synthétique, dans un bandage 
élastique humide, déclenchera également la polymérisation de 
la longuette Scotchcast

6. Appliquer le produit sur le membre et le maintenir à l’aide 
d’un bandage élastique circulaire ou d’une bande de résine 
supplémentaire.

7. Modelage et mise en forme doivent être faits à ce moment. 
Dans les zones où la qualité du moulage est cruciale, maintenez 
une pression avec vos mains pendant 30 secondes pour 
accélérer le durcissement. Maintenir le membre en position 
correcte, jusqu‘à la prise de la résine (environ trois à quatre 
minutes).

8. Une attelle n’est habituellement pas utilisée comme appareil de 
mise en charge. Néanmoins, quand une longuette Scotchcast 
est utilisée comme renfort en combinaison avec de la résine 
Soft Cast, la mise en charge est possible au bout de 20 à 30 
minutes.

9. Les patients doivent être informés des soins à apporter à leur 
appareil en résine (circulaire ou attelle) et de la nécessité 
de le garder au sec. Les appareils en résine mouillés et 
particulièrement le capitonnage humide peuvent entraîner 
une macération de la peau et une augmentation des risques de 
cassure de l’appareil. Si le plâtre ou l‘attelle est accidentellement 
mouillé lors de la pose, il est fortement recommandé de 
s‘assurer que le plâtre ou l‘attelle, et tout particulièrement la 
protection supplémentaire soit soigneusement séchée afin 
d‘éviter la macération de la peau. Le séchage peut être accéléré 
en utilisant un sèche-cheveux réglé sur air froid. Les patients 
doivent apprendre à observer soigneusement les extrémités 
découvertes des membres immobilisés, doigts ou orteils, afin 
de vérifier la bonne circulation du sang.

Les appareils d’immobilisation réalisés avec les longuettes Scotchcast 
sont radiotransparents. Néanmoins, il peut y avoir un léger voile visible 
à la radiographie, dû à la trame tricotée en fibres de verre. Nous n’avons 
pas d’informations concernant les effets d‘autres procédures d‘imagerie 
médicale sur les appareils réalisés avec les résines Scotchcast, seules 
ou en combinaison avec d‘autres dispositifs médicaux. Les procédures 
d‘imagerie autres que les radiographies standards doivent être décidées 
par le médecin.

Ablation de l’appareil:

Lorsque le produit est utilisé comme attelle, il suffit de dérouler le 
bandage élastique ou de le couper avec des ciseaux à bouts ronds.

En cas d‘utilisation en combinaison avec l‘attelle 3M™ Scotchcast™ 
(rigide ou semi-rigide), veuillez vous référer aux techniques de retrait 
décrites dans les instructions d‘utilisation de ces produits.

Lorsque vous utilisez une scie oscillante ou tout autre matériel 
nécessaire au retrait des appareils en résine, vous devez observer la 
technique recommandée par le fabricant et prendre les précautions 
d’usage.

Stockage des produits:

Chaque longuette Scotchcast™ est conditionnée dans un sachet 
d‘aluminium scellé. Veillez à ne pas percer le sachet, car cela 
provoquerait un durcissement prématuré du ruban dans l‘emballage. Il 
est recommandé de conserver le produit à température ambiante. Un 
stockage à des températures trop élevées ou trop basses peut altérer 
les propriétés de manipulation de l‘attelle. Les produits stockés à des 
températures basses ou élevées doivent être ramenés à la température 
ambiante avant leur application.

La date de péremption est imprimée sur chaque sachet et chaque boite 
d’emballage. Pour une performance optimale, se référer à la date de 
péremption et assurer une bonne ROTATION DES STOCKS

Remarque:

Veuillez signaler tout incident grave lié au dispositif à 3M™et à 
l’autorité compétente locale (UE) ou à l’autorité réglementaire locale.
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Vielen Dank, dass Sie sich für ein Produkt aus der 3M™ Scotchcast™ 
Produktpalette entschieden haben!

Produktbeschreibung:

3M™ Scotchcast™ Longuetten bestehen aus einem dreilagigen 
Glasfasergewirk, das mit wasseraktivierbarem Polyurethanharz 
beschichtet ist. Kommt Scotchcast-Material mit Wasser, Feuchtigkeit 
oder Luftfeuchtigkeit in Verbindung, setzt eine chemische Reaktion 
ein, die das Harz aushärtet und den die Longuette rigide werden lässt. 
Das Ergebnis ist eine leichte, stabile und haltbare Verstärkung. Um die 
Stabilität der Schiene weiter zu erhöhen, kann sie gefaltet werden, um 
die gewünschte Stärke zu erreichen. Die Breite der 3M™ Scotchcast™ 
Longuetten kann durch Fächern der einzelnen Lagen verändert werden.

Verwendungszweck:

3M™ Scotchcast™ Longuetten können sowohl als Verstärkungsstreifen 
für synthetisches Cast-Material als auch zur Herstellung herkömmlicher 
orthopädischer und traumatologischer Schienen verwendet werden. 
3M™ Scotchcast™ Longuetten können allein oder in Kombination mit 
rigiden oder semi-rigiden 3M™ Cast-Materialien eingesetzt werden. Die 
Beurteilung für die Eignung des Materials im speziellen Anwendungsfall 
obliegt dem qualifizierten, medizinischen Fachpersonal.

Vorgesehener Anwender:

Das Produkt ist für die Anwendung durch qualifiziertes medizinisches 
Personal vorgesehen.

Vorsichtsmaßnahmen und Warnhinweise:

Vermeiden Sie Hautkontakt: Das nicht ausgehärtete Harz klebt stark an 
Haut, Kleidung und anderen Materialien.

Bei der Handhabung des Produkts sind geeignete Handschuhe zu tragen, 
z. B. Nitrilhandschuhe mit einer Mindestdicke von 0,127 mm (5 mil). Die 
Oberfläche der 3M™ Scotchcast™ Longuette sollte bei Verwendung 
geeigneter Befeuchtungstechniken innerhalb von 30 Minuten frei von 
unumgesetztem Isocyanat sein.

Achten Sie beim Arbeiten mit dem Material besonders darauf, dass 
ungeschützte Hautpartien des Patienten nicht mit dem Harz in Kontakt 
kommen.

Wenn das Harz mit Haut in Kontakt kommt, mit reichlich Wasser und 
Seife abwaschen. Bei Hautreizung oder Ausschlag medizinischen Rat 
einholen.

Achten Sie auf gute Belüftung:

In ungehärtetem Zustand enthält das Harz eine sehr gering flüchtige 
Form von Diisocyanat, allgemein bekannt als MDI. MDI-Nachweise, 
die bei der feuchten und trockenen Anwendung von Scotchcast™ 
Immobilisationsprodukten durchgeführt wurden und Luft-, 
Oberflächen-, Haut- und biologische Messungen umfassten, wiesen auf 
keine signifikante Exposition hin. 

Die Nachweisgrenzen sind sehr niedrig und weit unterhalb 
internationaler Sicherheitsempfehlungen für das Arbeiten mit 
Isocyanaten. Anwender sind bei einer ordnungsgemäßen Anwendung, 
wie sie in dieser Packungsbeilage beschrieben ist, ausreichend 
geschützt.

Generell wird empfohlen, bei der Anwendung synthetischer 
Stützverbände für eine ausreichende Belüftung zu sorgen.

Achten Sie auf die Wassertemperatur: Benutzen Sie bei der Verarbeitung 
sauberes Wasser mit normaler Raumtemperatur (21-24°C). Während 
des Aushärtungsprozesses kann eine gewisse Wärmeentwicklung 
beobachtet werden. Dieser normale Temperaturanstieg geht nach 
wenigen Minuten zurück. Diese thermische Reaktion bleibt innerhalb 
sicherer Grenzen, wenn Wasser mit Raumtemperatur benutzt wird. 
Wird wärmeres Wasser benutzt (>24°C), kann diese thermische 
Reaktion zu höheren Temperaturen und ungewollten Nebeneffekten 
führen. Wenn durch falten oder andere Methoden zusätzliche Lagen 
angebracht werden, kann dies unangenehm für den Patienten sein bzw. 
Verbrennungen verursachen. Die Schiene kann individuell mit einer 
Gipsschere zurechtgeschnitten werden.

Klären Sie die Patienten auf: Patienten sollten über richtiges Verhalten 
während der Behandlung mit immobilisierenden Stützverbänden 
aufgeklärt werden. Detaillierte Hinweise finden Sie unter Punkt 9.

Nicht zur Wiederverwendung

Nur für den einmaligen Gebrauch. 

Eine Wiederverwendung sowie der unsachgemäße Gebrauch führen zu 
fehlerhaften Veränderungen der Produkteigenschaften.

Entflammbarkeit: 3M™ Scotchcast™ Longuetten unterliegen nicht 
der Verordnung für brennbare Flüssigkeiten (VbF). Unausgehärtete 
Polyurethanharz beschichtete Produkte brennen über einer offenen 
Flamme.

Ausgehärtete 3M™ Immobilisationsprodukte können als normaler 
Krankenhaus-/Hausmüll entsorgt werden. Falls das Harz nicht 
ausgehärtet oder das Polster kontaminiert ist, befolgen Sie bitte die 
lokalen Regelungen zur Sondermüllentsorgung.

Gebrauchsanweisung:

Anlegen des Stützverbandes: Folgen Sie den üblichen Vorgehensweisen 
bei der Vorbereitung des Arbeitsplatzes, Wundversorgung, Reposition, 
postoperativen Behandlung und Patientenüberwachung.

1. Ziehen Sie einen oder zwei 3M™ Trikotschläuche über den 
zu behandelnden Bereich und/oder umwickeln Sie diesen 
mit 3M™ Polsterwatte. Falls gewünscht, können besonders 
druckgefährdete Stellen und Knochenprominenzen 
mit zusätzlichem Polstermaterial geschützt werden. 
Schnelltrocknende Synthetikfasern sind Produkten aus langsam 
trocknender Baumwolle vorzuziehen.

2. Bei der Handhabung der ungepolsterten Schiene sind geeignete 
Handschuhe zu tragen, da das Harz der Schiene bei Kontakt mit 
der Haut fest darauf haftet. (Siehe Abschnitt „Warnhinweise 
und Vorsichtsmaßnahmen“!). Vermeiden Sie aus diesem Grund 
auch den Kontakt des nicht ausgehärteten Harzes mit Haut 
oder Kleidung des Patienten. Um sicher zu stellen, dass Sie nicht 
mit unausgehärtetem Material in Kontakt kommen, sollten 
Sie die Handschuhe so lange tragen, bis das Harz vollständig 
ausgehärtet ist.

3. Bei der Kombination mit synthetischem Rollen-Material legen 
Sie zuerst eine Lage des Rollen-Materials an.

4. Wählen Sie die passende Schienengröße aus und prüfen Sie 
die Schiene durch leichtes Drücken der Verpackung auf ihre 
Eignung. Das Material sollte sich weich und geschmeidig 
anfühlen. Verwenden Sie kein Material, dass ganz oder 
teilweise ausgehärtet ist. Entnehmen Sie die Longuette der 
Verpackung. Wenn nötig, können Sie die Schiene mit einer 
Gipsschere zurechtschneiden.

5. Tauchen Sie die Schiene in sauberes Wasser mit 
Raumtemperatur (21-24°C), nehmen Sie die Schiene wieder 
heraus und drücken Sie überschüssiges Wasser heraus. Hinweis: 
Die Aushärtezeit lässt sich durch zusätzliches Drücken der 
Schiene im Wasser verkürzen, ohne dass das Wasser erwärmt 
werden muss. Beim Aushärten findet eine thermische Reaktion 
statt. Benutzen Sie kein wärmeres Wasser weil dadurch die 
Temperatur während des Aushärteprozesses erhöht wird. Bei 
der Kombination von 3M™ Scotchcast™ Longuetten mit einem 
zirkulären Castverband können Sie die Longuette auch trocken 
anlegen und mit den nächsten trockenen oder nassen Lagen 
des anderen Cast-Materials fixieren. Eine darüber gewickelte 
nasse elastische Binde beschleunigt den Aushärteprozess aus. 
Bei Anwendungen mit 3MTM Soft Cast werden mindestens 3 
Lagen empfohlen.

6. Die Schiene anlegen und mit einer elastischen Binde oder 
weiteren Lagen eines anderen synthetischen Cast-Materials 
fixieren.

7. Jetzt die Schiene gut anmodellieren. Bereiche, in denen eine 
spezielle Formgebung wichtig ist, 30 Sekunden lang mit den 
Händen bedecken, um die Aushärtung zu beschleunigen. 
Beachten Sie während der Aushärtezeit (ca. 3-4 Min.) die 
korrekte Position der betroffenen Extremität

8. Eine reine Schienenanwendung ist nicht für einen 
gewichtsbelasteten Stützverband geeignet. Bei der Kombination 
von 3M™ Scotchcast™ Longuetten mit 3MTM Soft Cast kann der 
Stützverband nach ca. 20 bis 30 Minuten (abhängig von der 
Einschätzung des Anwenders) gewichtsbelastet werden.

9. Klären Sie die Patienten über den richtigen Umgang mit dem 
Stützverband auf, insbesondere über die Notwendigkeit, den 
Stützverband trocken zu halten. Ein feuchter Stützverband kann 
zu Hautmazerationen und erhöhtem Risiko einer Beschädigung 
des Stützverbandes führen. Wenn der Castverband bzw. 
die Schiene versehentlich nass wird, sollten sowohl der 
Castverband/die Schiene als auch insbesondere die Polsterung 
gründlich getrocknet werden, um eine Mazeration der Haut zu 
vermeiden. Das Trocknen des Stützverbandes kann mit einem 
auf Kaltluft eingestellten Fön unterstützt werden. Weisen Sie 
die Patienten auch darauf hin, die Durchblutung der Finger oder 
Zehen der behandelten Extremität zu beobachten

3M™ Scotchcast™ Longuetten sind durchlässig für Röntgenstrahlen. Es 
kann jedoch eine leichte Gitterstruktur des Fiberglasmaterials sichtbar 
sein. Röntgenbilder können durch den angelegten Stützverband 
gemacht werden. Über andere bildgebende Verfahren und deren 
Effekte bei angelegten 3M™ Scotchcast™ Longuetten - alleine 
oder in Kombination mit anderen Medizinprodukte - liegen keine 
gesammelten Informationen vor. Andere bildgebende Verfahren als die 
üblichen Röntgenaufnahmen liegen im Ermessen des medizinischen 
Fachpersonals

Entfernen des Stützverbandes: Die Schiene kann durch Abwickeln oder 
Aufschneiden der elastischen Binde mit einer Verbandschere entfernt 
werden. 

Bei Anwendung in Verbindung mit 3M™ Scotchcast™ Plus oder 3MTM 
Soft Cast (rigid oder semi-rigid) die in der Gebrauchsanweisung dieser 
Produkte beschriebenen Entfernungstechniken befolgen.

Bei der Arbeit mit einer oszillierenden Gipssäge u.ä. sollten die üblichen 
Vorsichtsmaßnahmen eingehalten werden, um eine Verletzung der 
Patienten zu verhindern.

Lagerung:

Jede 3MTM ScotchcastTM Longuette ist in einen abgedichteten 
Folienbeutel eingeschweißt. Es sollte sorgfältig darauf geachtet werden, 
den Beutel nicht zu beschädigen, da ansonsten das Trägermaterial in 
der Verpackung vorzeitig aushärtet. Es wird empfohlen, das Produkt 
bei Umgebungstemperatur zu lagern. Die Lagerung bei höheren oder 
niedrigeren Temperaturen kann die Verarbeitungseigenschaften 
beeinflussen. Wurde das Produkt bei höheren oder niedrigeren 
Temperaturen gelagert, sollte es vor der Anwendung wieder auf 
Umgebungstemperatur gebracht werden.

Kartons und Beutel sind mit einem Verfalldatum versehen. Für 
eine optimale Produktperformance achten Sie auf regelmäßigen 
Lagerumschlag unter Beachtung des Verfalldatums

Hinweis: Bitte melden Sie einen schwerwiegenden Vorfall im 
Zusammenhang mit dem Produkt an 3M™und die zuständige Behörde 
(EU) oder die lokale Regulierungsbehörde.

3M™ Scotchcast™
Longuetten

de

Grazie per aver scelto uno dei prodotti per immobilizzazione 3M™ 
Scotchcast™.

Descrizione del prodotto:

3M™ Scotchcast™ Longuette è formata da tre strati pretagliati di 
benda sintetica in fibra di vetro, impregnata di una resina poliuretanica 
che si polimerizza con l‘acqua. L’esposizione dei prodotti per 
l‘immobilizzazione 3M™ Scotchcast™ all‘ acqua o all‘umidità innesca 
una reazione chimica che lo rende rigido. Il rinforzo ottenuto è leggero, 
robusto e durevole. Per aumentare la resistenza della stecca, il prodotto 
può essere ripiegato più volte, fino a raggiungere lo spessore desiderato. 
Per aumentare la larghezza della stecca, è possibile disporre a ventaglio i 
vari strati della Longuette Scotchcast.

Indicazioni d’uso:

Le Longuette 3M™ Scotchcast™ sono indicate per essere utilizzate 
come bende di rinforzo per diversi tipi di apparecchi sintetici per 
immobilizzazione leggeri, oltre che per la costruzione di dispositivi di 
protesi e ortesi. Le Longuette Scotchcast possono essere utilizzate da 
sole per la costruzione di una stecca o in combinazione con le bende 
sintetiche per immobilizzazione 3M™ Scotchcast™ rigide o semi-
rigide. La scelta del tipo di applicazione più adeguata al paziente è di 
responsabilità del personale medico qualificato.

Utilizzatore del prodotto:

L‘utilizzatore del prodotto deve essere un professionista medico esperto.

Avvertenze:

Evitare il contatto diretto con la cute: la resina di poliuretano non 
polimerizzata della Longuette Scotchcast può aderire alla cute non 
protetta, ai vestiti e ad altre superfici.

Indossare guanti che forniscano una protezione sufficiente durante 
la manipolazione del prodotto, ad es., i guanti in nitrile con spessore 
di 0,127 mm (5 mil, 0,005 pollici) hanno dimostrato di fornire una 
protezione efficace. La superficie di 3M™ Scotchcast™ Longuette deve 
essere priva di isocianati non reagiti entro 30 minuti quando si adottano 
tecniche di umidificazione adeguate.

Evitare di mettere il prodotto in contatto con aree cutanee del paziente 
non protette.

In caso di contatto del composito con la cute, lavare la parte con 
abbondanti acqua e sapone. In caso di irritazione cutanea o eritema, 
consulta un medico.

Lavorare in ambiente ventilato:

Nello stato non indurito il composito contiene una forma molto poco 
volatile di di-isocianato, noto comunemente come MDI. Gli studi su MDI 
condotti durante l‘uso dei prodotti per immobilizzazione Scotchcast™ 
a secco e bagnati, tra cui misurazioni biologiche, di cute, superficie e 
aria hanno rivelato che i risultati misurati non mostrano una esposizione 
significativa.

I limiti di individuazione per questa sostanza sono estremamente bassi 
e molto al di sotto delle raccomandazioni internazionali di sicurezza 
per chi lavora con isocianati. Gli operatori che seguono in modo 
corretto le istruzioni di applicazione descritte in questo foglietto 
illustrativo sono protetti adeguatamente.

In generale si raccomanda di utilizzare i materiali per ingessatura 
sintetici in ambienti ventilati.

Usare acqua a temperatura ambiente: per l’applicazione usare acqua 
pulita, a temperatura ambiente (21-24°C). Durante la polimerizzazione 
della benda si verifica una reazione esotermica. Questo normale 
aumento di temperatura scompare in pochi minuti. Quando si utilizza 
acqua a temperatura ambiente, la reazione esotermica rimane entro i 
limiti di sicurezza. Quando si utilizza acqua più calda (>24°C) la reazione 
esotermica può portare ad un notevole incremento di temperatura e 
ad effetti indesiderati. L’aggiunta di strati ulteriori, ripiegando la stecca 
su sé stessa o in qualsiasi altro modo, può causare disagio o ustioni al 
paziente. Le Longuette possono essere adattate al paziente tagliandole 
con le forbici.

Istruire il paziente: I pazienti devono essere istruiti alla cura 
dell‘apparecchio o della stecca e a controllare la circolazione sanguigna. 
Vedere i dettagli al punto 9.

Non riutilizzare:

Questo è un dispositivo monouso. 

L’integrità del prodotto può essere compromessa dopo l’uso

Infiammabilità: Le Longuette Scotchcast soddisfano i requisiti di 
infiammabilità Classe I del regolamento Titolo 16 CFR 1610 (CS191-53) 
degli Stati Uniti. Le bende in poliuretano non polimerizzate bruciano a 
contatto diretto con le fiamme vive.

I prodotti 3M™ per immobilizzazione polimerizzati possono essere 
smaltiti nei rifiuti comuni. In caso la resina non sia polimerizzata o se la 
cotonina è contaminata, seguire le procedure locali per lo smaltimento 
dei rifiuti speciali.

Istruzioni per l’uso:

Applicazione del gesso: Seguire i protocolli in atto per la preparazione 
del sito, la gestione della ferita, la riduzione della frattura, i trattamenti 
post-chirurgici e la gestione generale del paziente.

1. Ricoprire con uno o due strati di 3M™ Stockinet sulla parte 
interessata e/o avvolgere con 3M™ Cast imbottitura. Se si 
desidera, può essere utilizzata della cotonina aggiuntiva per una 
migliore protezione dei punti di pressione e delle prominenze 
ossee. Si raccomanda di utilizzare accessori sotto ingessatura 
sintetici per ridurre la condensa, poiché è comune con i 
materiali in cotone.

2. Indossare guanti appropriati durante la manipolazione delle 
stecche non imbottite, poiché il composito nella stecca viene 
trasferito aderendo alla cute. (consultare la sezione „Avvertenze 
e precauzioni“). Per la stessa ragione evitare il contatto della 
resina non polimerizzata alla cute o ai vestiti del paziente. I 
guanti devono essere indossati fino a quando l‘apparecchio non 
sia completamente indurito, o coperto nel caso in cui si tratti di 
una stecca, al fine di evitare il contatto diretto della resina non 
polimerizzata con la cute.

3. Se utilizzato con le bende sintetiche, applicare per primo uno 
strato di benda.

4. Selezionare la misura desiderata. Ogni busta deve essere 
strizzata leggermente prima di aprirla per verificare l’idoneità 
all’utilizzo. La stecca deve essere morbida e flessibile. Non usare 
una stecca che risulti parzialmente o totalmente rigida.

5. Immergere la Longuette Scotchcast™ in acqua a temperatura 
ambiente (21-24°C), rimuoverla e strizzarla per eliminare 
l‘acqua in eccesso. Nota: Strizzare più volte la stecca immersa 
in acqua riduce il tempo di indurimento senza bisogno di 
scaldare l’acqua. Durante il processo di polimerizzazione la 
stecca innesca una reazione esotermica (un aumento della 
temperatura della stecca durante l‘indurimento). Non utilizzare 
acqua più calda, in quanto questa determina l’aumento di 
temperatura dell’apparecchio durante la polimerizzazione. 
Quando la Longuette Scotchcast™ viene utilizzata con altre 
bende sintetiche per immobilizzazione, può essere applicata 
da asciutta e fissata con un successivo strato di benda asciutta 
o bagnata. Un bendaggio elastico bagnato sopra gli strati delle 
bende sintetiche aiuta inoltre ad innescare la polimerizzazione 
della Longuette Scotchcast™a.

6. Applicare il prodotto all‘arto interessato. Fissare con un 
bendaggio elastico o con strati aggiuntivi di bende sintetiche.

7. Procedere col modellamento. Nelle aree di modellazione critica, 
tenere la posizione con le mani per 30 secondi per accelerare 
l‘indurimento. Mantenere la posizione corretta dell’arto fino 
a quando il materiale della stecca non si è completamente 
indurito (circa 3-4 minuti).

8. Una stecca non è indicata per essere utilizzata come apparecchio 
da carico. Tuttavia, quando una Longuette Scotchcast è usata 
come rinforzo in combinazione con un apparecchio in Soft Cast, 
il carico è possibile dopo 20-30 minuti.

9. I pazienti devono essere istruiti sulla cura dell‘apparecchio 
gessato o della stecca, in particolare sulla necessità di 
mantenerli asciutti. Un apparecchio bagnato e specialmente 
un‘imbottitura bagnata possono determinare fenomeni 
di macerazione cutanea e un aumento della probabilità di 
rottura. Se l‘applicazione del gesso/della stecca si bagnasse 
accidentalmente, si raccomanda vivamente di accertarsi di far 
asciugare fermamente il gesso/la stecca e l‘imbottitura per 
evitare la macerazione della cute. L’asciugatura può essere 
accelerata utilizzando un asciugacapelli con aria fredda. I 
pazienti devono essere istruiti a controllare attentamente 
la circolazione sanguigna delle dita delle mani o dei piedi 
dell’estremità immobilizzata.

Gli apparecchi realizzati con la Longuette 3M™ Scotchcast™ sono 
radiotrasparenti. Tuttavia, si può osservare una leggera griglia formata 
dalla trama della fibra di vetro. Non ci sono informazioni circa gli effetti 
di altre procedure di diagnostica per immagini sugli apparecchi gessati 
realizzati con i prodotti 3M™ Scotchcast™ da soli, o in abbinamento 
con altri dispositivi medici. Eventuali altre procedure di diagnostica per 
immagini, diverse dai raggi X, devono comunque essere valutate dal 
medico.

Rimozione: Se utilizzata come stecca di supporto, srotolare la benda 
elastica o tagliarla con normali forbici da bendaggio.

Quando utilizzato insieme al 3M™ Scotchcast™ gesso (rigido o 
semirigido) fare riferimento alle tecniche di rimozione descritte nelle 
Istruzioni per l‘uso di tali prodotti. 

Quando si utilizza una sega da gesso oscillante o altri strumenti di 
rimozione del gesso, si prega di seguire le tecniche raccomandate dal 
fabbricante e di prendere le precauzioni abituali

Conservazione del prodotto:

Ciascun prodotto Scotchcast™ Longuette è confezionato in una busta 
in alluminio sigillata. Prestare attenzione a evitare di pungere la busta, 
poiché la benda si indurirebbe prematuramente nella confezione. Si 
raccomanda di conservare il prodotto a temperatura ambiente. La 
conservazione a temperature superiori o inferiori può incidere sulle 
proprietà di manipolazione. Lasciare che il prodotto conservato a 
temperature superiori o inferiori torni alla temperatura ambiente prima 
dell‘applicazione.

La data di scadenza è riportata su ciascuna scatola e su ciascuna busta. 
Per una performance ottimale, fare riferimento alla data di scadenza per 
un’ottimale rotazione dello stock.

Nota: Si prega di segnalare qualsiasi incidente grave riscontrato in 
relazione al dispositivo a 3M™e all’autorità locale competente (UE) o 
all’autorità regolatoria locale.
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¡Gracias por escoger uno de los productos de inmovilización 3M™ 
Scotchcast™!

Descripción del producto:

Las 3M™ Scotchcast™ Longuettes están compuestas de 3 capas de fibra 
de vidrio tejida impregnada en una resina de poliuretano activable por 
agua. Al verse los productos de inmovilización Scotchcast expuestos al 
agua, se inicia una reacción química que hace que la férula se vuelva 
rígida (fraguado). El refuerzo resultante es liviano, resistente y duradero. 
Para aumentar la resistencia el material se puede doblar sobre sí mismo 
hasta alcanzar el ancho deseado. Para obtener aplicaciones más anchas 
las capas pueden disponerse más separadas.

Indicaciones de Uso:

Las 3M™ Scotchcast™ Longuette están indicadas para reforzar 
diferentes tipos de escayolas sintéticas ligeras, así como como 
dispositivos protésicos y ortésicos especializados. Las 3M™ Scotchcast™ 
Longuettes pueden usarse solas para fabricar férulas individuales o en 
combinación con vendas de escayolado sintético rígido o semirígido de 
3M™. La idoneidad de una aplicación concreta es responsabilidad de un 
profesional médico acreditado presente.

Usuario previsto:

El usuario previsto es un profesional sanitario cualificado.

Advertencias y Precauciones:

Evite el contacto con la piel: La resina de poliuretano sin fraguar de las 
3M™ Scotchcast™ Longuette y de las Tiras de Refuerzo Scotchcast se 
adhiere firmemente a la piel sin proteger, a la ropa y a otras superficies. 

Para manipular el producto, deben usarse guantes que ofrezcan 
suficiente protección; p. ej., se ha demostrado que los guantes de nitrilo 
con un grosor mínimo de 0,127 mm ofrecen una protección eficaz. 
La superficie de las longuettes 3M™ Scotchcast™ debería estar libre 
de isocianatos sin reaccionar en el plazo de 30 minutos si se aplican 
técnicas humectantes adecuadas. 

Se debe prestar atención especial a evitar el contacto de la venda con 
zonas de la piel del paciente sin proteger.

Si la resina entra en contacto con la piel, lave la zona con abundante 
agua y jabón. En caso de irritación o erupción cutáneas, solicite consejo 
o atención médicos.

Trabaje en una habitación bien ventilada: 

Cuando todavía no se ha endurecido, la resina contiene una forma de 
diisocianato de muy escasa volatilidad, conocida como MDI. En los 
estudios de MDI realizados durante el uso en condiciones húmedas 
y secas de los productos de inmovilización Scotchcast™, incluidas 
mediciones aéreas, superficiales, cutáneas y biológicas, los resultados 
de las mediciones no indicaron una exposición significativa. 

Los límites de detección son extremadamente bajos, y muy por debajo 
de las recomendaciones internacionales de seguridad para trabajos 
con isocianatos. Los profesionales que apliquen estos materiales según 
la forma que se explica en este folleto están protegidos de forma 
adecuada.

En general, se recomienda usar el material de enyesado sintético en 
salas ventiladas.

Use agua a temperatura ambiente: Se debe usar agua limpia y a 
temperatura ambiente (70-75°F / 21-24°C) en la aplicación. Durante el 
curso del fraguado se observará una reacción exotérmica. Este ligero 
aumento de temperatura es normal y desaparecerá en unos pocos 
minutos. La reacción exotérmica permanece dentro de los límites de 
seguridad cuando se ha usado agua a temperatura ambiente. Si se 
utiliza agua más caliente (>75°F/24°C), la reacción exotérmica puede 
llegar a temperaturas más altas y causar efectos indeseados. Aplicar 
capas extra mediante doblado u otros medios puede provocar molestias 
o quemaduras térmicas al paciente. Las Longuettes o las Tiras de 
Refuerzo pueden adaptar mediante recortes con tijeras.

Instruya al paciente: Se debe instruir a los pacientes en el cuidado de la 
escayola y en la observación de la circulación sanguínea. Vea los detalles 
en el punto 9.

No reutilizar:

Este es un dispositivo de un solo uso. 

La reutilización puede afectar a la integridad del producto y/o derivar 
en un fallo del mismo

Inflamabilidad: Los productos 3M™ Scotchcast™ Longuettes cumplen 
con los requisitos de inflamabilidad Clase I, US Regulation Título 16 CFR 
1610 (CS191-53). Los rollos de poliuretano sin fraguar pueden arder si 
son expuestos a una llama.

Los productos de inmovilización 3M™ pueden ser desechados en la 
basura normal del hospital o del domicilio una vez fraguados. En el caso 
de que la resina no haya fraguado del todo o que el almohadillamiento 
esté contaminado, siga los procedimientos locales para el manejo de 
residuos especiales

Instrucciones de Uso:

Aplicación: La preparación del sitio, el manejo de la herida, la reducción 
de la fractura, el cuidado posquirúrgico y la supervisión general del 
paciente deben llevarse a cabo conforme a las prácticas establecidas“

1. Cubra la parte afectada con una o dos capas de media 3M™ 
o aplique productos para enyesado 3M™. Si lo desea, puede 
utilizar más relleno sobre los puntos de presión y prominencias 
óseas para proporcionar mayor protección. Se recomienda el 
uso de accesorios sintéticos debajo del enyesado para reducir la 
humedad, como sucede con los materiales de algodón.

2. Deben usarse guantes apropiados al manipular la férula sin 
acolchar, ya que la resina podría entrar en contacto con la piel y 
quedarse pegada a ella. (Consulte el apartado sobre advertencias 
y precauciones.). Por la misma razón evite el contacto de 
resina sin fraguar con la piel o la ropa del paciente. Se debe 
tener puestos los guantes hasta que la escayola esté totalmente 
fraguada para evitar el contacto directo de la resina sin fraguar 
con la piel.

3. Si se usa en combinación con una venda de escayolado sintético, 
aplique primero la primera capa de escayolado sintético.

4. Seleccione el ancho deseado. Cada bolsa debería ser apretada 
ligeramente antes de abrirse para comprobar que el estado 
es el adecuado. El producto debe sentirse suave y flexible. No 
use el producto si aparece endurecido total o parcialmente. 
Saque las venda del paquete. Si se desea, se pueden adaptar 
recortándolos con unas tijeras.

5. Sumerja las Longuettes en agua a temperatura ambiente (70-
75°F / 21-24°C), sáquela y exprima el exceso de agua. Nota: 
Apretando más de una vez mientras el producto está inmerso 
en el agua se acortará el tiempo de fraguado sin necesidad de 
utilizar agua más caliente. Durante el proceso de fraguado se 
producirá una reacción exotérmica (aumento de temperatura 
de la férula). No use agua a temperatura más alta, ya que esto 
aumentará la temperatura de la escayola en el curso de una 
reacción exotérmica durante el fraguado. Cuando las 3M™ 
Scotchcast™ Longuettes se usen en combinación con rollos 
de escayola sintética, las Longuettes pueden aplicarse secas 
y sujetarlas con la siguiente capa de material sintético, seco 
o mojado. Se puede usar una venda elástica húmeda al final 
enrollada sobre toda la construcción sintética para provocar la 
polimerización de las Longuettes.

6. Aplique el producto en la extremidad. Sujételo enrollando con 
una venda elástica o mediante capas adicionales de vendas de 
escayola sintética. Se debe realizar el moldeado y dar forma en 
este momento.

7. En zonas difíciles de moldear, no mueva las manos durante 
unos 30 segundos para acelerar el endurecimiento. Mantenga 
la extremidad en la posición correcta hasta que el material 
haya fraguado completamente (aproximadamente tres o cuatro 
minutos).

8. Una aplicación tipo férula no se debe usar como aplicación 
para cargar peso. Sin embargo, cuando se use las Longuettes 
como refuerzo de una aplicación Soft Cast, se puede cargar peso 
después de unos 20-30 minutos.

9. Se debe educar a los pacientes en el cuidado de la escayola, 
incluyendo el requisito de mantener la escayola seca. Una 
escayola mojada y en particular que la venda de relleno esté 
húmeda puede provocar maceración de la piel y una incidencia 
mayor de rotura de la escayola. En caso de que la férula o el 
enyesado se humedezcan accidentalmente, se recomienda 
encarecidamente asegurarse de secarlos bien (especialmente el 
almohadillado) para evitar la maceración de la piel. Se puede 
acelerar el secado usando un secador de aire frío. Se debe 
educar al paciente en detectar la circulación de la sangre en 
la parte no cubierta de los dedos de la extremidad escayolada

Las aplicaciones realizadas con Longuettes 3M™ Scotchcast™ son 
radiotransparentes. Sin embargo se puede llegar a ver una ligera 
cuadrícula proveniente del tejido de fibra de vidrio. No se ha recopilado 
información relativa a los efectos que otras técnicas de imagen pueda 
tener sobre las características de las escayolas sintéticas realizadas con 
los productos Scotchcast sólos o en combinación con otros dispositivos 
médicos. Cualquier otra técnica que no sea una radiografía estándar 
debe ser valorada por un profesional médico.

Retirada: Cuando se use como férula, simplemente desenrolle la venda 
elástica o córtela con unas tijeras normales. „

Para el uso en combinación con el enyesado 3M™ Scotchcast™ (rígido 
o semirrígido), consulte las técnicas de extracción descritas en las 
instrucciones de uso de estos productos. 

Cuando use una sierra oscilante u otro equipo de retirada de escayolas, 
debe seguir la técnica recomendada por el fabricante y tome las 
precauciones habituales

Almacenamiento del Producto:

Cada longuette Scotchcast™ se suministra en una bolsa sellada. Hay 
que tener cuidado para evitar perforar la bolsa, ya que esto haría 
que el producto se endureciese antes de tiempo dentro del envase. 
Se recomienda almacenar el producto a temperatura ambiente. El 
almacenamiento a temperaturas altas o bajas puede afectar a las 
propiedades de manipulación. Si se ha almacenado el producto a una 
temperatura alta o baja, se debe esperar a que alcance la temperatura 
ambiente antes de la aplicación.

Todas las cajas y las bolsas llevan impresa la fecha de caducidad. Para 
obtener un rendimiento óptimo, consulte esta fecha a fin de ayudar a 
ROTAR EL INVENTARIO.

Nota: Si ocurre un incidente grave relacionado con el dispositivo, 
informe a 3M™y a la autoridad local competente o la autoridad local 
regulatoria.
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Dank u voor uw keuze voor een van de 3M™ Scotchcast™ 
gipsproducten!

Productomschrijving:

3M™ Scotchcast™ Longuette bestaat uit drie lagen geweven glasvezel, 
geïmpregneerd met door water te activeren polyurethaanhars. 
Blootstelling van Scotchcast producten aan vochtigheid of water 
initieert een chemische reactie waardoor de producten uitharden. Met 
als resultaat een lichtgewicht, sterk en duurzaam product. Om de spalk 
sterker te maken, kan het materiaal op elkaar gelegd worden tot de 
gewenste dikte bereikt wordt. Om een bredere spalk te verkrijgen, kan 
het materiaal in waaiervorm uitgevouwen worden.

Gebruik:

3M™ Scotchcast™ Longuettes zijn bedoeld voor het gebruik als 
versteviging van diverse typen lichtgewicht kunststofgipsen evenals 
voor diverse orthopedische toepassingen. 3M™ Scotchcast™ Longuettes 
kunnen op zichzelf staand gebruikt worden of in combinatie met (semi-) 
rigide 3M™ gipsverbanden. Gebruik voorbehouden aan gekwalificeerde 
deskundigen.

Beoogde gebruiker:

De beoogde gebruiker is een gekwalificeerd medisch professional.

Waarschuwing en voorzorgsmaatregelen:

Vermijd huidcontact: Niet uitgeharde polyurethaanhars hars in 3M™ 
Scotchcast™ Longuettes kleeft stevig aan de onbeschermde huid, 
kleding of andere oppervlakken.

Tijdens het aanbrengen van het product moeten handschoenen worden 
gedragen die voldoende bescherming bieden. Nitrilhandschoenen met 
een minimale dikte van 0,127 mm (5 mil, 0,005 inch) bijvoorbeeld 
hebben bewezen een effectieve bescherming te bieden. Het 
oppervlak van de 3M™ Scotchcast™ Longuettes moet binnen 30 
minuten vrij zijn van niet-reagerende isocyanaten wanneer de juiste 
bevochtigingstechnieken worden gebruikt.. 

Wees voorzichtig in de omgeving van de onbeschermde huid van de 
patiënt wanneer u het product gebruikt.

Als kunsthars in contact komt met de huid, moet de huid onmiddellijk 
worden afgespoeld met veel water en zeep. Vraag bij huidirritatie of 
huiduitslag om medisch advies of laat ernaar kijken.

Werk in een geventileerde ruimte:

Niet-uitgehard kunsthars bevat een zeer lage, vluchtige vorm van 
di-isocyanaat, beter bekend als MDI. Uit MDI-onderzoeken die 
zijn uitgevoerd tijdens nat en droog gebruik van Scotchcast™-
immobilisatieproducten, inclusief lucht-, oppervlakte-, huid- en 
biologische metingen, is gebleken dat de gemeten resultaten geen 
significante blootstelling lieten zien. 

De grenswaarden zijn bijzonder laag en liggen zeer ruim beneden de 
toegestane waarden bij het werken met diisocyanaten. Deskundigen 
op het gebied van het aanleggen van gipsverbanden die volgens de 
voorwaarden en richtlijnen zoals onder andere beschreven in dit 
document werken, zijn voldoende en adequaat beschermd.

Doorgaans wordt aanbevolen om synthetisch gietmateriaal in 
geventileerde ruimtes te gebruiken.

Gebruik water op kamertemperatuur: Schoon water op 
kamertemperatuur (21-24°C) gebruiken. Tijdens het uitharden treedt 
een exotherme reactie op. Dit is een normale temperatuursverhoging 
die na een paar minuten stopt. De exotherme reactie blijft binnen veilige 
marges indien water op kamertemperatuur wordt gebruikt. Gebruik 
van warmer water (> 24°C) kan leiden tot een hogere temperatuur en 
daardoor tot ongewenste reacties. Extra lagen aanleggen door vouwen 
of op andere wijzen kan leiden tot minder comfortabele situaties voor 
de patiënt of zelfs tot brandwonden. Longuettes kunnen in model 
geknipt worden met een schaar.

Instrueer de patiënt: Patiënten dienen geïnstrueerd te worden 
omtrent verzorging van het gipsverband en alert te zijn op een goede 
doorbloeding.

Niet hergebruiken:

Dit is een hulpmiddel voor eenmalig gebruik. 

La reutilización puede afectar a la integridad del producto y/o derivar 
en un fallo del mismo.

Brandbaarheid: 3M™ Scotchcast™ Longuettes voldoen aan de eisen 
van de zgn. Class I Ontvlambaarheid (Title 16 CFR 1610 (CS191-53). Niet 
uitgeharde, met polyurethaan geïmpregneerde producten ontbranden 
boven open vuur.

Uitgeharde 3M™ immobilisatieproducten kunnen met het gewone 
huisvuil weggegooid worden. Indien de hars in de producten niet is 
uitgehard, dienen de regels voor het weggooien van ‘speciaal afval’ 
gevolgd te worden.

Gebruiksaanwijzing:

Toepassing: Preparatie van de patiënt op het gebied van wondzorg, 
fractuurreductie, postoperatieve en reguliere zorg, conform uw eigen 
(ziekenhuis)protocollen“

1. Schuif één of twee lagen 3M™-stockinet over het betreffende 
lichaamsdeel en/of wikkel het in 3M™ Cast-wondkussen. Indien 
gewenst kunt u meer lagen 3M™ watten aanleggen voor meer 
bescherming van drukgevoelige plekken. Het wordt aanbevolen 
om synthetisch ondermateriaal te gebruiken om vocht te 
verminderen, zoals nodig is bij katoenen materialen.

2. Tijdens het aanbrengen van ongepolsterde spalken moeten 
de juiste handschoenen worden gedragen, aangezien het 
kunsthars van de spalk kan uitlopen en in contact kan 
komen met de huid. (Zie het gedeelte „Waarschuwingen en 
voorzorgsmaatregelen“.). De handschoenen dienen gedragen 
te worden tot de applicatie volledig uitgehard dan wel volledig 
bedekt is teneinde huidcontact met niet uitgeharde hars te 
voorkomen.

3. Indien gebruik in combinatie met gipsverband, eerst een laag 
gipsverband aanbrengen.

4. Selecteer de gewenste afmeting. Knijp zachtjes in het zakje om 
te bepalen of het product geschikt is voor gebruik. Het product 
moet zacht en ‘kneedbaar’ aanvoelen. Gebruik geen materiaal 
dat geheel of gedeeltelijk hard aanvoelt. Indien gewenst kan de 
spalk in model en/of op maat geknipt worden met een schaar

5. Dompel de Longuette onder in water op kamertemperatuur 
(21-24°C), knijp in de Longuette en verwijder overtollig 
water. Opm: Een aantal malen onder water extra uitknijpen 
versnelt het uithardingsproces zonder de noodzaak het water 
warmer te hoeven maken. Gedurende het uithardingsproces 
van de Longuette treedt een exotherme reactie op (hogere 
temperatuur). Gebruik geen warmer water, want dit leidt tot 
een temperatuursverhoging van het materiaal. Indien de 3M™ 
Scotchcast™ Longuette toegepast wordt in combinatie met 
een synthetisch, circulair gipsverband, dan kan de Longuette 
droog aangebracht worden en daarna gefixeerd worden door 
het aanbrengen van de volgende laag nat of droog gipsverband. 
Een nat, elastisch verband op de lagen gipsverband zal ook 
het polymerisatieproces van de 3M™ Scotchcast™ Longuette 
initiëren.

6. Breng het product aan op de extremiteit. Fixeer het product 
door het aanbrengen van een elastische bandage of 
gipsverband.

7. Modelleren dient nu plaats te vinden. Houd uw handen 30 
seconden lang op de plaats waar het gips voorzichtig moet 
worden aangebracht, om de uitharding te bespoedigen. Om 
het proces te versnellen is het mogelijk de handen op de 
desbetreffende plaatsen te houden. De normale uithardingstrijd 
duurt ongeveer 3-4 minuten.

8. Toepassing van een spalk is niet bedoeld als applicatie 
voor het dragen van gewicht. Wordt de 3M™ 
Scotchcast™ Longuette echter gebruikt in combinatie 
met een Soft Cast toepassing, dan kan de applicatie 
na 20-30 minuten belast worden met gewicht.

9. Patiënten dienen geïnformeerd te worden dat de applicatie 
droog dient te blijven. Natte toepassingen, nat kunststofgips 
in het bijzonder, kunnen resulteren in maceratie en in een 
hoger risico op breuk. Als het gips/de spalk per ongeluk nat 
is geworden, wordt het ten zeerste aangeraden ervoor te 
zorgen dat het gips/de spalk en vooral de vulling goed droog 
zijn om huidmaceratie te voorkomen. De spalk kan eventueel 
gedroogd worden met behulp van een föhn met koude lucht. 
Het wordt aangeraden een stockinette en eventuele andere 
materialen van synthetisch materiaal toe te passen aangezien 
deze materialen minder water absorberen en vasthouden dan 
katoen.

Applicaties gemaakt van 3M™ Scotchcast™ Longuettes zijn röntgen 
doorlaatbaar. Er kan echter een vaag lijnenspel zichtbaar zijn afkomstig 
van de geweven drager. Er is geen informatie beschikbaar over de 
effecten van andere scan- of stralingsprocedures op de alleen met of 
in combinatie met Scotchcast kunststof gipsproducten vervaardigde 
applicaties. Scans etc. anders dan die op basis van röntgenstraling 
dienen door de medisch specialist bepaald te worden

Verwijderen: Indien toegepast als spalk, verwijder de elastische 
bandage of knip af met een normale schaar.

Raadpleeg bij gebruik in combinatie met 3M™ Scotchcast™ Cast (hard 
of halfhard) de verwijderingstechnieken die worden beschreven in de 
gebruiksaanwijzingen van deze producten. 

Indien een oscillerende zaag of ander instrumentarium wordt gebruikt, 
volg dan de bij dat gereedschap horende instructies en tref de normale 
voorzorgsmaatregelen.

Opslag:

Elke 3M™ Scotchcast™ Longuette is verpakt in een gesloten foliezakje. 
Pas op dat het zakje niet wordt lek geprikt, omdat anders de tape dan 
voortijdig hard wordt in de verpakking. Het product moet bij voorkeur op 
kamertemperatuur worden bewaard. Een hogere of lagere temperatuur 
kan de verwerkingseigenschappen nadelig beïnvloeden. Als het product 
op een hogere of lagere temperatuur dan de kamertemperatuur wordt 
bewaard, moet het product eerst op kamertemperatuur worden 
gebracht voordat het wordt gebruikt.

Elke doos en elk foliezakje is voorzien van een expiratiedatum. Voor 
optimaal gebruik van de spalken; let op de datum en maak gebruik van 
een roterende voorraad.

Opmerking: Meld eventuele ernstige incidenten verband houdend 
met het hulpmiddel aan 3M™en aan de lokale bevoegde instantie (EU) 
of de lokale regelgevende instantie.
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Tack för att du valt en 3M™ Scotchcast™ produkt!

Produktbeskrivning:

3M™ Scotchcast™ Longuette består av tre lager glasfiberväv 
impregnerad med vattenaktiverad harts (polyuretanresin). Då 3M™ 
Scotchcast™ Longuette och Scotchcast förstärkningsremsor utsätts för 
vatten, fukt eller hög luftfuktighet initieras en kemisk reaktion vilken 
får hartset att härda och därmed gipset att stelna. Resultatet blir ett 
lättviktigt, starkt och tåligt gips. För att öka skenans styrka kan den vikas 
till lämplig tjocklek. För ytterligare applikationer kan de individuella 
lagren hos  longuetten vikas ut.

Avsedd användning:

3M™ Scotchcast™ Longuette är avsedda att användas som förstärkning i 
olika typer av syntetiska gips och ortoser. 3M™ Scotchcast™ Longuetter 
kan användas separat som skena eller tillsammans med fast eller halvfast 
syntetiskt gips. Applicerbarheten på specifika användningsområden bör 
avgöras av ansvarig kvalificerad sjukvårdspersonal.

Avsedd användare:

Den avsedde användaren är en kvalificerad vårdpersonal.

Varningar och försiktighet:

Undvik hudkontakt: Den ohärdade hartsen kan vid kontakt fästa vid 
oskyddad hud, kläder och andra ytor. 

Handskar som ger tillräckligt skydd måste användas vid hantering av 
produkten, t.ex. har nitrilhandskar med en minsta tjocklek på 0,127 
mm visat sig ge ett effektivt skydd. Ytan på 3M™ Scotchcast™ Longuette 
ska vara fri från oreagerade isocyanater inom 30 minuter när korrekta 
vätningstekniker används. 

Undvik att oskyddade ytor av patientens hud kommer i kontakt med 
gipset i samband med applicering. 

Om resin kommer i kontakt med huden ska området sköljas med rikliga 
mängder tvål och vatten. Om hudirritation eller utslag uppstår ska vård 
uppsökas.

Arbeta i väl ventilerat rum: 

I ohärdat tillstånd innehåller resinet en väldigt lågflyktig form av 
diisocyanat som är allmänt känd som MDI. MDI-studier utförda vid 
våt- och torranvändning av Scotchcast™ immobiliseringsprodukter, 
inklusive mätningar avseende luft, ytor, hud samt biologiska mätningar, 
uppvisade för de uppmätta resultaten ingen signifikant exponering. 

Dessa mätningar av luft, ytor, hud samt andra biologiska mätningar visar 
ingen signifikant exponering vid arbete med produkten. Vid korrekt 
användning av kvalificerad vårdpersonal ses ingen anledning till vidare 
skyddsåtgärder.

Generellt rekommenderas användning av syntetiskt gipsmaterial  
i ventilerade utrymmen.

Använd rumstempererat vatten: Rent, rumstempererat (21-24°C) 
vatten bör användas vid applicering. I samband med att gipset 
härdar uppkommer en exoterm reaktion, vilket innebär en kortvarig 
(minuter), förväntad temperaturhöjning. Denna temperaturhöjning 
hålls inom önskvärda nivåer då rumstempererat vatten används. Om 
varmare vatten (>24°C) används kan högre temperatur uppnås med 
oönskade effekter som följd. Då skenan förstärks genom att vikas i flera 
lager kan detta resultera i obehag eller brännskada. Longuetter och 
förstärkningsremsor kan anpassas efter applikation genom att klippas 
till med sax.

Informera patienten: Patienter bör informeras om hur de sköter sin 
skena och observerar blodcirkulation. Läs mer under 9.

För engångsbruk:

Produkten är avsedd för engångsbruk. 

Återanvändning kan resultera i att produktens egenskaper förändras 
eller skadas.

Flamsäkerhet: 3M™ Scotchcast™ Longuetter möter kraven för 
flamsäkerhet klass I enligt Title 16 CFR 1610 (CS191-53). Rullar med 
ohärdat harts antänds över öppen låga. Härdade 3M™ gipsprodukter kan 
kastas i vanligt sjukhus/ hushållsavfall. Om hartsen inte härdat eller om 
polstret kontaminerats följs lokala rutiner för speciell avfallshantering.

Härdade 3M™ immobiliseringsprodukter kan hanteras som allmänt 
sjukusavfall. Om hartset inte har härdat eller polstret är kontaminerat, 
följs de lokala processerna för hantering av speciellt avfall.

Bruksanvisning:

Applicering av skenan: Sårbehandling, reposition, postoperativ vård och 
allmän patienten tillsyn bör följa etablerad praxis.

1. Dra över ett eller två lager av 3M™ Stockinette över den 
berörda delen och/eller slå in med 3M™ gipspolster. Vid behov 
används extra polster för ökat skydd av tryckpunkter eller 
utskjutande ben. Det rekommenderas att använda syntetiska 
gipstillbehör för att minska fuktmängden, vilket är brukligt vid 
bomullsmaterial.

2. Lämpliga handskar måste användas vid hantering av den 
ovadderade skenan då resinet i skenan kommer att överföras 
till och fästa vid huden. (Se avdelningen „Risker och 
försiktighetsåtgärder“!). Av samma anledning bör man undvika 
att ohärdat gips kommer i kontakt med oskyddade ytor av 
patientens hud eller kläder. Handskar skall användas tills dess 
gipset är fullt härdat eller skenan täckts.

3. Vid användning som stabilisering i kombination med syntetiskt 
gips, applicera ett första lager av syntetiskt gips innan skenan 
läggs på.

4. Välj lämplig bredd av skena. För att avgöra att gipset är lämpligt 
att använda bör förpackningen försiktigt pressas ihop innan den 
öppnas. Rullen bör kännas mjuk och följsam. Använd inte rullar 
som helt eller delvis hårdnat. Tag skenan ur förpackningen. 
Skenan/förstärkningsremsan kan vid behov klippas till med sax.

5. Sänk ner skenan i rent, rumstempererat (21-24°C) vatten. 
Krama ur överflödigt vatten. Observera: genom att krama ur 
skenan upprepade gånger medan den är nedsänkt i vatten 
förkortas härdningtiden utan att vattnets temperatur behöver 
ökas. Då 3M™ Scotchcast™ Longuette härdar uppkommer en 
exoterm reaktion (vilken leder till temperaturökning av skenan). 
Använd inte varmare vatten då detta ytterligare kommer att 
öka skenans temperatur under härdning. Då 3M™ Scotchcast™ 
Longuette används som skena i kombination med syntetiskt 
gips på rulle kan longuetten appliceras torr och fixeras med det 
yttre lagret av vått eller torrt syntetiskt gips. En våt elastisk linda 
kan appliceras utanpå det yttre lagret av syntetiskt gips. Detta 
kommer att påskynda härdningen av skenan.

6. Applicera produkten på extremiteten. Fäst skenan på plats 
genom att applicera en elastisk linda alternativt ytterligare lager 
av syntetiskt gips på rulle.

7. I detta skede bör gipset modelleras och formas. I områden 
där kritisk gjutning behövs ska du hålla dina händer 
på plats i 30 sekunder för att skynda på härdningen. Bibehåll 
rätt position på extremiteten tills dessa att gipset härdat (ca tre 
till fyra minuter).

8. En skena är generellt inte avsedd att användas som viktbärande, 
men i det fall 3M™ Scotchcast™ Longuette används som en 
förstärkning i kombination med Soft Cast applikation kan gipset 
belastas efter 20-30 minuter.

9. Patienter bör instrueras kring hur de sköter sitt gips. De bör 
även upplysas kring kravet på att hålla gipset torrt. Våta gips 
kan resultera i maceration av huden. Om gjutformen/skenan 
av misstag blivit våt ska man försäkra sig om att gjutformen/
skenan och i synnerhet vadderingen får torka ordentligt för att 
maceration av huden ska kunna undvikas. Detta kan påskyndas 
med hjälp av en kall hårtork. Patienter bör även informeras 
om att noggrant observera blodcirkulationen i fingrar och tår i 
anslutning till den gipsade extremiteten.

3M™ Scotchcast™ Longuette är röntgengenomsläppliga. Vid användning 
av dessa kan dock ett diskret rutmönster från glasfiberväven observeras. 
Det finns ingen samlad information kring effekterna av andra medicinska 
diagnostikutrustningar i samband med Scotchcast gips. Användning 
av annan diagnostikutrustning än traditionell röntgen bör bedömas av 
medicinskt ansvarig.

Borttagning: Vid användning som skena lindas den elastiska lindan av 
eller klipps upp med sax.

Vid användning tillsammans med 3M™ Scotchcast™ Cast (stela eller 
halvstela), se tekniker för borttagning som beskrivs i bruksanvändningen 
för dessa produkter. 

Om oscillerande såg eller annan utrustning för gipsborttagning används 
skall dessa användas med försiktighet samt enligt rekommendationer 
från tillverkaren.

Förvaring:

Varje Scotchcast™ Longuette är paketerad i en folierad påse. Undvik 
noga att punktera påsen då detta kommer att medföra att gipset 
hårdnar i förtid i förpackningen. Det rekommenderas att produkten 
lagras i rumstemperatur. Lagring i högre eller lägre temperaturer kan 
påverka hanteringsegenskaperna. Produkt lagrad i höga eller låga 
temperaturer ska uppnå rumstemperatur innan användning.

Varje produktförpackning och kartong är märkt med utgångsdatum. För 
optimal prestanda observera utgångsdatum och följ principen ”först in, 
först ut” vid lagerhållning.

Obs! Om du upplever en allvarlig incident i samband med produkten 
ber vi dig att rapportera det till 3M™och berörd myndighet (EU) eller 
den lokala tillsynsmyndigheten.
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Tak fordi du valgte et 3M™ Scotchcast™ syntetisk gipseprodukt!

Produktbeskrivelse:

3M™ Scotchcast™ Longuette består af tre lag vævet glasfibermateriale 
imprægneret med polyuretan resin, der aktiveres ved kontakt med 
vand. Når Scotchcast produkterne udsættes for fugt eller vand, startes 
en kemisk reaktion, som bevirker at materialet bliver stift. Resultatet 
bliver en letvægtsbandage, som er stærk og holdbar. For at øge skinnens 
styrke kan materialet foldes til den ønskede tykkelse. For at opnå en 
bredere applikation, er det muligt at sprede de enkelte lag af 3M™ 
Scotchcast™ Longuette ud.

Anvendelsesområde:

3M™ Scotchcast™ Longuette er beregnet til brug som en forstærkning 
af forskellige typer af letvægts syntetiske gipse, såvel som i forbindelse 
med specielle ortoser og ortopædisk udstyr. 3M™ Scotchcast™ 
Longuetter kan benyttes alene som individuel skinne eller sammen 
med rigide eller semi-rigide 3M™ syntetiske gipse. Det er en kvalificeret 
læges ansvar at afgøre, om materialet er egnet til et givet formål.

Tilsigtet bruger:

Den tilsigtede bruger er kvalificeret sundhedspersonale.

Sikkerhedsforanstaltninger:

Undgå hudkontakt: Den uhærdede polyurethan resin vil klæbe fast til 
ubeskyttet hud, tøj eller andre overflader.

Under håndteringen af produktet skal der bæres handsker med 
tilstrækkelig beskyttelse, f.eks. nitrilhandsker med en minimumtykkelse 
på 0,127 mm (5 mil, 0,005 tommer), som yder dokumenteret effektiv 
beskyttelse. Overfladen på 3M™ Scotchcast™ Loguette skal være fri 
for ureagerede isocyanater inden for 30 minutter ved brug af korrekte 
fugteteknikker. 

Der bør udvises forsigtighed for at undgå kontakt med patientens hud 
under anlæggelsen.

Hvis resin kommer i kontakt med huden, skal det vaskes af med rigelige 
mængder sæbe og vand. Søg læge i tilfælde af hudirritation eller udslæt.

Udføres i ventileret rum:

I uhærdet tilstand indeholder resinen en form af diisocyanat med meget 
lav flygtighed, der er bedre kendt som MDI. MDI-undersøgelser foretaget 
under våd eller tør brug af Scotchcast™-immobiliseringsprodukter, 
herunder luft- og overfladeprodukter, samt hud- og biologiske målinger, 
afslørede, at måleresultaterne ikke viste betydelig eksponering. 

De påviste værdier er ekstremt lave og langt under de internationale 
anbefalede grænseværdier for at arbejde med isocyanater. Såfremt 
anvisningerne i denne brochure følges, vil personalet være tilstrækkeligt 
beskyttet. 

Det anbefales generelt at anlægge syntetisk gips i ventilerede rum.

Benyt vand med stuetemperatur: Til applicering anvendes rent 
vand med stuetemperatur (21-24°C). Under ophærdning vil der ske 
en varmeudvikling. Denne normale temperaturstigning vil forsvinde 
efter få minutter. Den eksotermiske reaktion holder sig under sikre 
grænseværdier når vand med stuetemperatur benyttes. Såfremt vandet 
er varmere (> 24°C) kan den eksotermiske reaktion medføre højere 
temperaturer og uønsket effekt. Ved at tilføre ekstra lag skinnemateriale 
via f.eks foldning øges risiko for ubehag eller termiske forbrændinger for 
patienten. Longuetterne kan tilklippes med saks.

Informér patienten: Patienterne skal instrueres i korrekt behandling af 
gipsen og i at observere blodcirkulationen. Se detaljer under punkt 9.

Må ikke genbruges: 

Dette produkt er til engangsbrug. 

Flergangsbrug kan resultere i at produkt eller udstyr bliver beskadiget.

Brændbarhed: 3M™ Scotchcast™ Longuetter opfylder kravene til 
Klasse I brændbarhed i afsnit 16 CFR 1610 (CS191-53). Ikke hærdet 
polyurethan bandage kan brænde, hvis den udsættes for åben 
ild. Hærdede 3M™ immobiliseringsprodukter kan bortskaffes som 
almindeligt hospitalsaffald. Hvis resinen ikke er hærdet eller polsteret er 
kontamineret, følges lokale procedurer for håndtering af særligt affald.

Hærdede 3M™ immobiliseringsprodukter kan bortskaffes som 
almindeligt hospitalsaffald. Hvis resinen ikke er hærdet eller polsteret er 
kontamineret, følges lokale procedurer for håndtering af særligt affald.

Brugsanvisning:

Anlæggelse af en bandage: Forberedelse af stedet, sårbehandling, 
repositionering af frakturen, postoperativ behandling og almindelig 
patientovervågning bør følge den etablerede praksis“

1. Læg et eller to lag 3M™ Stockinette over den påvirkede 
del, og/eller med 3M™ polster. Hvis ønsket, kan yderligere 
polster anvendes til ekstra beskyttelse af trykpunkter og 
knoglefremspring. De anbefales af anvende syntetisk materiale 
under bandagen for at reducere fugt, da dette er almindeligt i 
forbindelse med bomuldsmaterialer.

2. Under håndteringen af den upolstrede skinne skal der anvendes 
passende handsker, da resinen i skinnen overføres og klæber 
sig til huden. (Se afsnittet „Advarsler og forholdsregler“!). 
Undgå ligeledes at uhærdet materiale kommer i kontakt 
med patientens hud eller tøj. Handsker skal anvendes 
indtil bandagen er fuldstændig hærdet for at undgå direkte 
hudkontakt med uhærdet resin.

3. Hvis skinnen skal benyttes i kombination med gipsbandage, 
appliceres første lag gips først.

4. Vælg den ønskede størrelse. Tryk let på hver pose inden åbning 
for at sikre at rullen er egnet til applicering. Rullen skal være blød 
og eftergivende. Benyt ikke en rulle, der føles delvis eller helt 
hård. Tag skinnen op af posen. Hvis ønsket, kan skinnen klippes 
til ønsket form og størrelse med en gipsesaks.

5. Dyp Longuetten i vand ved (21-24°C), tag den op og klem 
overskydende vand ud. Bemærk: Hvis skinnen klemmes 
sammen mens den er under vand, vil det forkorte 
hærdningstiden uden det er nødvendigt at bruge varmere 
vand. Under hærdningsprocessen vil Longuetten udvikle 
en eksotermisk reaktion (en øgning af skinnens temperatur 
under hærdning). Brug ikke varmere vand, da dette vil øge 
gipsens temperatur som følge af en eksotermisk reaktion 
under hærdning. Når 3M™ Scotchcast™ Longuette benyttes 
i kombination med cirkulær gipsbandage, kan longuetten 
appliceres i tør tilstand og fastgøres med det næste lag af vådt 
eller tørt syntetisk gips. Ved at omvikle et vådt elastikbind 
udenpå gipsbandagen fremskyndes hærdningsprocessen af 
3M™ Scotchcast™ Longuette.

6. Anlæg skinnen og hold den på plads ved at omvikle en elastisk 
bandage eller yderligere lag gips.

7. Nu skal skinnen formes. Hold hænderne på plads i 30 sekunder  
i områder ved kritisk støbning for at sikre hurtigere hærdning. 
Hold ekstremiteten i den ønskede position indtil materialet er 
hærdet (ca. 3-4 minutter).

8. En skinnekonstruktion er ikke beregnet til at blive benyttet 
som en vægtbærende bandage. Såfremt en 3M™ Scotchcast™ 
Longuette benyttes som forstærkning i kombination med en 
Soft Cast bandage, er den imidlertid vægtbærende efter 20-30 
minutter.

9. Patienter bør instrueres i hvordan de skal behandle skinnen, 
herunder om, at bandagen skal holdes tør. Våde skinner og 
især våd polstring kan resultere i maceration af huden og øge 
risikoen for nedbrydning af skinnen. Hvis skinnen ved et uheld 
bliver våd, er det meget vigtigt at sikre, at gipsen og især at 
polstermaterialet tørrer helt for at undgå hudmaceration. Hvis 
gipsen/skinnen ved et uheld bliver våd, anbefales det kraftigt 
at sikre, at gipsen/skinnen og især polstringen er helt tør for 
at undgå hudmaceration. Optørringen kan fremskyndes ved 
brug af en kold hårtørrer. Patienterne bør nøje instrueres i 
vigtigheden af at observere blodcirkulationen i udækkede 
fingre og tæer.

Bandager fremstillet af 3M™ Scotchcast™ Longuette er 
røntgentransparente. Dog kan der være et svagt synligt mønster fra 
den vævede glasfiber. Der findes ingen information omkring effekten 
af hvordan andre billeddiagnostiske procedurer virker sammen med 
Scotchcast produkter alene eller i kombination med andet medicinsk 
udstyr. Andre billeddiagnostiske procedurer end røntgen skal 
bedømmes af en læge.

Fjernelse: Når produktet benyttes som skinne alene, fjernes den 
elastiske bandage ved at vikle den af eller klippe den op.

Ved brug sammen med 3M™ Scotchcast™ Cast (rigid eller semirigid) 
henvises der til de teknikker til fjernelse, der er beskrevet i IfU‘erne til 
disse produkter. 

Når der benyttes en oscillerende sav eller andet udstyr til fjernelse, 
skal brugsanvisningen for disse produkter følges som anbefalet af 
producenten.

Opbevaring:

Hver 3M™ Scotchcast™ Longuette er pakket i en forseglet foliepose. Vær 
forsigtig med at undgå at punktere posen, da dette medfører, at gipsen 
hærdes for tidligt i pakken. Det anbefales at opbevare produktet ved 
stuetemperatur. Opbevaring ved højere eller lavere temperaturer kan 
påvirke håndteringsegenskaberne. Produkter, der opbevares ved høj 
eller lav temperatur, skal have mulighed for at opnå stuetemperatur 
inden anlæggelsen.

Hver karton og hver pose er mærket med sidste anvendelsesdato. For at 
sikre den optimale funktion, bør man kontrollere udløbsdatoen, således 
at man altid anvender det ældste produkt først.

Bemærk: Rapportér eventuelle alvorlige hændelser med produktet 
til 3M™og den lokale kompetente myndighed (EU) eller den lokale 
regulatoriske myndighed.

da 3M™ Scotchcast™
Longuette

Takk for at du har valgt 3M™ Scotchcast™ gipsprodukter!

Produktbeskrivelse:

3M™ Scotchcast™ Longuette består av tre lag strikket glassfiberstoff 
impregnert med polyuretanresin. Når Scotchcast-ruller utsettes for 
luftfuktighet eller vann, starter en kjemisk reaksjon som fører til at 
materialet blir rigid. Dette fører til en forsterkning som er lett, sterk og 
holdbar. For å øke spjelkestyrken kan materialet brettes tilbake på seg 
selv for å gi nødvendig tykkelse. De enkelte lagene kan brettes ut for å 
applikere et større område.

Bruksområde:

3M™ Scotchcast™ Longuettes er beregnet å brukes som en forsterkning 
til forskjellige typer lett, syntetisk gips, så vel som spesielle ortoser og 
ortopedisk utstyr/skinner. 3M™ Scotchcast™ Longuettes kan brukes 
alene for å gi individuell støtte, eller sammen med Scotchcast Plus eller 
Soft Cast. Påføring skal utføres av kvalifisert medisinsk helsepersonell.

Tiltenkt bruker:

Den tiltenkte brukeren er kvalifisert medisinsk personell.

Forholdsregler:

Unngå hudkontakt: Polyuretanresinet i 3M™ Scotchcast™ Longuette vil 
feste seg kraftig til ubeskyttet hud, klær og arbeidsområder. 

Ved håndtering av dette produktet må det brukes hansker som 
gir tilstrekkelig beskyttelse, for eksempel har nitrilhansker med en 
minimumstykkelse på 0,127 mm (5 mil, 0,005 tomme) vist seg som 
tilstrekkelig beskyttelse. Overflaten til 3M™ Scotchcast™ Longuettes 
skal være uten ureagerte isocyanater innen 30 minutter når korrekt 
fukteteknikk anvendes.

Unngå at produktet kommer i kontakt med pasientens hud. 

Vask med rikelige mengder såpe og vann dersom resin kommer i kontakt 
med hud. Søk medisinsk hjelp dersom det oppstår irritasjon av,- eller 
utslett på huden.

Arbeid i ventilerte rom: 

I uherdet tilstand inneholder resin en form for di-isocyanate med lav 
flyktighet, vanligvis kjent som MDI. Resultatene fra studier av MDI 
utført under våt og tørr bruk av Scotchcast™-immobiliseringsprodukter 
med målinger av luft, overflate, hud og biologi viste ingen signifikant 
eksponering i de utførte målingene. 

De registrerbare nivåene er svært lave og langt under gjeldende 
grenseverdi for MDI. Medisinsk helsepersonell må følge forholdsregler 
gitt i dette pakningsvedlegget og vil da være tilstrekkelig beskyttet.

Generelt anbefales det at syntetiske gipsmaterialer brukes i ventilerte 
rom.

Bruk romtemperert vann: Rent, romtemperert vann (70-75°F / 21-
24°C) bør brukes ved applikering. I løpet av herdingen kan en eksoterm 
reaksjon oppstå. Dette er normalt og temperaturøkningen vil forsvinne I 
løpet av få minutter. Den eksoterme reaksjonen vil forløpe innen trygge 
rammer så lenge romtemperert vann blir brukt. Blir varmere vann brukt 
(varmere enn 75°F / 24°C) vil kanskje den eksoterme reaksjonen føre til 
en høyere temperaturøkning og gi en uønsket effekt. Ekstra forsterkning 
ved bretting av materialet kan resultere i ubehag eller overopphetet hud 
hos pasienten. Longuettes kan tilpasses ved bruk av saks.

Instruer pasienten: Pasienten må informeres om gipsen/skinnen og 
observasjon om blodsirkulasjon. Se detaljer under 9.

Gjenbrukes ikke:

Dette er et produkt for engangsbruk. 

Gjenbruk kan føre til at produktet ikke fungerer tilfredsstillende eller 
feil.

Brennbarhet: I henhold til NPPA Standard #7023-1978 og Flammable 
Fabrics Act (CS-191-53), vil ikke ferdige Scotchcast gipsbandasjer 
være brennbare under normale forhold. Polyuretanbånd som ikke er 
herdet vil kunne brenne over en åpen flamme. Fullstendig herdet 
material kan leveres til vanlig avfallshåndtering. Uherdet materiale 
sorteres som spesialavfall.

Herdede 3M™ immobiliseringsprodukter kan kastes sammen med 
vanlig sykehus-/husholdningsavfall. Ved tilfeller av uherdet resin eller 
at gipseforingen er kontaminert, følg lokale prosedyrer for spesialavfall.

Brukerveiledning:

Applikering av gips: Forberedelse av kroppsdelen, sårbehandling, 
frakturreposisjonering, postkirurgisk behandling og generell 
pasientkontroll skal skje i følge etablert praksis.

1. Trekk ett eller to lag med 3M™ Stockinet over den berørte 
delen og/eller legg på 3M™ Gipspolstring. Om ønskelig, brukes 
ekstra gipsforing som ytterligere beskyttelse for trykkpunkter og 
beinutspring. Det anbefales at syntetiske materialer anvendes 
under gipsen for å redusere fuktighet, da det er vanlig med 
bomullsmaterialer.

2. Egnede hansker må anvendes når den upolstrede splinten 
håndteres da resinet i splinten vil overføres til huden og feste 
seg. (Se delen Generelle advarsler og forholdsregler!). Unngå 
også at pasientens hud eller klær kommer I kontakt med 
uherdet gips. Bruk hansker til applikeringen er helt herdet, eller 
dekket til når brukt som laske, for å unngå direkte hudkontakt 
med uherdet resin.

3. Hvis longuetten skal brukes sammen med kunstgips på rull, skal 
kunstgipsen legges i et lag først.

4. Velg ønsket størrelse. Klem forsiktig på posen før åpning for 
å sjekke at produktet er mykt og smidig. Ikke bruk produkter 
som kjennes helt eller delvis harde. Ta produktet ut av posen. 
Hvis ønsket kan 3M™ Scotchcast™ Longuettes størrelse og form 
tilpasses med saks.

5. Senk 3M™ Scotchcast™ Longuette ned i romtemperert vann 
(70-75°F / 21-24°C), ta den opp og klem ut overflødig vann. 
Bemerk: Ved å klemme flere ganger mens bandasjen er under 
vann vil herdingstiden forkortes. Under herdeprosessen vil 
det oppstå en eksoterm reaksjon (en økning i temperaturen 
mens bandasjen herdes). Bruk ikke varmere vann da dette vil 
gi en ytterligere temperaturøkning i produktet under herding. 
Når 3M™ Scotchcast™ Longuette brukes i kombinasjon med 
gips, kan den bli lagt på tørr og lukkes med det neste laget våt 
eller tørr Soft Cast/syntetisk gips. En våt elastisk bandasje over 
det syntetiske gipslaget vil trigge polymeriseringen av 3M™ 
Scotchcast™ Longuette.

6. Appliker produktet til ekstremiteten. Stabiliser med en elastisk 
bandasje eller syntetisk ekstra lag med syntetisk gips.

7. Tilpasning og forming bør være gjort på dette tidspunktet. I 
områder med kritisk forming, hold hendene dine på plass i 30 
sekunder for å øke farten på herdingen. Behold ekstremitetens 
korrekte posisjon til produktet er herdet (omtrent 3 – 4 
minutter).

8. En laskeapplikering alene tåler ikke full belastning. 
Men når 3M™ Scotchcast™ Longuette blir brukt 
som en forsterkning i kombinasjon med en Soft 
Cast applikering, vil denne tåle full belastning etter 
20 – 30 minutter.

9. Pasienter må bli instruert om gips/laske vedlikehold, inkludert 
viktigheten av å holde applikeringen tørr. Våt applikering 
og spesielt våt foring kan resultere i hud-maserasjon og økt 
sannsynlighet for svakheter i gipsen. Hvis appliseringen av 
gipsen/splinten har blitt utilsiktet våt anbefales det på det 
sterkeste at gipsen/splinten og spesielt polstringen tørkes 
ordentlig slik at maserasjon av huden unngås. Tørkeprosessen 
kan gå fortere om man bruker en hårføner (må være kaldluft!). 
Pasienten må få god opplæring for selv å kunne observere 
blodsirkulasjonen i synlige fingre eller tær på den gipsede 
kroppsdelen.

Applikeringer laget av 3M™ Scotchcast™ Longuette er røntgen-
gjennomtrengelige. Men det kan forekomme enkelte tynne linjer 
fra det strikkete glassfiberstoffet. Det er ikke samlet informasjon 
om gjennomtrenglighet av andre gjennomlysningsmetoder i 
forhold til Scotchcast, bortsett fra røntgen. Hvorvidt Scotchcast er 
gjennomtrengelig ved hjelp av andre gjennomlysningsmetoder, må bli 
vurdert av kompetent helsepersonell.

Fjerning: Bandasjen kan fjernes med vanlig bandasjesaks eller ganske 
enkelt rives av.

Når dette produktet brukes i kombinasjon med 3M™ Scotchcast™ 
Gips (stiv eller halvstiv) vennligst se fjerningsteknikkene beskrevet i 
bruksanvisningene til disse produktene. 

Brukes det en elektrisk sag, må produsentens anvisninger følges i tillegg 
til vanlige forholdsregler.

Oppbevaring:

Hver Scotchcast™ Longuette er pakket i en forseglet foliepose. Vær 
forsiktig så det ikke går hull på posen, da dette vil føre til at gipsen 
herder før den blir utpakket. Vi anbefaler at produktet oppbevares 
i romtemperatur. Oppbevaring ved lavere temperatur kan påvirke 
produktets håndteringsegenskaper. Produkter som lagres ved for høy 
eller lav temperatur, bør tempereres i romtemperatur før de tas i bruk.

Hver eske og rull er merket med utløpsdato. For optimal ytelse bør du 
sjekke utløpsdatoen og passe på å SIRKULERE BEHOLDNINGEN.

Merk: Vennligst rapporter alvorlige hendelser som har oppstått 
i forbindelse med produktet til 3M™og den lokale kompetente 
myndighet eller lokale juridiske myndighet.

no 3M™ Scotchcast™
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Kiitos, että valitsitte synteettiset 3M™ Scotchcast™ Kipsaustuotteet!

Tuotekuvaus:

3M™ Scotchcast™ Longuette Vahvikelastat on valmistettu kolmesta 
kerroksesta neulottua, vedellä aktivoitavaa, polyuretaanihartsilla 
kyllästettyä lasikuituverkkoa. Scotchcast Kipsimateriaalien altistaminen 
kosteudelle tai vedelle aloittaa kemiallisen reaktion, jonka seurauksena 
hartsi kovettuu ja tuotteesta tulee kova. Tämän tuloksena syntynyt 
vahvikelasta on kevyt, vahva ja kestävä. Mikäli lastan vahvuutta 
halutaan lisätä, voidaan materiaalia taittaa itsensä päälle, jotta haluttu 
paksuus aikaansaataisiin. Jos halutaan leveämpi lastatuki, voidaan 3M™ 
Scotchcast™ Longuette Vahvikelastan eri kerrokset viuhkoittaa.

Käyttökohteet:

3M™ Scotchcast™ Longuette Vahvikelastoja käytetään vahvikkeina 
erilaisten kevyiden, synteettisten kipsien valmistuksessa, samoin kuin 
erikoisprotetiikan ja ortoosien valmistuksessakin. 3M™ Scotchcast™ 
Longuette Vahvikelastoja voidaan käyttää yksinään tai henkilökohtaisten 
lastojen valmistuksessa tai yhdessä kovien tai puolijäykkien 3M™ 
Kipsisiteiden kanssa. Vastuun erikoissovellusten soveltuvuudesta tulee 
olla paikallisilla kipsaushoidon ammattilaisilla.

Käyttötarkoitus:

Tuote on tarkoitettu pätevän lääketieteen ammattilaisen käyttöön.

Varotoimenpiteet:

Vältä ihokosketusta: Kovettumattomana 3M™ Scotchcast™ Longuette 
Vahvikelastan polyuretaanihartsi tarttuu lujasti kiinni suojaamattomaan 
ihoon, vaatetukseen ja pinnoille

Tuotteen käsittelyn aikana on käytettävä riittäviä suojakäsineitä, kuten 
esim. nitriilikumikäsineitä, joiden paksuus on vähintään 0,127 mm 
(5 mil, 0,005 tuumaa) riittävän suojauksen varmistamiseksi. 3M™ 
Scotchcast™ Longuette -lastan pinnan tulee olla vapaa reagoimattomista 
isosyanaateista 30 minuutin kuluttua, kun levittyvyys on varmistettu 
kipsin valmistuksen aikana oikealla tekniikalla.

On myös varottava, ettei hartsi pääse kosketuksiin potilaan 
suojaamattomien ihoalueiden kanssa kipsiä valmistettaessa. 

Mikäli lasikuitukipsiä joutuu iholle, pese runsaalla vedellä ja saippualla. 
Mikäli iho ärtyy tai siihen tulee ihottumaa, hakeudu lääkäriin.

Työskentele ilmastoidussa huoneessa:

Lasikuitukipsi sisältää kovettumattomana erittäin vähän haihtuvassa 
muodossa isosyanaattia, joka tunnetaan yleisesti nimellä MDI. MDI-
tutkimusten mukaan Scotchcast™ -kipsaustuotteet eivät ilmasta, 
pinnoilta ja iholta mitattuna tai biologisten mittausten mukaan tuota 
havaittavassa määrin altistavia hiukkasia märkänä tai kuivana. 

Havaintorajat ovat erittäin alhaisia ja arvot olivat huomattavasti 
alle kansainvälisten isosyanaatti turvallisuusmääräysten. Kun edellä 
annettuja käyttö- ja suojautumisohjeita noudatetaan, kipsaajien suojaus 
on riittävää.

Yleisesti suositellaan, että synteettisiä kipsausmateriaaleja käytetään 
tilassa, jossa on hyvä ilmanvaihto.

Käytä huoneenlämpöistä vettä: Käytä puhdasta, huoneenlämpöistä 21–
24°C vettä. Kovettuessaan kipsiside lämpenee. Tämä normaali lämpötilan 
nousu lakkaa muutamien minuuttien kuluttua. Lämpötilan nousu pysyy 
turvallisissa rajoissa, kun käytetään huoneenlämpöistä vettä. Jos 
käytetään lämpimämpää vettä kuin 24 °C, lämpötila saattaa nousta 
korkeammaksi ja sen vaikutukset ovat epätoivottavia. Taittelemalla 
tai muuten aikaansaatujen, ylimääräisten vahvikelastakerrosten 
käyttäminen voi aiheuttaa lastan suuremman kuumenemisen ja 
epämukavuuden tunnetta potilaalle tai jopa palovammoja. Longuette 
Vahvikelastaa voidaan leikata saksilla.

Neuvo potilasta: Potilaille tulisi kertoa, miten kipsiä hoidetaan ja miten 
tarkkailla kipsatun raajan verenkiertoa. Tästä tarkemmin kohdassa 9

Älä käytä uudelleen: 

Tämä on kertakäyttöinen laite. 

Uudelleenkäyttö voi estää tuotteen toimimisen oikealla tavalla.

Palonarkuus: 3M™ Scotchcast™ Longuette Vahvikelastat luokitellaan 
palonarkuudeltaan luokan I 16 CFR 1610 (CS191-53) tuotteiksi. 
Kovettumaton polyuretaanihartsi palaa avotulessa. 

Kovettuneet 3M™ Kipsit voidaan hävittää normaalin sairaala-/
talousjätteen mukana. Mikäli hartsi ei ole kovettunut tai pehmuste on 
kontaminoitunut, hävitä tuotteet paikallisten ongelmajätteitä koskevien 
säädösten mukaan.

Käyttöohjeet:

Kipsin tekeminen: Noudata sairaalan hoitokäytäntöjä kipsattavan 
raajanosan valmistelussa, haavanhoidossa, murtumien reponoinnissa, 
leikkauksen jälkeisessä hoidossa sekä potilaan valvonnassa.

1. Liu‘uta yksi tai kaksi kerrosta 3M™ Kipsinalussukkaa 
kipsattavan kohdan päälle ja/tai kääri kipsattava kohta 
3M™-kipsipehmusteeseen. Tarvittaessa voit käyttää 
lisäpehmustettasuojaamaan paineelle alttiit alueet ja luu-
ulokkeet paremmin. Suosittelemme käyttämään synteettisiä 
kipsinalustarvikkeita puuvillamateriaaleille tyypillisen 
kosteuden vähentämiseksi.

2. Pehmustamattoman lastan käsittelyssä tulee käyttää 
asianmukaisia käsineitä, koska lastan lasikuitukipsi kiinnittyy 
ihoon. (Katso Yleiset varoitukset ja varotoimet -osio!). Samasta 
syystä vältä kovettumattoman kipsisiteen kosketusta potilaan 
ihoon tai vaatetukseen. Käsineitä tulee käyttää, kunnes 
kipsi on täysin kovettunut, ettei iho joutuisi kosketuksiin 
kovettumattoman hartsin kanssa.

3. Mikäli vahvikelastaa käytetään yhdessä kipsisiteen kanssa, 
kierrä ensin yksi kerros kipsisidettä.

4. Valitse sopiva koko. Jokaista kipsipussia tulisi 
puristaa hellävaraisesti ennen sen aukaisemista 
käyttökelpoisuuden varmistamiseksi. Lastan tulee tuntua 
pehmeältä ja taipuisalta. Älä käytä tuotteita, jotka 
tuntuvat kokonaan tai osittain kovettuneilta. Ota lasta ulos 
pussista. Tarvittaessa lastan voi leikata sopivan kokoiseksi 
kipsisaksilla.

5. Upota Longuette Vahvikelasta puhtaaseen, huoneenlämpöiseen 
veteen (21–24°C). Poista ja purista ylimääräinen vesi 
pois. Huom. Kun lasta on veteen upotettuna, voidaan 
kovettumisaikaa lyhentää puristelemalla lastaa. Kovettuessaan 
lasta lämpenee. Älä käytä lämpimämpää vettä, koska se lisää 
lämmön kehittymistä, kun kipsi kovettuu. Kun 3M™ Scotchcast™ 
Longuette Vahvikelastaa käytetään yhdessä kipsisiteen kanssa, 
vahvikelasta voidaan laittaa paikoilleen kuivana ja kiinnittää se 
seuraavalla kerroksella joko kuivaa tai kasteltua synteettistä 
kipsisidettä kiertäen. 3M™ Scotchcast™ Longuetten ja koko 
kipsin polymerisaatiota (kovettumista) voidaan jouduttaa 
kostuttamalla kipsi kiertämällä märkä, joustava side kipsin 
ympärille. Valmistettaessa kipsi Soft Cast Pehmytkipsisiteestä 
tulee käyttää vähintään 3 kerrosta Longuettea.

6. Aseta vahvikelasta raajan päälle. Kiinnitä se paikoilleen 
joustavalla siteellä tai ylimääräisillä kerroksilla kipsisidettä.

7. Muotoile ja muovaa lasta nyt kehon muotojen mukaan. 
Pidä kädet paikoillaan kriittisillä asetusalueilla 30 sekuntia 
kovettumisen nopeuttamiseksi. Pidä raaja oikeassa asennossa 
kunnes lastamateriaali on kovettunut tarpeeksi (n. 3-4 
minuuttia).

8. Lastaa ei ole tarkoitettu käytettäväksi yksistään, kun kipsille 
varataan. Poikkeuksena kuitenkin sovellukset, joissa 3M™ 
Scotchcast™ Longuettea käytetään vahvikkeena valmistettaessa 
toiminnallinen Soft Cast kipsisovellus, jolloin kipsille saa varata 
20–30 minuutin kuluttua.

9. Potilaalle on annettava kipsin hoito-ohjeet ja korostettava, 
että kipsi tulee pitää kuivana. Märkä kipsi voi aiheuttaa ihon 
maseroitumista ja lisätä kipsin murtumisvaaraa. Jos kipsi 
tai lasta kastuu vahingossa, suosittelemme varmistamaan, 
että lasta tai kipsi ja erityisesti pehmuste ovat kuivia ihon 
maseraation välttämiseksi. Kuivumista voi nopeuttaa 
käyttämällä hiustenkuivaajan kylmäpuhallusta. Potilaat tulee 
neuvoa tarkkailemaan varpaidensa/sormiensa verenkiertoa 
kipsatussa raajassa.

3M™ Scotchcast™ Longuette Vahvikelastalla tai niiden kanssa valmistetut 
Scotchcast/Soft Cast kipsisovellukset ovat röntgennegatiivisia. 
Ne saattavat aiheuttaa kuvaan heikosti näkyvän lasikuituverkon 
aiheuttaman rasterin. Röntgenkuvat voidaan ottaa kipsiä poistamatta. 
Muiden kuvantamislaitteiden vaikutuksesta synteettisten kipsien, 
kuten Scotchcast kipsien tai niiden yhdistelmien käyttäytymiseen ei ole 
kerätty tietoa. Terveydenhoidon ammattilaisten tulee arvioida muiden 
kuvantamistekniikoiden kuin röntgenkuvien laatu.

Poistaminen: Lasta voidaan poistaa kiertämällä sitä kiinnittävä joustava 
side auki tai leikkaamalla side tavallisilla sidossaksilla.

Kun tuotetta käytetään yhdessä 3M™ Scotchcast™ -kipsin (jäykkä tai 
puolijäykkä) kanssa, katso tuotteiden irrotustekniikat näiden tuotteiden 
käyttöohjeista.

Käytettäessä oskillo ivaa sahaa tai muita kipsin poistoon tarkoitettuja 
työkaluja, tulee noudattaa valmistajan antamia käyttöohjeita ja 
noudattaanormaaleja varotoimenpiteitä.

Tuotteen varastointi:

Kukin Scotchcast™ Longuette -lasta on erillispakattu sinetöityyn 
foliopussiin. Varo puhkaisemasta pussia, jotta lasikuitukipsi ei kovetu 
pakkauksessa ennen aikojaan. Tuote suositellaan säilytettäväksi 
huoneenlämmössä. Säilytys korkeammassa tai matalammassa 
lämpötilassa voi vaikuttaa tuotteen käsittelyominaisuuksiin. Liian 
lämpimässä tai kylmässä säilytetyn tuotteen on annettava palautua 
huoneenlämpöiseksi ennen käyttöä.

Jokaiseen kuljetuspakkaukseen ja pussiin on merkitty viimeinen 
käyttöpäivä. Parhaan mahdollisen toimivuuden takaamiseksi KÄYTÄ 
RULLAT KÄYTTÖPÄIVÄN MUKAISESSA JÄRJESTYKSESSÄ.

Huomaa: Ilmoita vakavista laitetta koskevista tapauksista 3M™:lle 
ja paikalliselle pätevälle viranomaiselle (EU) tai paikalliselle 
sääntelyviranomaiselle.

fi 3M™ Scotchcast™
Longuette

Obrigado por escolher um dos nossos produtos de imobilização por 
talas 3M™ Scotchcast™!

Descrição do produto:

As talas 3M™ Scotchcast™ Longuette são compostas por três camadas 
de um material de fibra de vidro tecido, impregnado com uma resina de 
poliuretano ativada por água. A exposição da tala à humidade ou à água 
dá inicio a uma reação química que faz com que a tala se torne rígida. 
Após a conclusão do processo, a tala 3M™ Scotchcast™ Longuette é leve 
forte e durável. Para aumentar a resistência da tala, o material pode ser 
dobrado sobre si mesmo para a espessura requerida. Para obter uma 
aplicação mais ampla, é possível ventilar as camadas individuais da tala 
Scotchcast.

Indicações de Utilização:

As talas 3M™ Scotchcast™ Longuettes destinam-se a ser utilizadas 
como uma tira de reforço para vários tipos de conversões sintéticas 
leves, bem como próteses especializadas e aparelhos ortopédicos. 3M™ 
Scotchcast™ Longuettes pode ser usado por si só para proporcionar 
imobilização individual ou em combinação com fitas de moldagem 
rígida ou semi- rígida da 3M™. A adequação da aplicação de sistemas de 
imobilização por talas específicas deve ser da responsabilidade de um 
profissional médico, qualificado e presente no local.

Utilizador previsto:

O utilizador previsto é um profissional de saúde qualificado.

Advertências e Precauções:

Evitar o contacto com a pele: Não são necessárias luvas de proteção 
durante o manuseamento das talas pré-almofadadas Scotchcast.

Devem ser usadas luvas que forneçam proteção suficiente durante o 
manuseamento do produto, por exemplo, as luvas de nitrilo com uma 
espessura mínima de 0,127 mm (5 mil, 0,005 polegadas) provaram 
fornecer uma proteção eficaz. A superfície da Longuettes 3M™ 
Scotchcast™ deve estar isenta de isocianatos que não reagiram dentro 
de 30 minutos, quando são utilizadas as técnicas de humidificação 
adequadas.

Consequentemente, deve ter-se cuidado com as áreas não protegidas 
da tala originadas pelo corte ou remoção do revestimento de tecido ou 
de acolchoamento.

Se a resina entrar em contacto com a pele, lave com bastante água e 
sabão. Caso ocorram irritações na pele ou exantema, consulte um 
médico.

Trabalhar numa sala ventilada:

No estado não endurecido, a resina contém uma forma volátil muito 
baixa de di-isocianato, comumente conhecida como MDI. Estudos 
MDI conduzidos durante a utilização húmida e seca de produtos de 
imobilização Scotchcast™, incluindo medições de ar, superfície, pele 
e biológicas, revelaram que os resultados medidos não representam 
exposição significativa. 

Os limites de deteção são extremamente baixos e encontram-se 
muito abaixo das recomendações internacionais de segurança para o 
trabalho com isocianatos. Se os especialistas em aplicação seguirem 
os procedimentos de aplicação adequados, tal como descritos neste 
folheto, estarão convenientemente protegidos. 

Em geral, é recomendável a utilização de material de gesso sintético em 
salas ventiladas.

Utilizar água à temperatura ambiente: Para a aplicação deve ser 
utilizada água limpa, à temperatura ambiente (70 - 75 ºF / 21 - 24 
ºC). Durante o processo de secagem (cura) será observada uma 
reação exotérmica. Este aumento normal da temperatura desaparece 
após alguns minutos. Essa reação exotérmica encontra-se dentro dos 
limites de segurança se for utilizada água à temperatura ambiente. Se 
for utilizada água mais quente (> 75 °F / 24 °C), a reação exotérmica 
pode originar temperaturas mais elevadas e efeitos indesejáveis. Os 
Longuettes podem ser personalizados por corte com tesoura.

Instruir o doente: Os doentes devem ser instruídos sobre os cuidados a 
ter com a tala e a observar a circulação sanguínea. Ver os detalhes em 9.

Não Reutilizar: 

Isto é um dispositivo de utilização única. 

A reutilização pode comprometer a integridade do produto ou levar ao 
insucesso do dispositivo.

Inflamabilidade: As Talas 3M™ Scotchcast™ Longuettes cumprem 
os requisitos sobre inflamabilidade de Classe I do Capítulo 16 da 
regulamentação dos EUA CFR 1610 (CS191-53). As talas de poliuretano 
não curadas ardem se colocadas diretamente sobre uma chama.

Os produtos de imobilização 3M™ endurecidos podem ser eliminados 
tal como os resíduos hospitalares/domésticos normais. No caso da 
resina não se encontrar curada ou de o material estar contaminado 
devem ser seguidos os procedimentos locais para manuseamento de 
resíduos especiais.

Instruções de Utilização:

Aplicação da tala: A preparação do local, o tratamento da ferida, a 
redução da fratura, os cuidados pós-cirúrgicos e a supervisão geral do 
doente devem seguir as práticas estabelecidas“

1. Deslize uma ou duas camadas da malha 3M™ sobre a 
parte afetada e/ou envolva com revestimento em gesso 
3M™. Se preferir, o preenchimento adicional fundido 
pode ser utilizado para uma maior proteção dos pontos de 
pressão e proeminências ósseas. Recomenda-se a utilização 
de acessórios sintéticos sob o molde para reduzir a humidade, 
como é comum nos materiais de algodão.

2. Deve ser utilizadas luvas apropriadas no manuseamento da 
tala não acolchoada, pois a resina na tala passará e aderirá à 
pele. (Ver a secção “Avisos e precauções”!). Pela mesma razão, 
evite o contacto da resina não curada à pele do paciente ou à 
roupa. Devem ser usadas luvas até que a aplicação esteja 
efetuada na totalidade para evitar o contacto direto da pele 
com a resina não curada.

3. Se for utilizado em combinação com uma fita de moldagem, 
aplicar a primeira camada de fita em primeiro lugar.

4. Seleccionar o tamanho pretendido. Cada bolsa deve ser 
suavemente apertada antes de abrir para verificar a adequação 
para a aplicação. O produto deve ser macio e flexível. Não 
use material que sinta que esteja parcialmente ou totalmente 
rígido. Remova o tampão da bolsa. Se desejar, o tamanho 
e a forma da tala pode ser personalizada por corte com uma 
tesoura.

5. Mergulhar a tala Longuette em água à temperatura ambiente 
(70-75°F / 21-24°C), remover e espremer o excesso de água. 
Nota: Se espremer enquanto a tala é imersa, irá encurtar o 
tempo de endurecimento, sem necessidade de aquecer a 
água. Quando a tala Scotchcast é utilizada em combinação 
com uma fita de fundição circular, ela pode ser aplicada a 
seco e fixo com a próxima camada molhada ou seca de fita 
sintética de moldagem. A ligadura elástica molhada por cima 
das camadas de moldagem sintética também irá desencadear a 
polimerização da tala scotchcast.

6. Aplicar o produto para a extremidade. Fixe no lugar por 
envolvimento com uma ligadura elástica ou através de camadas 
adicionais.

7. A moldagem e conformação devem ser feitas no momento. Em 
áreas de moldagem crítica, mantenha as mãos no lugar durante 
30 segundos para acelerar o endurecimento. Manter a posição 
correcta do membro até que o material para talas é definido 
(aproximadamente 3-4 minutos).

8. A aplicação de uma tala não se destina a ser usada como uma 
aplicação de rolamento de peso. No entanto, quando um 
Longuette Scotchcast é usado como reforço, em combinação 
com uma aplicação suave fundida, a resistência às cargas de 
peso é alcançada após 20-30 minutos.

9. Os pacientes devem ser educados sobre os cuidados a ter 
com a tala, incluindo os requisitos de manter a aplicação 
a seco. Aplicações molhadas e almofadado especialmente 
molhado pode resultar em maceração da pele e aumento da 
incidência break-down. Se a aplicação de molde/tala se tornar 
acidentalmente húmida, é altamente recomendável garantir 
que o molde/tala e, especialmente, o revestimento sejam 
secos de forma a evitar maceração da pele. A secagem pode ser 
acelerada utilizando um secador de cabelo frio. Os pacientes 
devem ser educados a observar cuidadosamente a circulação 
de sangue dos dedos descobertos ou dos pés da extremidade 
imobilizada.

Aplicações feitas com Longuette Scotchcast são radiolúcidas. No 
entanto, pode haver uma grade discreta visível proveniente de fibra de 
vidro de malha. Não há nenhuma informação recolhida sobre os efeitos 
de outros procedimentos de imagiologia médica sobre o desempenho 
das aplicações fundidas sintéticas feitas com produtos Scotchcast 
isoladamente, ou em combinação com outros dispositivos médicos. 
Outros procedimentos de imagem poderão ser necessários, para além 
do raios-X, precisa ser julgado pelo profissional médico.

Remoção: Quando usado como tala apenas retirar a ligadura elástica ou 
cortar com uma tesoura.

 Quando utilizado em combinação com o molde 3M™ Scotchcast™ 
(rígido ou semi-rígido), consulte as técnicas de remoção descritas nas 
instruções de utilização desses produtos. 

Ao usar uma serra oscilante ou outro equipamento de remoção ,deve 
observar a técnica recomendada pelo fabricante e tomar as precauções 
habituais.

Conservação do Produto:

Cada Longuette Scotchcast™ é embalada numa bolsa individual selada. 
Deve-se ter cuidado para não perfurar a bolsa, pois fará com que a 
fita endureça prematuramente na embalagem. Recomendamos que o 
produto seja armazenado à temperatura ambiente. O armazenamento 
em temperaturas mais altas ou mais baixas pode afetar as propriedades 
de manuseamento. O produto armazenado em temperaturas altas ou 
baixas deve poder voltar à temperatura ambiente antes da aplicação.

Todas as caixas e bolsas estão marcadas com o prazo de validade. Para 
um desempenho ideal, consultar o prazo de validade como apoio à 
ROTAÇÃO DO STOCK.

Nota: Caso ocorra um incidente grave com o dispositivo, comunique o 
mesmo à 3M™e à autoridade local competente (EU) ou à autoridade 
reguladora local.
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Σας Ευχαριστούμε που επιλέξατε ένα από τα προϊόντα 
ακινητοποίησης συνθετικού γύψου Scotchcast της 3Μ!

Περιγραφή Προϊόντος:

Οι 3M™ Scotchcast™ Longuette, αποτελούνται από υλικό 3 στρωμάτων 
πλεγμένου υαλοβάμβακα, εμποτισμένου με ρητίνη πολυουρεθάνης 
ενεργοποιούμενης με το νερό. Με την έκθεση των προϊόντων Scotchcast 
στο νερό η σε υγρασία, αρχίζει μια χημική αντίδραση που προκαλεί τον 
πολυμερισμό της ρητίνης και την σκλήρυνση των προϊόντων. Η προϊόν 
ενίσχυσης που προκύπτει είναι ελαφρύ, ανθεκτικό και στέρεο. Για 
να αυξηθεί η αντοχή του νάρθηκα, το υλικό μπορεί να διπλωθεί στο 
απαιτούμενο πάχος. Για να δημιουργηθούν εφαρμογές συγκεκριμένου 
πλάτους, μπορείτε να ανοίξετε τα στρώματα του 3M™ Scotchcast™ 
Longuette σαν βεντάλια.

Ενδεικνυόμενες Χρήσεις:

Οι Ενισχυτικές Ταινίες 3M™ Scotchcast™ Longuette, ενδείκνυται για 
χρήση ως λωρίδες ενίσχυσης σε διάφορα είδη ελαφρών εκμαγείων 
από συνθετικό γύψο, καθώς και ως εξιδικευμένα προσθετικά η 
ορθοτικά βοηθήματα. Μπορούν να χρησιμοποιηθούν και μόνες 
τους για κατασκευή ατομικών ναρθήκων η σε συνδυασμό με 3Μ 
ταινίες συνθετικού γύψου για άκαμπτα η ημι-εύκαμπτα εκμαγεία. Η 
καταλληλότητα μιας ειδικής εφαρμογής πρέπει να είναι ευθύνη ενός 
εξειδικευμένου ιατρού.

Προβλεπόμενος Χρήστης:

Ο προβλεπόμενος χρήστης είναι ένας εξειδικευμένος επαγγελματίας 
του τομέα υγειονομικής περίθαλψης.

Προειδοποιήσεις και Προφυλάξεις:

Αποφυγή επαφής με το δέρμα: Η μη πολυμερισμένη ρητίνη 
πολυουρεθάνης θα κολλήσει γερά σε απροστάτευτο δέρμα, ενδύματα 
η σε άλλες επιφάνειες. 

Γάντια που παρέχουν επαρκή προστασία πρέπει να φοριούνται 
κατά την εφαρμογή του προϊόντος, π.χ. τα γάντια νιτριλίου με 
ελάχιστο πάχος 0,127 mm (5 mil) έχουν αποδειχθεί ότι παρέχουν 
αποτελεσματική προστασία. Η επιφάνεια του 3M™ Scotchcast™ 
Longuette δεν πρέπει να περιέχει ανενεργά ισοκυανικά για διάστημα 
30 λεπτών, όταν χρησιμοποιούνται οι κατάλληλες τεχνικές διαβροχής.

Θα πρέπει να εξασκη θείτε στην εφαρμογή του προϊόντος, για να 
αποφεύγετε την επαφή της ταινίας με α προστάτευτες επιφάνειες του 
δέρματος του ασθενούς. 

Σε περίπτωση επαφής της ρητίνης με το δέρμα, πλύνετε με άφθονο 
σαπούνι και νερό. Εάν εμφανιστεί ερεθισμός του δέρματος ή 
εξάνθημα, ζητήστε ιατρική συμβουλή/βοήθεια.

Να εργάζεστε σε αεριζόμενο χώρο:

Η ρητίνη σε μη σκληρυμένη κατάσταση περιέχει μια πολύ χαμηλή 
πτητική μορφή διισοκυανικού, κοινώς γνωστή ως MDI. Μελέτες MDI 
που διεξήχθησαν κατά τη χρήση σε υγρή και στεγνή κατάσταση των 
προϊόντων ακινητοποίησης Scotchcast™, συμπεριλαμβανομένων των 
μετρήσεων του αέρα, της επιφάνειας, του δέρματος και των βιολογικών 
μετρήσεων, εξακρίβωσαν ότι τα μετρούμενα αποτελέσματα δεν 
έδειξαν σημαντική έκθεση. 

Τα ανιχνεύσιμα όρια είναι σημαντικά χαμηλά και κατά πολύ χαμηλότερα 
από τις διεθνείς συστάσεις ασφάλειας εργασίας με ισοκυανικά. Οι 
εξειδικευμένοι επαγγελματίες υγείας που ακολουθούν τις σωστές 
πρακτικές, όπως περιγράφονται σ’αυτό το φυλλάδιο, είναι επαρκώς 
προφυλαγμένοι.

Γενικά, συνιστάται η χρήση συνθετικού υλικού δημιουργίας εκμαγείων 
να γίνεται σε αεριζόμενους χώρους.

Να χρησιμοποιείτε νερό θερμοκρασίας δωματίου: Θα πρέπει να 
χρησιμοποιείτε καθαρό νερό θερμοκρασίας περιβάλλοντος (21-
24°C) , για την εφαρμογή. Κατά την διάρκεια του πολυμερισμού θα 
παρατηρηθεί μια εξώθερμη αντίδραση. Αυτή η φυσιολογική αύξηση της 
θερμοκρασίας θα εξαφανιστεί μετά από λίγα λεπτά. Αυτή η εξώθερμη 
αντίδραση παραμένει εντός ασφαλών ορίων, όταν χρησιμοποιείται 
νερό θερμοκρασίας δωματίου. Οταν χρησιμοποιείται ζεστό νερό 
(>24°C), η εξώθερμη αντίδραση μπορεί να οδηγήσει σε υψηλότερες 
θερμοκρασίες και σε ανεπιθύμητα αποτελέσματα. Δημιουργώντας 
επιπλέον στρώματα νάρθηκα από το δίπλωμα του προϊόντος, μπορεί 
να έχει ως αποτέλεσμα δυσανεξία η θερμικό έγκαυμα του ασθενούς. 
Οι Ταινίες Συνθετικού Γύψου Longuettes, μπορούν να τροποποιηθούν 
με ψαλίδι.

Καθοδηγήστε τον ασθενή: Οι ασθενείς θα πρέπει να καθοδηγούνται 
στην φροντίδα του συνθετικού εκμαγείου η νάρθηκα και να 
παρατηρούν την κυκλοφορία του αίματος. Βλέπε λεπτομέρειες στο 9.

Για Μια Μόνο Χρήση: 

Αυτό είναι ένα επίθεμα μιας χρήσης. 

Η επαναχρησιμοποίηση μπορεί να θέση σε κίνδυνο την ακεραιότητα 
του προϊόντος η να οδηγήσει σε αστοχία

Ευφλεκτότητα: Το προϊόν 3M™ Scotchcast™ Longuettes ανταποκρίνεται 
στις απαιτήσεις ευφλεκτότητας Κατηγορίας Ι του άρθρου 16 του 
Αμερικανικού Νόμου CFR 1610 (CS191-53). Οι μη πολυμερισμένες 
ταινίες θα καούν πάνω από φωτιά.

Πολυμερισμένα (σκληρά) 3Μ προϊόντα ακινητοποίησης, μπορούν να 
απορριφθούν ως κανονικά νοσοκομειακά/ οικιακά απορρίμματα. Σε 
περίπτωση που η ρητίνη δεν έχει πολυμεριστεί η η επίστρωση είναι 
μολυσμένη, ακολουθήστε τις τοπικές σας διαδικασίες απόρριψης για 
ειδικό χειρισμό απορριμμάτων.

Οδηγίες Χρήσεως:

Εφαρμογή της Συνθετικής Ταινίας: Η προετοιμασία της περιοχής, 
η αντιμετώπιση του τραύματος, η ανάταξη του κατάγματος, η 
μετεγχειρητική φροντίδα και η γενική επίβλεψη του ασθενούς, θα 
πρέπει να ακολουθούν καθιερωμένες πρακτικές.

1. Περάστε μια ή δύο στρώσεις 3M™ Κάλτσας Εκμαγείου πάνω 
από την επηρεασμένη περιοχή ή/και κάντε μια επίδεση 
με 3M™ Βαμβάκι Γύψου. Εάν είναι επιθυμητό, μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί επιπλέον βαμβάκι για μεγαλύτερη προστασία 
των σημείων πίεσης και των οστικών προεξοχών. Συνιστάται 
η χρήση συνθετικών υλικών κάτω από τα συμπληρωματικά 
προϊόντα γύψου για τη μείωση της υγρασίας, που υπάρχει 
συνήθως με τα βαμβακερά υλικά.

2. Κατά τον χειρισμό του νάρθηκα χωρίς βαμβάκι πρέπει να 
φοριούνται κατάλληλα γάντια, καθώς η ρητίνη στον νάρθηκα 
θα μεταφερθεί και θα προσκολληθεί στο δέρμα. (Δείτε την 
ενότητα «Προειδοποιήσεις και προφυλάξεις»!). Για τον ίδιο 
λόγο, αποφύγετε την επαφή μη πολυμερισμένης ρητίνης με το 
δέρμα η τα ενδύματα του ασθενούς. Τα γάντια θα πρέπει να 
φοριούνται έως ότου πολυμεριστεί πλήρως η ρητίνη.

3. Εάν τα προϊόντα χρησιμοποιούνται σε συνδυασμό με 
συνθετική ταινία γύψου, τοποθετήστε πρώτα το πρώτο 
στρώμα της συνθετικής ταινίας.

4. Επιλέξτε το επιθυμητό μέγεθος. Θα πρέπει να συμπιέζετε κάθε 
σακουλάκι πριν το ανοίξετε, για να ελέγξετε την καταλληλότητα 
του προϊόντος για την εφαρμογή. Το προϊόν θα είναι πρέπει 
να είναι μαλακό και εύκαμπτο. Μη χρησιμοποιείτε ένα 
προϊόν που είναι σκληρό μερικώς η ολόκληρο. Αφαιρέστε 
την ενισχυτική λωρίδα από τη συσκευασία. Εάν απαιτείται, το 
μέγεθος και το σχήμα του νάρθηκα, μπορεί να τροποποιηθεί 
με ψαλίδι επιδέσμων.

5. Εμβαπτίστε το προϊόν Longuette σε νερό θερμοκρασίας 
δωματίου ( 21-24°C), αφαιρέστε το και συμπιέστε για να 
φύγει το επιπλέον νερό. Σημείωση: Επιπλέον συμπιέσεις 
ενώ ο νάρθηκας είναι βυθισμένος στο νερό, θα συντομεύει 
τον χρόνο πολυμερισμού χωρίς να χρειαστεί να ζεσταθεί 
το νερό. Κατά την διάρκεια του πολυμερισμού, το προϊόν 
Longuette θα εμφανίσει μια εξώθερμη αντίδραση (αύξηση 
της θερμοκρασίας του νάρθηκα κατά τον πολυμερισμό). Μη 
χρησιμοποιείτε ζεστό νερό, καθώς θα αυξήσει την θερμοκρασία 
του νάρθηκα κατά την φάση της εξώθερμης αντίδρασης στο 
στάδιο του πολυμερισμού. Οταν το προϊόν 3M™ Scotchcast™ 
Longuette χρησιμοποιείται σε συνδυασμό με κυκλοτερή ταινία 
εκμαγείου, το Longuette μπορεί να χρησιμοποιηθεί στεγνό και 
να συγκρατηθεί με το επόμενο βρεγμένο η στεγνό στρώμα 
της συνθετικής ταινίας γύψου. Ενας βρεγμένος ελαστικός 
επίδεσμος πάνω από τις στρώσεις του συνθετικού γύψου θα 
ενεργοποιήσει επίσης τον πολυμερισμό του 3M™ Scotchcast™ 
Longuette.

6. Τοποθετήστε το προϊόν στο άκρο. Συγκρατήστε το στη θέση 
του τυλίγοντας το με ένα ελαστικό επίδεσμο η με επιπλέον 
στρώσεις συνθετικής ταινίας γύψου.

7. Η διαμόρφωση του εκμαγείου θα πρέπει να γίνει σ’αυτό το 
στάδιο. Σε κρίσιμες περιοχές μορφοποίησης, κρατήστε τα 
χέρια σας στις θέσεις αυτές για 30 δευτερόλεπτα ώστε να 
επιταχύνετε τη σκλήρυνση. Διατηρήστε την σωστή θέση του 
άκρου μέχρι να το υλικό του νάρθηκα να σκληρύνει τελείως 
(περίπου 3-4 λεπτά).

8.  Μια εφαρμογή νάρθηκα δεν ενδείκνυται να χρησιμοποιηθεί 
ως μια εφαρμογή που θα φέρει βάρος. Εντούτοις, όταν 
χρησιμοποιείται το 3M™ Scotchcast™ Longuette ως ενίσχυση, 
σε συνδυασμό με ταινία Soft Cast, το εκμαγείο μπορεί να 
δεχτεί βάρος μετά από 20-30 λεπτά.

9. Θα πρέπει να δοθούν οδηγίες στους ασθενείς σχετικά με την 
φροντίδα του εκμαγείου τους, καθώς και την υποχρέωση 
τους να το διατηρούν στεγνό. Ενα υγρό εκμαγείο και ειδικά 
υγρό βαμβάκι, μπορεί έχει ως αποτέλεσμα μαρασμό του 
δέρματος και να αυξήσει την πιθανότητα θρυμματισμού του 
εκμαγείου. Εάν βραχεί κατά λάθος η εφαρμογή του γύψου/
νάρθηκα, συνιστάται να βεβαιωθείτε ότι ο γύψος/νάρθηκας 
και, ιδιαίτερα, η επένδυση στεγνώνουν σταθερά για να 
αποφευχθεί η εμβροχή του δέρματος. Το στέγνωμα μπορεί 
να επιταχυνθεί με την χρήση ψυχρού στεγνωτήρα μαλλιών 
(σεσουάρ). Στους ασθενείς θα πρέπει να δοθούν οδηγίες να 
παρατηρούν με προσοχή την κυκλοφορία του αίματος των 
ακάλυπτων δακτύλων του άκρου που φέρει το εκμαγείο.

Εφαρμογές που γίνονται με 3M™ Scotchcast™ Longuette είναι 
διαπερατές στην ακτινοβολία. Εν τούτοις, μπορεί να εμφανίζεται 
μια διακριτή εικόνα πλέγματος προερχόμενη από την πλέξη του 
υαλοβάμβακα. Δεν υπάρχουν πληροφορίες για τις επιπτώσεις σε άλλες 
απεικονιστικές ιατρικές διαδικασίες από την απόδοση μιας εφαρμογής 
από συνθετικό γύψο Scotchcast μόνο του η σε συνδυασμό με άλλα 
ιατρικά βοηθήματα. Για άλλες απεικονιστικές διαδικασίες εκτός των 
κλασσικών ακτινογραφιών, θα πρέπει να αποφανθεί επαγγελματίας 
υγείας

Αφαίρεση: Οταν χρησιμοποιείται ως νάρθηκας, απλά ξετυλίξτε τον 
ελαστικό επίδεσμο η κόψτε με ένα σύνηθες ψαλίδι επιδέσμων.

Οταν χρησιμοποιείται σε συνδυασμό με 3M™ Scotchcast™ Γύψο 
(άκαμπτο ή ημιάκαμπτο), αναφερθείτε στις τεχνικές αφαίρεσης που 
περιγράφονται στις οδηγίες χρήσης αυτών των προϊόντων. 

Οταν χρησιμοποιείτε πριόνι η άλλο όργανο αφαίρεσης γύψου, θα 
πρέπει να ακλουθείτε την τεχνική που συνιστά ο κατασκευαστής και να 
λαμβάνετε τις συνήθεις προφυλάξεις.

Φύλαξη Προϊόντος:

Κάθε Scotchcast™ Longuette είναι συσκευασμένο σε σφραγισμένη 
θήκη από φύλλο αλουμινίου. Πρέπει να αποφεύγεται η διάτρηση της 
θήκης, καθώς αυτό θα προκαλέσει την πρόωρη πήξη της ταινίας στη 
συσκευασία. Συνιστάται η φύλαξη του προϊόντος σε θερμοκρασία 
περιβάλλοντος. Η φύλαξη σε υψηλότερες ή χαμηλότερες θερμοκρασίες 
ενδέχεται να επηρεάσει τις ιδιότητες χειρισμού. Το προϊόν που 
φυλάσσεται σε υψηλές ή χαμηλές θερμοκρασίες πρέπει να επιστρέφει 
στη θερμοκρασία περιβάλλοντος πριν από την εφαρμογή.

Κάθε κουτί η σακούλα αναγράφει την ημερομηνία λήξης του προϊόντος. 
Για καλύτερη απόδοση του προϊόντος και βοήθεια στην τακτοποίηση 
της αποθήκης, χρησιμοποιείτε προϊόντα με την πιο ΚΟΝΤΙΝΗ 
ημερομηνία λήξης.

Σημείωση: Παρακαλούμε να αναφέρετε τυχόν σοβαρό συμβάν το 
οποίο έχει σχέση με το επίθεμα στην 3Μ και στις αρμόδιες τοπικές 
αρχές (EU) ή τον αρμόδιο ρυθμιστικό φορέα.

3M™ Scotchcast™
Longuette

el 3M™ Scotchcast™
Longuette

Dziękujemy za wybór jednego z produktów spośród szyn 3M™!

Opis produktu:

3M™ Scotchcast™ Longuette zawiera 3 warstwy dzianej tkaniny z włókna 
szklanego, impregnowanej aktywowaną wodą żywicą poliuretanową. 
Ekspozycja szyny na wilgoć lub wodę inicjuje reakcję chemiczną, która 
powoduje, że szyna staje się sztywna. Rezultatem jest lekka , mocna i 
wytrzymała szyna.Aby zwiększyć wytrzymałość szyny należy zwiększyć 
jej grubość poprzez ilość warstw. Aby uzyskać szersze zastosowanie 
można połączyć z innymi produktami z portfolio 3M™ Scotchcast™.

 

Wskazania:

3M™ Scotchcast™ Longuette jest przeznaczona jako podłużnik 
wzmacniający do różnych typów lekkich gipsów spełniając zadania tak 
dobrze jak gotowe rozwiązania medyczne. 3M™ Scotchcast™ Longuettes 
może być używana samodzielnie do przygotowywania indywidualnych 
podłużników lub w kombinacji z opaskami syntetycznymi sztywnymi I 
półsztywnymi 3M™. Każdy przypadek ich zastosowania powinien zostać 
każdorazowo oceniony przez lekarza specjalistę.

Użytkownik docelowy:

Użytkownikiem docelowym jest wyszkolony pracownik opieki 
medycznej.

Środki ostrożności:

Kontakt ze skórą: podczas zakładania 3M™ Scotchcast™ Longuette 
bezwzględnie należy stosować rękawiczki ochronne lub chirurgiczne, 
aby uniknąć przyklejenia żywicy poliuretanowej do skóry i 
niezabezpieczonych ubrań. 

Podczas obsługi produktu należy nosić rękawiczki zapewniające 
wystarczającą ochronę. Udowodniono, że rękawiczki nitrylowe o 
minimalnej grubości 0,127 mm (5 mil, 0,005 cala) zapewniają skuteczną 
ochronę. Powierzchnia 3M™ Scotchcast™ Longuettes powinna być 
przez 30 minut wolna od nieprzereagowanych izocyjanianów, jeśli 
zastosowane zostaną odpowiednie techniki zwilżania.

Podczas zakładania należy unikać kontaktu żywicy ze skórą pacjenta.

W przypadku kontaktu żywicy ze skórą, należy przemyć skórę dużą 
ilością wody z mydłem. Jeśli pojawi się podrażnienie skóry lub wysypka, 
należy zasięgnąć porady lekarza.

Aplikacja w wywietrzonym pomieszczeniu:

W stanie nieutwardzonym żywica zawiera niezwykle nisko lotną formę 
diizocyjanianu, powszechnie znaną jako MDI. Wyniki badań MDI 
dotyczących użytkowania produktów usztywniających Scotchcast™ 
przeprowadzonych w suchych i mokrych warunkach, w tym pomiary 
powietrza, powierzchni, skóry i parametrów biologicznych, nie wykazały 
znaczącego narażenia. 

Granice wykrywalności są bardzo niskie i znacznie poniżej 
międzynarodowych zaleceń bezpieczeństwa pracy z izocyjanianami. 
Opaski syntetyczne należy stosować zgodnie z instrukcjami zawartymi 
w tej ulotce.

Zasadniczo zaleca się stosowanie syntetycznych materiałów 
stabilizujących w wentylowanych pomieszczeniach.

Temperatura wody: przy zakładaniu opaski należy używać wody o 
temperaturze pokojowej (21-24° C/70-75°F). Szczególną ostrożność 
należy zachować, jeśli temperatura wody przekracza 24 °C (75°F), 
ponieważ zbyt ciepła woda przyspiesza reakcję chemiczoną i może 
spowodować wzrost temperatury opatrunku z uwagi na reakcję 
egzotermiczną. Szyna może być dopasowana, poprzez przycinanie 
jej nożyczkami. Szyna może być dopasowana, poprzez przycinanie jej 
nożyczkami.

Informacja dla pacjenta: należy poinformować pacjenta, w jaki sposób 
ma dbać o opatrunek i obserwować krążenie krwi. Szczegóły w dalszej 
części poniżej (pkt.9).

Jednorazowego użytku: 

Produkt jednorazowego użytku. 

Ponowne użycie produktu może doprowadzić do niepożądanych 
skutków.

Palność: 3M™ Scotchcast™ Longuette spełnia wymogi I Klasy palności 
zgodnie z przepisami 16 CFR 1610 (CS191-53). Przed procesem 
usztywnienia opaski poliuretanowe narażone na otwarty ogień są 
łatwopalne.

Utwardzone produkty immobilizacyjne/usztywniające Firmy 3M™ mogą 
być wyrzucane jako zwykłe odpady komunalne. W przypadku kiedy 
produkty są skażone należy zastosować lokalne procedury wyrzucania 
odpadów.

Sposób użycia:

Aplikacja: Wykonanie opatrunku unieruchamiającego: Przygotowanie 
miejsca, opatrzenie rany, nastawienie złamania, terapię pooperacyjną i 
ogólną opiekę nad pacjentem należy przeprowadzić zgodnie według z 
ustalonymi praktykami.

1. Nałożyć jedną lub dwie warstwy materiału 3M™ Stockinet na 
dotkniętą część i/lub owinąć wyściółką odlewniczą 3M™. Jeśli 
to konieczne można zastosować dodatkową podściółkę, w celu 
ochrony punktów narażonych na ucisk i wystających kości. 
Zaleca się wykorzystywanie materiałów syntetycznych pod 
akcesoriami odlewniczymi w celu zmniejszenia wilgoci, której 
występowanie jest powszechnym zjawiskiem w przypadku 
stosowania materiałów bawełnianych.

2. Podczas obsługi lub przenoszenia szyny niewyściełanej należy 
nosić odpowiednie rękawiczki, ponieważ żywica z szyny będzie 
się przenosić na skórę i do niej przyklejać. (Przejrzeć sekcję 
„Ostrzeżenia i środki ostrożności”!). Należy unikać kontaktu 
żywicy ze skórą pacjenta oraz ubraniem. Rękawiczki powinny 
być używane podczas całego procesu aplikacji w celu uniknięcia 
bezpośredniego kontaktu nieutwardzonej życicy ze skórą.

3. Jeżeli produkt używany jest z opaskami syntetycznymi, należy 
najpierw aplikować opaskę syntetyczną.

4. Należy wybrać odpowiedni rozmiar. Jednorazowo należy 
otworzyć tylko jedno opakowanie, ponieważ wilgoć powietrza 
mogłaby spowodować usztywnienie pozostałych nieużywanych 
opasek. Przed otwarciem należy ścisnąć opakowanie i sprawdzić 
czy rolka jest miękka oraz elastyczna. Nie należy stosować 
produktów, które są częściowo lub całkowicie twarde. W razie 
potrzeby przycinania opatrunku (np wokół kciuka) jest to 
możliwe nożyczkami opatrunkowymi.

5. Zanurz rolkę opaski w czystej wodzie o temperaturze pokojowej 
(21- 24°C/70-75°F). Uwaga: Przez trzykrotne mocne wyciśnięcie 
zanurzonej w wodzie rolki uzyskuje się czas usztywnienia około 
4 minuty. By wydłużyć czas usztywnienia, należy zanurzyć 
opaskę i od razu wyjąć ją bez wyciskania. Używając tego 
sposobu, usztywnienie taśmy nastąpi po około 5 minutach. 
Jeżeli rolka nie zostanie ściśnięta podczas zanurzenia w 
wodzie, rozwijanie rolki będzie utrudnione. Zastosowanie 
chłodniejszej wody pozwoli wydłużyć czas usztywnienia opaski. 
Nie należy stosować wody zbyt gorącej w celu uniknięcia 
wzrostu temperatury opatrunku spowodowanego reakcją 
egzotermiczną podczas procesu usztywnienia opaski. Podczas 
używania 3M™ Scotchcast™ Longuette w kombinacji z opaską 
syntetyczną , należy Longuette aplikować na sucho a zamoczyć 
opaskę syntetyczną. Zawinięcie czasowe mokrego bandaża 
elastycznego pozwala na lepszą polimeryzację.

6. Nakładać produkt na kończyny. Dla bezpieczeństwa używać z 
bandażem elastycznym lub opaską syntetyczną.

7. Modelowanie i formowanie powinno być wykonywane w tym 
samym czasie. W przypadku odlewania, którego późniejsze 
wykorzystanie ma kluczowe znaczenie, należy trzymać dłonie w 
odpowiednim miejscu przez 30 sekund, aby przyspieszyć proces 
utwardzania. Tak długo aż odpowiednia pozycja jest uzyskana. 
Średnio 3 – 4 minuty.

8. Przeznaczeniem szyny nie jest obciążanie. Jednak jeżeli jest 
używana w kombinacji z opaską syntetyczną obciążanie jest 
możliwe po 20-30 minutach.

9. Pacjenci powinni zostać poinformowani jak należy dbać o 
opatrunek unieruchamiający 3M™ Scotchcast™ oraz w tym, 
że wymagane jest utrzymania go w stanie suchym. Mokre 
opatrunki mogą powodować macerację skóry i zwiększenie 
prawdopodobieństwa uszkodzenia aplikacji. Jeśli gips/szyna 
podczas zakładania ulegnie przypadkowemu zamoczeniu, 
zdecydowanie zaleca się dokładne wysuszenie gipsu/szyny, a 
w szczególności wyściółki, aby uniknąć maceracji skóry. Aby 
przyspieszyć osuszanie można wykorzystać zimny nawiew 
suszarki do włosów. Pacjenci powinni zostać pouczeni jak 
obserwować krążenie krwi (palce u rąk lub stóp) na kończynach, 
na których jest syntetyczna aplikacja unieruchamiająca.

Szyny 3M™ Scotchcast™ Longuette są przezierne dla promieni rtg. 
Zdjęcie rtg może być wykonane bez zdejmowania szyny. Nie posiadamy 
informacji na temat skutków innej niż rtg diagnostyki obrazowej 
podczas używania szyny. Inne procedury diagnostyki obrazowej niż 
standardowe promieniowanierentgenowskie muszą być uzgodnione z 
osobą odpowiedzialną. 

Zdejmowanie opatrunku: Jeżeli produkt jest użyty z bandażem, należy 
odwinąć bandaż lub rozciąć nożyczkami opatrunkowymi.

Informacje dotyczące technik zdejmowania w przypadku połączenia z 
gipsem 3M™ Scotchcast™ (sztywnym lub półsztywnym) znajdują się w 
instrukcjach użycia tych produktów. 

Podczas używania piły oscylacyjnej lub narzędzi do tego przeznaczonych 
należy wziąć pod uwagę techniki rekomendowane przez producenta

Przechowywanie produktu:

Każda rolka taśmy Scotchcast™ Longuette jest zapakowana w 
szczelnie zamknięty woreczek foliowy. Należy uważać, aby nie przebić 
torebki, ponieważ spowoduje to przedwczesne stwardnienie taśmy w 
opakowaniu. Zaleca się przechowywanie produktu w temperaturze 
otoczenia. Przechowywanie w podwyższonej lub obniżonej temperaturze 
może wpływać na właściwości plastyczne. Należy zapewnić powrót do 
temperatury otoczenia produktu przechowywanego w wysokich lub 
niskich temperaturach.

Na każdym opakowaniu znajduje się data upływu terminu ważności 
produktu. W celu uzyskania wysokiej jakości produktu, należy 
uwzględniać datę ważności przy rotacji zapasów magazynowych.

Uwaga: prosimy zgłaszać poważne wypadki dotyczące produktu firmie 
3M™oraz właściwym organom lokalnym (UE) lub lokalnym organom 
regulacyjnym.

pl 3M™ Scotchcast™
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Köszönjük, hogy a 3M™ Scotchcast™ immobilizációs termékcsaládot 
választotta!

Termékleírás:

A 3M™ Scotchcast™ Longuette háromrétegű, kötött üvegszálas 
szövetből áll, melyet vízre aktiválódó poliuretán-műgyanta kötőanyaggal 
impregnáltak. Vízzel, vagy nedvességgel érintkezve egy kémiai reakció 
indul el, melynek eredményeként a termék megköt, és megkeményedik. 
A létrejövő rögzítő/merevítőkötés pillekönnyű, erős, és teherbíró. Ha a 
merevséget fokozni akarja, még vízbemártás előtt hajtsa duplán, vagy 
többrétegűre (a kívánt vastagságban) az anyagot. Szélesebb méretű 
fedés igénye esetén nyissa szét legyezőszerűen a 3M™ Scotchcast™ 
Longuette-et.

Javasolt felhasználás:

A 3M™ Scotchcast™ Longuette termékek számos indikációban 
felhasználhatók, ahol pillekönnyű merevítésre van szükség, vagy ahol 
speciális prothetikai és orthopédiai támaszték alkalmazandó. A 3M™ 
Scotchcast™ Longuette termékek egymagukban, vagy más merev-, 
és félmerev 3M™ szintetikus sínező/gipszelő anyagokkal együtt is 
felhasználhatók. A megfelelő felhelyezés érdekében a felhelyezést 
mindenkeppen jól képzett egészségügyi szakember végezze.

Rendeltetésszerű használó:

A rendeltetésszerű használók a képesítéssel rendelkező orvosi 
szakemberek.

Figyelmeztetések és Elővigyázatossági rendszabályok:

Kerülje a bőr-kontaktust: A 3M™ Scotchcast™ Longuette még meg nem 
kötött poliuretán-műgyantája erősen rátapad a fedetlen bőrre, ruhára, 
vagy más felszínekre. 

Az alkalmazás során megfelelő védelmet nyújtó – pl. nitril anyagú – 
kesztyű viselése szükséges, amely legalább 0,127 mm (5 mil, 0,005 inch) 
vastagságú, és bizonyítottan hatékony védelmet nyújt. A megfelelő 
nedvesítési technika alkalmazása esetén a 3M™ Scotchcast™ longetta 
felületének 30 percen belül nem reagált izocianáttól mentesnek kell 
lennie. . 

Felhelyezésnél ügyeljünk arra, hogy az anyag ne érintse a páciens 
fedetlen bőrét

Ha a műgyanta érintkezik a bőrrel, mossa le nagy mennyiségű szappannal 
és vízzel. Amennyiben bőrirritáció vagy kiütések jelentkeznek, kérjen 
orvosi segítséget.

Jól szellőző szobában dolgozzon:

Nem kötött állapotában a műgyanta nagyon alacsony illékonyságú 
diizocianát-félét, közismert nevén MDI-t tartalmaz. A Scotchcast™ 
rögzítőtermékek nedves és száraz alkalmazása során folytatott 
vizsgálatok – beleértve a levegő, a felület és a bőr vizsgálatát, továbbá 
biológiai méréseket is – nem mutattak jelentős MDI-kitettséget. 

Detektálási határa igen alacsony, jóval alatta van a nemzetközi 
szabványok által megszabottaknál, így a leírás szerinti alkalmazásmóddal 
használva, az applikáció során mindenki védve van. 

Általában véve javasolt, hogy a szintetikus gipszelőanyagokat jól szellőző 
helyiségekben használja.

Szobahőmérsékletű vizet használjon: Az alkalmazáshoz tiszta, 
szobahőmérsékletű (21-24°C) vizet használjon! A megkeményedés 
során hő-reakció tapasztalható, ám ez pár percen belül megszűnik. Ez 
az exotermiás reakció szabályozható a vízhőmérséklettel. Amennyiben 
melegebb (>24°C) vizet használ, az magasabb hőfokra melegedést 
jelent, ami nem kívánt mellékhatásokhoz vezethet. Vastagabb rétegben 
használva – extra rétegben, vagy hajtogatva – kellemetlen érzést 
vagy akár égési sérülést is okozhat a páciensnek. A 3M™ Scotchcast™ 
Longuette ollóval a kívánt alakra és méretre szabható.

Tájékoztassa a pácienst: A pácienseket figyelmeztetni kell a gipsz 
ápolására és gipsz alatti véráramlás rendszeres ellenőrzésére. Lásd még: 
9. pont.

Ne használja fel újra:

Az eszköz csak egyszeri használatra szolgál. 

Ismételt felhasználás esetén a termék integritása sérül, ami 
veszélyeztetheti a kezelés végeredményét

Gyúlékonyság: A 3M™ Scotchcast™ Longuette termékek class. I. 
besorolású anyagok (16 CFR 1610 (CS191-53)). A meg nem kötött 
poliuretán szalagok nyílt lángban elégnek.

A már megkeményedett 3M™ immobilizációs termékek a hagyományos 
kórházi/háztartási szeméttel együtt eldobhatók/megsemmisíthetők. A 
még meg nem kötött műgyantájú hulladék megsemmisítésekor kövesse 
a helyi rendelkezéseket és rendszabályokat.

Használati utasítás:

Felhelyezési útmutató: A begipszelendő felület előkészítése, sebkezelés, 
törés összeillesztés, sebészeti utókezelés, és az általános páciens-ellátási 
feladatok a szokásos eljárások alapján végzendők.

1. Húzzon fel egy vagy két réteg 3M™ Stockinet csőkötszert 
az érintett területre, és/vagy vonja be 3M™ alábélelővel. 
Amennyiben szükséges akár több réteg Cast Padding is 
használható, ez különösen nyomásra érzékeny pontok, vagy 
kiálló csontok fölött hasznos. A pamutból készült anyagoknál 
megszokott nedvesedés elkerüléséért javasolt a szintetikus 
alábélelő anyagok alkalmazása.

2. Az alábélelés nélküli gipszpólya alkalmazása során 
viseljen megfelelő kesztyűt, mivel a pólya anyagában 
lévő műgyanta átkerül a bőrre és rátapad. (Lásd a 
„Figyelmeztetések és óvintézkedések” szakaszt!). 
Ugyanezen ok miatt javasoljuk a páciens fedetlen bőrével 
való érintkezés elkerülését. A kesztyűt az alkalmazás során 
folyamatosan viselje, hogy a bőrkontaktust a kötetlen 
műgyantával elkerülje.

3. Ha más merevítőkötéssel együtt használja, akkor annak első 
rétegével kezdje az alkalmazást.

4. Válassza ki a használni kívánt rolni szélességét és 
darabszámát. Egyszerre csak egy tekercset nyisson fel, mivel 
a levegő páratartalma elég a megkeményedés beindulásához. 
Kibontás előtt enyhe nyomással győződjön meg a csomag 
alkalmasságáról. A tekercsnek puhának, és formázhatónak kell 
lennie. Soha ne használjon olyan tekercset, ami már a tasakban 
– részben vagy teljesen – kemény! Vegye ki a merevítést a 
tasakból, ha szükséges formára vagy méretre vághatja egyszerű 
kötszerollóval.

5. Merítse a kiválasztott Longuette tekercset tiszta, 
szobahőmérsékletű (21-24°C) vízbe, vegye ki, és nyomja ki 
belőle a vizet. Megjegyzés: Néhány határozott, pumpáló 
nyomással vízbe merítve, az anyag vízzel telítődik, ami rövidíti a 
kötésidőt – így nem kell melegítenie a vizet. A 3M™ Scotchcast™ 
Longuette kötése során exotermiás reakció lép fel (ami a termék 
hőmérsékletének megemelkedésével jár). Soha ne használjon 
meleg vizet, mivel az növeli a gipszkötés felmelegedését, ami 
nem kívánt mellékhatásokat okozhat. Szükség szerint a 3M™ 
Scotchcast™ Longuette szárazon is alkalmazható, ilyenkor 
a műgyanta megkötését elő kell segíteni átnedvesítéssel. 
Javasoljuk, hogy a felhelyezés után azonnal tekerjék körül egy 
nedves bandázzsal. Ez a nedves kötés gyorsítja a megszilárdulást 
(azaz a polimerizációs folyamatot).

6. Helyezze a terméket a kiválasztott végtagra. Rögzítse elasztikus 
bandázzsal, vagy újabb merevítő, gipszkötéssel.

7. Végezze el az alakítás és formázás lépéseit. A formázás 
szempontjából kritikus területeknél 30 másodpercen át tartsa 
a kezét a felületen, hogy felgyorsítsa a kikeményedést. Ügyeljen 
a végtag korrekt pozícióban való tartására, amíg a sínezés meg 
nem merevedik (a kötésidő 3-4 perc)!

8. A sínezés nem teherbíró, ezért nem ilyen immobilizációs 
kezelésre szánták, ám, ha a 3M™ Scotchcast™ Longuette-et 
Soft Cast-tal közösen alkalmazza, akkor terhelhetővé válik. Ne 
terhelje a frissen felrakott gipszet 20-30 percig!

9. A pácienseket tájékoztatni kell a gipszkötés gondozásáról, 
és figyelmeztetni kell őket, hogy tartsák szárazon! A nedves 
kötés bőr lehámlást okozhat és növeli a gipsz sérülését. Ha 
a gipszpólyát véletlenül nedvesség éri, a bőr felázásának 
elkerüléséért határozottan ajánlott a gipszpólya és különösen 
az alábélelés szárítása. A kiszárítás hajszárítóval is elvégezhető 
(hideg levegővel!). Utasítsa pácienseit, hogy rendszeresen 
ellenőrizzék a véráramlás zavartalanságát a kötés alatti 
testrészeken, illetve a gipszből kilátszó ujjakban.

A 3M™ Scotchcast™ Longuette termékek átlátszóak a röntgensugarak 
számára, így radiográfiás felvételek készíthetők a végtagról a gipszen 
keresztül. Mindemellett esetleg halvány, hálós szerkezet látható a 
röntgen-felvételen, ami az üvegszálas szerkezet eredménye. Nincs 
rendelkezésre álló információ egyéb orvosi képalkotási eljárások a 
Scotchcast szintetikus gipszre (egymagában, vagy más segédeszközzel 
kombinált használatára) gyakorolt hatásáról. A standard röntgentől 
eltérő más képalkotás igénybevétele a szakorvos döntése és felelőssége.

A termékek eltávolítása: Ha sínezőnek használjuk, tekerje le először 
az elasztikus bandázst, majd a kötés levágható egy hagyományos 
kötszervágó ollóval.

A 3M™ Scotchcast™ (merev vagy félmerev) gipsszel való kombinált 
használat során alkalmazza az e termékek használati útmutatójában 
ismertetett eltávolítási eljárásokat.

A felvágás során járjon el a szokásos elővigyázatossággal, és mindig 
tartsa be a gyártói előírásokat.

Tárolás:

Minden Scotchcast™ longetta lezárt fóliatasakban van. Figyeljen 
arra, hogy ne lyukadjon át a tasak, mivel ez azt eredményezi, hogy a 
szalag idő előtt, a csomagoláson belül kikeményedik. A terméket 
szobahőmérsékleten ajánlott tárolni. A magasabb vagy alacsonyabb 
hőmérsékleten való tárolás hatással lehet a termék használhatóságára. 
A magasabb vagy alacsonyabb hőmérsékleten tárolt termék esetében 
a felhasználás előtt várja meg, amíg a termék szobahőmérsékletű lesz.

A lejárati időt feltüntették mindegyik dobozon és tasakon. Az optimális 
felhasználhatóság érdekében ellenőrizze a lejáratot, és tartson „forgó 
raktárat” (vagyis soha ne a legfrissebb terméket használja el először).

Megjegyzés: Az eszközzel kapcsolatos súlyos váratlan eseményeket 
jelentse a 3M™, valamint az illetékes helyi hatóság (EU) vagy a helyi 
szabályozó hatóság részére.
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Děkujeme vám, že jste si vybrali jeden z produktů 3M™ Scotchcast™ 
pro fixaci fraktur končetin!

Popis produktu:

3M™ Scotchcast™ Longuette – longeta se skládá ze tří vrstev pleteniny 
ze skelných vláken impregnovaných polyuretanovou pryskyřicí, která 
se aktivuje vodou. Vystavení produktů Scotchcast pro fixaci fraktur 
účinkům vody spustí chemickou reakci, která způsobí vytvrzení 
produktu. Výsledné vyztužení je lehké, pevné a trvanlivé. Materiál lze 
skládat na sebe ve vrstvách na požadovanou tloušťku, čímž se zvýší 
pevnost dlahy. Pro získání širší aplikace je možné vějířovitě rozvinout 
jednotlivé vrstvy 3M™ Scotchcast™ Longuette - longety.

Použití:

Scotchcast longety - se mohou použít jako zpevňovací pruh pro zpevnění 
různých typů lehkých syntetických dlah pro fixaci fraktur či pro přípravu 
speciálních prostetických a ortopedických pomůcek. Scotchcast longety 
se mohou použít i samostatně pro vytvoření individuální dlahy nebo 
v kombinaci s tuhou nebo polotuhou 3M™ imobilizační páskou. O 
specifických aplikacích musí rozhodnout kvalifikovaný lékař příslušného 
zařízení.

Zamýšlený uživatel:

Zamýšleným uživatelem je kvalifikovaný lékařský profesionál.

Varování a bezpečnostní opatření:

Zabraňte styku s pokožkou: Nevytvrzená polyuretanová pryskyřice 
obsažená ve Scotchcast longetě pevně přilne k nechráněné kůži, oděvu 
a jiným povrchům.

Při manipulaci s tímto produktem je třeba používat rukavice poskytující 
dostatečnou ochranu. Jako účinná ochrana se osvědčily např. nitrilové 
rukavice s minimální tloušťkou 0,127 mm (5 mil, 0,005 palce). Povrch 
longet 3M™ Scotchcast™ by měl být při použití vhodných smáčecích 
technik do 30 minut zbaven nezreagovaných izokyanátů. . 

Je nutné při aplikaci postupovat velmi opatrně v okolí nechráněné kůže 
pacientů.

Dojde-li ke styku pryskyřice s kůží, omyjte postižené místo mýdlem a 
větším množstvím vody. Vyskytne-li se podráždění kůže nebo vyrážka, 
vyhledejte lékařskou radu/pomoc.

Pracujte v dobře větraných místnostech:

V nevytvrzeném stavu obsahuje pryskyřice velmi málo těkavé formy 
diizokyanátu, běžně označovaného jako MDI. Studie na MDI provedené 
při mokrém i suchém použití imobilizačních produktů Scotchcast™, 
včetně vzduchu, povrchu, kůže a biologických měření, odhalily, že 
naměřené výsledky nevykazují významnější účinky při vystavení této 
látce. 

„Detekční limity jsou nesmírně nízké a byly hluboko pod mezinárodními 
doporučeními pro bezpečnou práci s izokyanáty. Aplikační 
specialisté, kteří dodržují správné aplikační postupy popsané v tomto 
letáku jsou dostatečně chráněni. „

Obecně se doporučuje používat syntetický materiál k odlévání ve 
větraných prostorách.

Používejte vodu o pokojové teplotě: Při aplikaci by se měla používat 
čistá voda pokojové teploty (70-75°F/21-24°C). V průběhu vytvrzování 
pryskyřice dochází k exotermické reakci. Toto normální zvýšení teploty 
odezní během několika minut. Pokud se použije voda o pokojové teplotě, 
zůstává tato exotermická reakce v bezpečných hranicích. Při použití vody 
o vyšší teplotě (>70-75°F/24°C) by mohlo dojít k většímu zvýšení teploty 
při exotermické reakci, což by mohlo způsobit nežádoucí účinky. Příprava 
dalších vrstev dlahy překládáním materiálu nebo jiným způsobem může 
způsobit pacientovi určité nepohodlí a někdy může dojít i k popálení. 
Longety lze individuálně přizpůsobit přistřižením nůžkami.

Poučte pacienta: Pacienti by měli být poučeni o péči o dlahu a též o 
sledování krevního oběhu v ošetřené končetině. Viz podrobnosti v bodu 
9.

Nepoužívejte opakovaně:

Jedná se o jednorázový produkt. 

Opakované použití může způsobit porušení celistvosti produktu a 
selhání jeho funkce.

Hořlavost: 3M™ Scotchcast™ longety jsou zařazeny do třídy hořlavosti I 
podle kritérií Title 16 CFR 1610 (CS191-53). Nevytvrzené polyuretanové 
dlahy zapálí otevřený oheň.

Vytvrzené imobilizační produkty 3M™ se mohou likvidovat jako 
normální nemocniční či komunální odpad. V případě, že pryskyřice není 
vytvrzená či vypodložení je kontaminované, postupujte podle místních 
předpisů o zacházení se speciálním odpadem.

Návod k použití:

Přiložení dlahy: Příprava místa aplikace dlahy, ošetření rány, repozice 
fraktury, pooperační péče a obecný dohled nad pacientem se řídí místní 
praxí.

1. Na postiženou část naneste jednu nebo dvě vrstvy materiálu 
3M™ Stockinet a/nebo omotejte místo 3M™ Vycpávkou na 
odlitky. „Pokud je to zapotřebí, lze použít další vypodložení pod 
sádru pro větší ochranu tlakových bodů nebo kostních výčnělků. 
Doporučujeme použít syntetické příslušenství pod odlitky 
ke snížení vlhkosti, která se běžně vyskytuje u bavlněných 
materiálů.

2. Při manipulaci s dlahou bez vycpávky je třeba používat vhodné 
rukavice, protože pryskyřice z dlahy může ulpět na kůži a 
přilnout k ní. (Viz oddíl „Varování a bezpečnostní opatření”!). 
Ze stejných důvodů se vyhněte potřísnění pacientovy kůže či 
oděvu. Rukavice by se měly používat po celou dobu aplikace až 
do okamžiku, kdy je dlaha zcela vytvrzená nebo pokrytá, aby tak 
nedošlo ke styku nekryté kůže s nevytvrzenou pryskyřicí.

3. Pokud se používá v kombinaci se sádrovací páskou, pak se musí 
vrstva pásky přiložit jako první.

4. Vyberte si požadovanou velikost. Dříve než sáček otevřete, 
jemně jej stiskněte, abyste se přesvědčili, že materiál je 
k aplikaci vhodný. Produkt by měl být měkký a poddajný. 
Nepoužívejte, jestliže cítíte, že materiál je částečně nebo zcela 
tvrdý. Vyjměte dlahu ze sáčku. Pokud je to zapotřebí, délku 
dlahy a její tvar lze upravit přistřihnutím obvazovými nůžkami.

5. Ponořte longetu do vody pokojové teploty (70-75°F / 21-24°C), 
vyjměte a vytlačte nadbytečnou vodu. Poznámka: Opakované 
mačkání materiálu ponořeného ve vodě zkrátí dobu vytvrzování 
aniž je třeba vodu přihřívat. V průběhu vytvrzování pryskyřice se 
objeví exotermická reakce (zvýšení teploty dlahy při vytvrzování 
pryskyřice). Nepoužívejte teplejší vodu, protože dojde ke 
zvýšení teploty materiálu při vytvrzování. Jestliže se použije 
Scotchcast longeta v kombinaci s cirkulární sádrovací páskou, 
lze longetu aplikovat suchou a zajistit ji další vrstvou mokré 
nebo suché syntetické sádrovací pásky. Mokrý elastický obvaz 
překrývající syntetické fixační vrstvy je také schopen spustit 
polymerizační reakci longety Scotchcast.

6. Přiložte produkt na končetinu. Zajistěte na místě ovinutím 
elastickým obvazem či dalšími vrstvami sádrovací pásky. 

7. Tvarování a formování se provádí v této fázi. V místech 
rozhodujícího tvarování podržte ruce 30 sekund přiložené na 
místě, abyste urychlili vytvrzení. Udržujte končetinu ve správné 
pozici až do doby, kdy bude materiál zatuhlý (přibližně za tři až 
čtyři minuty).

8. Přiložení dlahy není zamýšleno jako aplikace prostředku, který 
dokáže nést velké zatížení. Ačkoli pokud se použije Scotchcast 
longeta v kombinaci s aplikací Soft Cast, dosáhne se nosnosti 
pro zatížení po 20 - 30 minutách.

9. Pacienti by měli být poučeni o péči o dlahu a mělo by být 
zdůrazněno, že je třeba uchovávat dlahu suchou. Mokrá dlaha 
a zvláště pak mokré vypodložení může způsobit maceraci kůže 
a zvýšit pravděpodobnost rozlomení dlahy. Pokud se odlitek/
dlaha při aplikaci náhodou namočí, velmi doporučujeme 
odlitek/dlahu a zejména vycpávku důkladně vysušit, aby 
se zabránilo rozmočení kůže. Sušení lze zrychlit použitím 
vysoušeče vlasů bez zapnutého ohřevu vzduchu. Pacienti by 
měli být též upozorněni, že musí pečlivě sledovat oběh krve v 
obnažených prstech imobilizované končetiny

Aplikace připravené ze Scotchcast longety propouštějí radioaktivní 
záření. Na rtg-snímkách však se může objevit jemná mřížka odpovídající 
struktuře pleteniny ze skelných vláken. Doposud nebyly shromážděny 
informace o účincích ostatních zobrazovacích metod na funkci 
syntetických dlah z materiálu Scotchcast samotného nebo v kombinaci 
s jinými zdravotnickými prostředky. Použití jiných zobrazovacích metod 
než standardního roentgenu musí posoudit lékař.

Odstranění: Pokud se použije jako dlaha, odviňte elastický obvaz nebo 
rozstřihněte obvazovými nůžkami. 

Při použití v kombinaci s odlitkem 3M™ Scotchcast™ (tuhým nebo 
polotuhým) se řiďte technikami odstraňování popsanými v návodu k 
použití k těmto produktům. 

Pokud použijete oscilační pilku nebo jiný nástroj pro odstraňování 
imobilizačních prostředků, musíte postupovat podle technik 
doporučených výrobcem nástroje a dodržovat obvyklá bezpečnostní 
opatření

Skladování:

Každá longeta Scotchcast™ je balená v zataveném plastovém sáčku. 
Dávejte pozor, abyste se vyhnuli propíchnutí sáčku, protože by to 
způsobilo předčasné vytvrzení pásky v obalu. Doporučujeme skladovat 
tento produkt při pokojové teplotě. Skladování při vyšších nebo nižších 
teplotách může mít vliv na manipulační vlastnosti produktu. Produkt 
uskladněný při vyšších nebo nižších teplotách by měl být před aplikací 
nějakou dobu ponechán při pokojové teplotě.

Každá krabička a sáček jsou označeny datem exspirace. V zájmu 
optimální funkce produktu si vždy všímejte data exspirace a řiďte se 
podle ROTACE ZÁSOB (ROTATING STOCK).

Poznámka: Vážné nehody související s produktem nahlaste společnosti 
3M™a příslušnému místnímu orgánu (EU) nebo místnímu regulačnímu 
orgánu.
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Note: As from 24 August 2023 adequate training is required before 
industrial or professional use in the EU and UK. Further information 
at HCBGregulatory.3M.com

Remarque : À partir du 24 août 2023, une formation adéquate est 
requise avant toute utilisation industrielle ou professionnelle dans l‘UE 
et au Royaume-Uni. Plus d‘informations sur HCBGregulatory.3M.com

Hinweis: Ab dem 24. August 2023 ist für die industrielle oder 
gewerbliche Verwendung in der EU und Großbritannien eine 
angemessene Schulung erforderlich. Weitere Informationen finden Sie 
unter HCBGregulatory.3M.com

Nota: A partire dal 24 agosto 2023 sarà richiesta una formazione 
adeguata prima dell‘uso industriale o professionale nell‘UE e nell‘UK. 
Ulteriori informazioni sono reperibili su HCBGregulatory.3M.com

Nota: a partir del 24 de agosto de 2023, será obligatorio tener la 
capacitación correspondiente antes del uso industrial o profesional en 
la UE y el Reino Unido. Más información en HCBGregulatory.3M.com

Opmerking: Vanaf 24 augustus 2023 is adequate training vereist 
voor industrieel of professioneel gebruik in de EU en het VK. Meer 
informatie op HCBGregulatory.3M.com

Obs! Från och med den 24 augusti 2023 krävs adekvat utbildning  
före industriell eller yrkesmässig användning i EU och Storbritannien. 
Ytterligare information finns på HCBGRegulatory.3M.com

Bemærk: Fra den 24. august 2023 kræves der passende uddannelse før 
industriel eller erhvervsmæssig brug i EU og Storbritannien. Yderligere 
oplysninger på HCBGregulatory.3M.com

Merk: Fra og med 24. august 2023 kreves tilstrekkelig opplæring 
før industriell eller profesjonell bruk i EU og Storbritannia. Mer 
informasjon på HCBGregulatory.3M.com

Huom: 24. elokuuta 2023 alkaen EU:ssa ja Iso-Britanniassa vaaditaan 
asianmukainen koulutus ennen teollista tai ammattillista käyttöä. 
Lisätietoja osoitteessa HCBGregulatory.3M.com.

Nota: A partir de 24 de agosto de 2023 será requerida formação 
adequada antes da utilização industrial ou profissional na UE e no 
Reino Unido. Mais informações em HCBGregulatory.3M.com

Σημείωση: Από τις 24 Αυγούστου 2023 απαιτείται επαρκής 
εκπαίδευση πριν από τη βιομηχανική ή επαγγελματική χρήση στην ΕΕ 
και το Ηνωμένο Βασίλειο. Περισσότερες πληροφορίες στη διεύθυνση 
HCBGregulatory.3M.com

Uwaga: Od 24 sierpnia 2023 r. odpowiednie szkolenie będzie 
wymagane przed zastosowaniem produktu w obszarze przemysłowym 
lub profesjonalnym na terenie UE lub Wielkiej Brytanii. Więcej 
informacji znajduje się na stronie HCBGregulatory.3M.com

Megjegyzés: 2023. augusztus 24-től az EU-ban és az Egyesült 
Királyságban ipari vagy szakmai felhasználás előtt megfelelő képzést 
kell elvégezni. További információkat a HCBGregulatory.3M.com 
oldalon talál.

Poznámka: Od 24. srpna 2023 je před použitím produktu v průmyslu nebo 
při profesionálním použití v EU a ve Spojeném království vyžadováno 
odpovídající školení. Další informace na HCBGregulatory.3M.com
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Täname, et valisite ühe 3M™ Scotchcast™ kipsimaterjalidest!

Toote kirjeldus:

3M™ Scotchcast™ Longett koosneb kolmekihilisest klaasfiiber kangast 
mis on immutatud niiskusele reageeriva polüuretaanvaiguga. 3M™ 
Scotchcast™ tugevdusriba koosneb ühest kihist paksemast klaasfiiber 
kangast, mis on immutatud niiskusele reageeriva polüuretaanvaiguga. 
Scotchcast materjali kokkupuutel niiskuse või veega toimub keemiline 
reaktsioon, mille käigus materjal kõvastub. Valmis toode on kerge 
, vastupidav ja tugev. Et suurendada tugevust võib materjali kokku 
voltida kuni soovitud paksuseni. Kui on vajalik laiem tugi siis võib kihid 
lehvikusse tõmmata.

Kasutusjuhend:

Scotchcast longett ja Scotchcast tugevdusribad on mõeldud 
kasutamiseks tugevdusena kergete sünteetilisete kipslahaste tegemisel, 
samuti spetsiaalsete proteeside ja ortooside juures. Scotchcast longett 
ja Scotchcast tugevdusribasid võib eraldi lahaste valmistamiseks või 
koos 3M™ pooljäiga materjaliga. Konkreetse rakendusliku sobivuse 
määramise eest peab vastutama asjaga tegelev kvalifitseeritud 
professionaalne meditsiinitöötaja.

Ettenähtud kasutaja:

ettenähtud kasutaja on kvalifitseeritud meditsiinitöötaja.

Hoiatus- ja ettevaatusabinõud:

Väldi kontakti nahaga: polüuretaanvaik kleepub kaitsmata nahale, 
riietele ja muudele pindadele. 

Toote käsitsemisel tuleb kanda piisavat kaitset pakkuvaid kindaid, 
nt nitriilkindaid miinimumpaksusega 0,127 mm pakuvad tõhusat 
kaitset. Toote 3M™ Scotchcast™ Longuettes pind peaks nõuetekohase 
märgamistehnika kasutamisel olema 30 minuti pärast vaba reageerimata 
isotsüanaatidest.

Samuti peaks jälgima, et patsiendi nahk ei satuks kontakti kipsimise 
käigus kuivamata materjaliga.

Kui vaik satub nahale, siis peske seda ohtra seebi ja veega. Nahaärrituse 
või lööbe tekkimisel pöörduge arsti poole.

Tööta ventileeritud ruumides:

Kõvenemata olekus sisaldab vaik väga vähese lenduvusega 
diisotsüanaadi vormi MDI. Scotchcast™-i immobiliseerimistoodete 
märg- ja kuivkasutamisel läbiviidud MDI-uuringud, sh õhu, pinna, naha 
ja bioloogilised mõõtmised ei näidanud olulist kokkupuudet. 

Leitud suurenemine on äärmiselt madal ja allpool rahvusvahelisi norme 
töötamaks isotsüanaaditega. Kasutades ettenähtud ettevaatusabinõusid 
pole töötajatele ohtu. 

Üldiselt soovitatakse kasutada sünteetilisi lahasematerjale 
ventilatsiooniga ruumides.

Kasutage toatemperatuuril olevat vett: Soovitame kasutada puhast 
, toatemperatuuril (70-75°F / 21-24°C) olevat vett. Kipsides on tunda 
eksotermilist reaktsiooni. Selline temperatuuri tõus kaob mõne minuti 
möödudes. Kui kasutatakse toatemperatuuril vett ei ole temperatuuri 
tõus ohtlik, kui vesi on soojem (>75°F/24°C) võib temeperatuuri tõus 
olla suurem. Lisades kihte lahasele peame olema valmis võimalikuks 
temperatuuri tõusuks ja ebamugavusteks Longette ning tugevdusribasid 
võib kääridega töödelda.

Patsiendi juhendamine: Patsienti tuleb juhendada kipsi/lahast 
hooldama ja tuvastama võimalikke vereringe häired. Vaata juhendit nr 
9.

Ära kasuta korduvalt:

Toode on ühekordseks kasutamiseks. 

Korduvkasutamine võib kahjustada toote terviklikkust ning viia toote 
mitte toimimiseni.

Tuleohtlikkus: 3M™ Scotchcast™ Longetid ja 3M™ Scotchcast™ 
tugevdusribad vastavad I klassi tuleohtlikuse nõuetele 16 CFR 1610 
(CS191-53). Kivistumata polüuretaaniga impegneeritud tooted süttivad 
lahtise leegi juures.

Kõvastunud 3M™ immobilisatsiooni tooteid võib käidelda nagu tavalist 
haigla/majapidamis prügi. Juhul kui vaik ei ole kuivanud või polster on 
saastunud, järgige seadusandlike akte jäätmete käitlemise kohta.

Kasutusjuhend:

Kipsi paigaldamine: Haava-, murru-, operatsioonijärgne ja üldine 
patsiendi hooldus ning ülevaatus peavad eelnema järgnevatele 
protseduuridele.

1. Libistage üks või kaks kihti toodet 3M™ Stockinet mõjutatud 
kehaosale ja/või mähkige tootega 3M™ Cast Padding. Kui on 
vajalik lisapehmendus luulistele osadele siis soovitame kasutada 
sünteetilisi materjale, et vältida niiskuse kogunemist, mida 
puuvillane materjal võib põhjustada. Lahase all soovitatakse 
kasutada sünteetilisi lisavahendeid, et vähendada niiskust, mis 
on tavaline puuvillast materjalide puhul.

2. Polsterduseta lahase käsitsemisel tuleb kasutada sobivaid 
kindaid, kuna lahase vaik võib nahale sattuda ja kleepuda. 
(Lugege osa „Hoiatused ja ettevaatusabinõud”!). Samal põhjusel 
vältige patsiendi naha ja riiete kokkupuudet materjaliga. 
Kindaid tuleb kanda kuni vaik on täielikult kuivanud, et hoiduda 
naha ja vaigu kokkupuutest.

3. Kombineerides koos kipsiteibiga, aseta esimese kihina teip.

4. Valige sobiva suurusega materjal. Enne avamist pigista 
materjali, et kontrollida materjali sobivust. Pakend peab olema 
ühtlaselt pehme. Ära kasuta materjali, mis tundub osaliselt või 
täielikult kõva. Eemalda pakend ja vajadusel lõika kääridega.

5. Kastke longett/tugevdusriba puhtasse, toatemperatuuril (70-75 
° F / 21-24 ° C) vette, tõstke veest välja ja eemaldage üleliigne 
vesi. Märkus: pigistused vees lühendavad kõvastumisaega. 
Kõvastumise käigus avaldub termiline reaktsioon ja toode 
muutub soojaks. Kasutades Scotchcast materjali, võib rulli 
lahtikerimine olla raskem kui teda ei kasteta vette. Külmem vesi 
pikendab määratud aega. Ärge kasutage soojemat vett, sest 
see tõstab liialt temperatuuri kipsimise käigus. Soovi korral on 
võimalik Scotchcast kipsi peale kanda kuivalt, kuid seejärel tuleb 
materjali polümeerimiseks pritsida pihustist veega või panna 5. 
minutiks peale märg elastikside. Soft Castiga kombineerides on 
soovitatav Soft Cast materjali kanda 3 kihti.

6. Asetaga toode jäsemele. Kohe pärast pealekandmist on 
soovitav rullida elastikside või lisakihid teipi kipslahasele.

7. Sel ajal on võimalik teostada viimase kohandamise. Kriitilise 
tähtsusega vormitavates kohtades hoidke kõvenemise 
kiirendamiseks käsi 30 sekundit paigal. Säilitage jäseme õige 
asend kuni materjal on kõvastunud (3-4 minutit).

8. Antud lahas ei ole mõeldud täieliku raskust taluva ostoosina. 
Kombineerides toodet Soft Cast materjaliga, siis laske 20-30 
min. kuivada enne täieliku raskuse kandmist kipslahasele.

9. Patsiente tuleb õpetada hooldama lahast/kipsi,erilist 
tähelepanu tuleb pöörata nõudele hoida kips/lahas kuivana. 
Märg kips ning eriti märg pehmendus võib põhjustada naha 
maseratsioone ning toote purunemist. Kui paigaldatud 
lahas saab juhuslikult märjaks, oma väga soovitatav tagada 
lahase ja eriti polstri põhjalik kuivamine, et vältida naha 
matseratsiooni. Kuivamist saab kiirendada kasutades külma 
õhuga fööni. Patsiente tuleb õpetada jälgima ja äratundma vere 
tsirkulatsiooni häireid sõrmedes ning varvastes.

Scotchcast materjalid ei jäta röntgenis häirivaid varje. Siiski võib 
Scotchcast materjalil olla minimaalsed varjud, mis tekivad klaasfiiber 
kiudest. Röntegnit on võimalik teha läbi kipsimaterjali. Puuduvad 
andmed kogutud mõjude kohta muude meditsiiniliste ülesvõtete korral 
Scotchcast toodete või koos teiste meditsiiniseadmetega. Muude 
ülesvõtete korral otsustab meditsiinitöötaja.

Eemaldamine: Kasutades lahasena, lihtsalt eemaldage elastikside ja 
lõigake tavaliste sidemekääridega.

Kasutades koos tootega 3M™ Scotchcast™ Cast (jäik või pooljäik) lugege 
nimetatud toodete kasutusjuhendites toodud eemaldamisjuhiseid. 

Kasutades kipsisaagi või teisi kipsi eemaldamise seadmeid, järgige need 
kasutusjuhendis toodud soovitusi ning üldisi nõuandeid.

Säilitamine:

Iga Scotchcast™ Longuette on pakitud suletud fooliumkotti. Koti 
läbitorkamist tuleb hoolikalt vältida, kuna see põhjustab teibi enneaegse 
kõvenemise pakendis. Toodet on soovitatav säilitada toatemperatuuril. 
Säilitamine kõrgemal või madalamal temperatuuril võib mõjutada toote 
omadusi. Kõrgel või madalal temperatuuril hoiustatud tootel tuleb enne 
kasutamist lasta toatemperatuurile naasta.

Igale pakendile on märgitud säilivuskuupäev. Parimaks tulemuseks 
kasuta aegumiskuupäevade järgi roteeruvat ladu.

Märkus: Teatage vahendiga seotud tõsistest vahejuhtumitest 3M™-
ile ja kohalikule pädevale asutusele (EU) või kohalikule reguleerivale 
asutusele.
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Paldies, ka izvēlējāties 3M™ Scotchcast™ veidošanas materiālus!

Produkta apraksts:

3M™ Scotchcast™ Longete sastāv no trīs trikotāžas stikla šķiedras 
auduma kārtām, kas piesūcināta ar ūdenī aktivētiem poliuretāna 
sveķiem. Scotchcast veidošanas materiāliem saskaroties ar mitrumu 
vai ūdeni, notiek ķīmiska reakcija, kuras rezultātā tie sacietē. Iegūtais 
stiprinājums ir veikls, stingrs un izturīgs. Lai palielinātu šinas izturību, 
materiālu var locīt vairākās kārtās, līdz iegūts vajadzīgais biezums. Lai 
noklātu lielāku virsmu, pastiepiet atsevišķas Scotchcast longetes kārtas. 

Paredzētā izmantošana:

Scotchcast Longetes ir nostiprinoša sloksne, jo izmanto dažādu vieglu 
sintētisko ģipšu, kā arī protēžu un ortožu stiprināšanai. Scotchcast 
Longetes var izmanto atsevišķi kā šinēšanas materiālu vai kopā 
ar cietajām vai puscietajām 3M™ veidošanas lentēm. Kvalificēta 
ārstniecības iestādes mediķa pienākums ir novērtēt materiāla atbilstību 
specifiskām šinēšanas vajadzībām.

Paredzētais lietotājs:

paredzētais lietotājs ir kvalificēts veselības aprūpes speciālists.

Brīdinājumi un piesardzības pasākumi:

Izvairīties no saskares ar ādu: Scotchcast Longetes sastāvā esošie 
necietinātie poliuretāna sveķi cieši pielīp pie neaizsargātas ādas, drēbēm 
un citām virsmām. 

Ģipša lentes uzlikšanas laikā ir jāvalkā atbilstošas aizsardzības cimdi, 
piemēram, ir pierādīts, ka nitrila cimdi ar minimālo biezumu 0,127 
mm (5 mm, 0,005 collas) nodrošina efektīvu aizsardzību. Izmantojot 
atbilstošas mitrināšanas metodes, 3M™ Scotchcast™ longešu virsmai 30 
minūšu laikā ir jābūt bez nereaģējošiem izocianātiem.

Materiāla izmantošanas laikā ievērojiet atbilstošus piesardzības 
pasākumus, lai pasargātu pacienta ādu.

Ja sveķi nonāk saskarē ar ādu, mazgājiet to ar lielu daudzumu ziepju 
un ūdens. Ja rodas ādas kairinājums vai izsitumi, lūdziet medicīnisku 
padomu/palīdzību.

Strādāt vēdinātās telpās:

Nesacietējušā stāvoklī sveķi satur niecīgu diizocianāta gaistošu formu, 
ko bieži zina kā MDI. MDI pētījumos, kas veikti Scotchcast™ fiksācijas 
izstrādājumu mitrās un sausās lietošanas laikā, ietverot gaisa, virsmas, 
ādas un bioloģiskos mērījumus, tika atklāts, ka mērītie rezultāti 
neuzrādīja ievērojamu pakļaušanu iedarbībai. 

Konstatētie apjomi ir ārkārtīgi zemi un ir krietni zemāki par 
starptautiskajos drošības noteikumos norādīto normu darbā ar 
izocianātiem. Speciālisti, kas aplikācijas praktizē pareizi, atbilstoši šajā 
informatīvajā lapā minētajiem aprakstiem, var justies droši. 

Vispārīgi ir ieteicams sintētisko ģipša materiālu izmantot ventilētās 
telpās.

Izmantot ūdeni istabas temperatūrā: Materiālu apstrādei ieteicams 
izmantot tīru ūdeni istabas temperatūrā (70-75°F / 21-24°C). 
Sacietēšanas laikā novērojama eksotermiska reakcija. Šī eksotermiskā 
reakcija saglabājas normas robežās, ja tiek izmantots istabas 
temperatūras ūdens. Ja tiek izmantots siltāks ūdens (>75°F /24°C), 
eksotermiskā reakcija var izraisīt lielāku temperatūras paaugstināšanos 
un nevēlamus blakusefektus. Lietojot papildus kārtas var veicināt 
pacientam diskomforta sajūtu vai termālos apdegumus. Longetes var 
pielāgot ar šķēru palīdzību.

Informēt pacientu: Informējiet pacientu par ģipša/šinas apkopi un 
asinsrites novērošanu. Skatīt 9. punktā sniegto informāciju.

Neizmantot materiālu atkārtoti:

Šī ir vienreizlietojama ierīce. 

Atkārtota materiāla lietošana var ietekmēt materiāla integritāti vai bojāt 
ierīci.

Uzliesmošanas pakāpe: 3M™ Scotchcast™ longetes atbilst ASV 
Federālo noteikumu kodeksa 16. sadaļā (Title 16 CFR 1610 (CS191-53)) 
noteiktajām prasībām par I klases uzliesmošanas pakāpi. Nesacietējuši 
piesūcināti poliuretāna materiāli uzliesmo pie atklātas liesmas.

Sacietējušus 3M™ fiksācijas produktus var utilizēt tāpat kā parastus 
slimnīcu/mājsaimniecību atkritumus. Ja sveķi nav sacietējuši vai 
polsterējums ir piesārņots, ievērojiet vietējo kārtību īpašajai atkritumu 
apstrādei.

Lietošanas instrukcija:

Longetes aplikācija: Vietas sagatavošana, brūces apstrāde, lūzuma 
reponēšana, pēcoperācijas aprūpe un vispārīga pacienta uzraudzība tiek 
veikta saskaņā ar noteiktām procedūrām.

1. Izkārtojiet vienu vai divus 3M™ Stockinet slāņus pāri 
ietekmētajai vietai un/vai aptiniet ar 3M™ ģipša sacietējošo 
materiālu. Ja vēlaties, uzklājiet papildu veidošanas 
polsterējumu, lai nodrošinātu lielāku spiediena punktu un 
kaula izvirzījumu aizsardzību. Lai mazinātu mitrumu, kas 
bieži raksturīgs kokvilnas materiāliem, ieteicams zem ģipša 
sacietējušajiem materiāliem izvietot sintētiku.

2. Uzliekot nepolsterētu šinu, ir ieteicams valkāt atbilstošus 
cimdus, jo šinā esošie sveķi pielīp pie ādas. (Skatiet sadaļu 
“Brīdinājumi un piesardzības pasākumi”!). Tādēļ izvairieties 
no nesacietējušu sveķu saskares ar pacienta ādu vai drēbēm. 
Izmantojot materiālu kā šinu, lietojiet cimdus, līdz tas ir pilnīgi 
sacietējis vai pārklāts, lai izvairītos no tiešas nesacietējušu sveķu 
saskares ar ādu.

3. Izmantojot materiālu kopā ar veidošanas lentu, kā pirmo kārtu 
uzklājiet veidošanas lentu.

4. Izvēlieties atbilstošu izmēru. Pirms atvēršanas viegli saspiediet 
katru maisiņu, lai pārbaudītu tā piemērotību. Materiālam jābūt 
mīkstam un elastīgam. Nelietojiet materiālu, ja tas šķiet daļēji 
vai pilnīgi ciets. Izņemiet šinu no maisiņa. Ja nepieciešams, šinas 
izmēru un formu var pielāgot, to apgriežot ar šķērēm.

5. Iemērciet longeti ūdenī, kas uzsildīts līdz istabas temperatūrai 
(70-75°F / 21-24°C), izņemiet no ūdens un saspiediet, lai 
notecinātu lieko ūdeni. Piezīme: papildus saspiežot ūdenī 
iemērktu šinu, iespējams saīsināt cietēšanas laiku, nesildot 
ūdeni. Longetes cietēšanas laikā notiek minimāla eksotermiskā 
reakcija (sacietēšanas laikā pieaug šinas temperatūra). 
Nelietojiet siltāku ūdeni, jo cietēšanas laikā pieaugs materiāla 
temperatūra. Ja izmantojat Scotchcast longeti kopā ar cirkulāro 
veidošanas lentu, tad sausu longeti var nostiprināt ar mitru 
vai sausu sintētisko veidošanas lentu. Mitra elastīgā saite 
uz sintētiskā veidošanas materiāla slāņa veicina Scotchcast 
longetes polimerizāciju.

6. Uzlieciet materiālu uz ekstremitātes. Nostipriniet to ar elestīgo 
saiti vai papildu veidošanas lentes kārtu.

7. Šajā laikā tiek izveidota šinas forma. Kad izlējums ir kritiskas 
nozīmes, turiet rokas uz vietas 30 sekundes, lai paātrinātu 
sacietēšanu. Ekstremitāte jātur pareizā stāvoklī, līdz šinēšanas 
materiāls ir sacietējis (aptuveni trīs līdz piecas minūtes).

8. Šina nav paredzēta liela svara un slodzes iedarbībai. Taču, 
izmantojot Scotchcast longeti kā nostiprinošu materiāli kopā 
ar mīksto ģipsi, pēc 20-30 minūtēm materiāls iegūst noslodzes 
izturību.

9. Informējiet pacientu par ģipša/šinas apkopi, tostarp par 
aizliegumu mitrināt šinu. Mitra šina un, jo īpaši mitrs 
polsterējums var izraisīt ādas macerāciju un paaugstināt 
ģipša salūšanas iespējamību. Ja uzliktais ģipša sacietējums / 
šina nejauši kļūst mitra, stingri ieteicams pilnībā nosusināt 
ģipša sacietējumu / šinu un it īpaši polsterējumu, lai novērstu 
ādas izmirkšanu. Žāvēšanu var paātrināt, izmantojot aukstā 
gaisa režīmā ieslēgtu matu fēnu. Izskaidrojiet pacientam 
nepieciešamību rūpīgi novērot asinsriti imobilizētās 
ekstremitātes nenosegtajos pirkstos.

Scotchcast longetes materiāli ir rentgena staru caurlaidīgi, taču stikla 
šķiedras trikotāža var atspoguļot materiāla tīklojumu. Nav apkopota 
informācija par citu medicīnisko attēlu veidošanas procedūru iespaidu 
uz sintētisko ģipšu aplikāciju, kas veidota no Scotchcast materiāliem 
atsevišķi vai apvienojumā ar citām medicīniskām ierīcēm. Citas attēlu 
veidošanas procedūras, kas nav standarta rentgena staru uzņēmumi, ir 
jāizvērtē medicīnas profesionālim.

Pārsēja noņemšana: Ja materiāls ir izmantots šinēšanai, vienkārši 
attiniet elastīgo saiti un nogrieziet ar parastajām šķērēm ar apaļiem 
galiem.

Lietojot kopā ar 3M™ Scotchcast™ ģipša sacietējumu (stingru vai 
pusstingru), skatiet šo izstrādājumu lietošanas instrukcijā aprakstītās 
noņemšanas metodes. 

Izmantojot svārsta zāģi vai citu ģipša noņemšanas aprīkojumu, ievērojiet 
ražotāja ieteikto tehniku un standarta piesardzības pasākumus.

Produkta uzglabāšana:

Katra Scotchcast™ longete ir iepakota hermētiskā folijas maisiņā. Ir 
jārīkojas uzmanīgi, lai nepārdurtu maisiņu, jo tādā gadījumā lente 
neatgriezeniski pielips iepakojumam. Ieteicams izstrādājumu uzglabāt 
apkārtējā temperatūrā. Uzglabāšana augstākā vai zemākā temperatūrā 
var ietekmēt lietošanas īpašības. Ja izstrādājumu uzglabā augstākā vai 
zemākā temperatūrā, pirms lietošanas tam ir jāļauj iegūt apkārtējās 
vides temperatūru.

Katra kaste un iesaiņojums ir marķēti ar derīguma termiņa datumu. Lai 
nodrošinātu optimālus rezultātus, sekojiet derīguma termiņam un tā 
veiciniet KRĀJUMU APRITI

Piezīme. Lūdzu, informējiet par nopietniem atgadījumiem saistība ar 
ierīci uzņēmumam 3M™un vietējai kompetentajai iestādei (EU) vai 
vietējo regulējošo iestādi.

3M™ Scotchcast™
Longett
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Dėkojame, kad pasirinkote 3M™ Scotchcast™ sintetinio gipso 
gaminius!

Gaminio aprašymas:

3M™ Scotchcast™ longetė sudarytas iš trijų sluoksnių megzto stiklo 
pluošto audinio impregnuoto vandeniu aktyvuojama poliuretanine 
derva. Scotchcast sintetinio gipso gaminiams patekus į vandenį, drėgną 
ar šlapią terpę, prasideda cheminė reakcija, kurios metu gaminiai 
pradeda stingti ir tampa kieti. Paruoštas sutvirtinimas yra lengvas, 
tvirtas ir patvarus. Norint padidinti įtvaro stiprumą, medžiaga gali būti 
sulankstoma iki reikiamo storio sluoksnio. Norint pasigaminti platesnius 
įtvarus, galima išskleisti Scotchcast longetės sluoksnius.

Naudojimo paskirtis:

Scotchcast longetės yra skirti naudoti kaip sustiprinantys įtvarai įvairių 
tipų lengviems sintetiniams įtvarams, bei specializuotų protezinių ir 
ortozinių įtvarų gamybai. Scotchcast longetės gali būti naudojamos 
vienos arba kombinuojant su kietomis ir pusiau kietomis 3M™ 
imobilizavimo juostomis. Kiekvienu konkrečiu atveju kvalifikuotas 
medikas sprendžia, ar tinka naudoti įtvarines juostas.

Numatytas naudotojas:

Numatytas naudotojas yra kvalifikuotas medicinos specialistas.

Atsargumo priemonės:

Venkite kontakto su oda: Nesustingusi poliuretaninė derva stipriai 
limpa prie neapsaugotos odos, drabužių ir kitų paviršių.

Dirbant su produktu būtina mūvėti pirštines, suteikiančias pakankamą 
apsaugą, pvz., išbandyta, kad nitrilinės pirštinės, minimalaus 0,127 
mm (5 milių, 0,005 colio) storio, suteikia tinkamą apsaugą. Ant 3M™ 
„Scotchcast™“ longetės paviršiaus neturi būti nesureagavusių izocianatų 
po to, kai tinkami drėkinimo metodai buvo naudojami 30 minučių.

Naudojimo metu reikia stengtis neprisiliesti prie neapsaugotų paciento 
odos vietų.

Jei derva susiliečia su oda, nuplaukite dideliu kiekiu muilo ir vandens. Jei 
oda sudirginama arba išberiama, kreipkitės į gydytoją.

Dirbkite gerai vėdinamoje patalpoje: 

Tokios nesukietėjusios būsenos dervoje yra labai mažai lakios formos 
diizocianato, paprastai vadinamo MDI. MDI tyrimai, atlikti naudojant 
„Scotchcast™“ imobilizacijos produktus šlapiai ir sausai, įskaitant oro, 
paviršiaus, odos ir biologinius matavimus, atskleidė, kad matavimo 
rezultatai nerodo didelio poveikio. 

Aptikimo ribos yra itin žemos ir gerokai mažesnės nei nurodyta 
tarptautinėse saugos rekomendacijose darbui su izocianatais. 
Specialistai, kurie laikosi medžiagų naudojimo instrukcijų, kaip nurodyta 
šiame informaciniame lapelyje, yra tinkamai apsaugoti.

Bendruoju atveju rekomenduojama naudoti sintetinę liejimo medžiagą 
vėdinamose patalpose.

Naudokite kambario temperatūros vandenį: Įtvaro gamybos 
metu naudokite švarų, kambario temperatūros (21-24° C) vandenį. 
Kietėjant įtvarui išsiskiria šiluma (egzoterminė reakcija). Šis normalus 
temperatūros pakilimas praeina po kelių minučių. Naudojant kambario 
temperatūros vandenį, šios egzoterminės reakcijos yra saugios. 
Naudojant šiltesnį nei 24° C vandenį, reikia imtis atsargumo priemonių, 
nes egzoterminės reakcijos gali padidinti įtvaro temperatūrą ir sukelti 
nepageidaujamą poveikį. Papildomų sluoksnių sudarymas lankstant 
įtvarą gali sukelti diskomforto pojūtį ar terminius odos nudegimus 
pacientui. Longetės gali būti individualiai pritaikomos apkarpant jas 
žirklėmis.

Informuokite pacientą: Pacientai turi būti apmokyti kaip prižiūrėti įtvarą 
ir kaip stebėti kraujotaką. Išsamiau žiūrėkite 9 naudojimo instrukcijos 
punktą.

Pakartotinai nenaudokite:

Tai vienkartinis gaminys. 

Pakartotinis naudojimas gali sukelti pavojų produkto vientisumui arba 
paskatinti prietaiso/gaminio gedimą.

Degumas: 3M™ Scotchcast™ longetės atitinka I Klasės degumo 
reikalavimus pgl. 16 CFR 1610 (CS191-53). Neišdžiūvusios poliuretanine 
derva inpregnuotos juostos dega atvira liepsna.

Sukietėję 3M™ imobilizacijos produktai gali būti disponuojami kaip 
normalios ligoninės/namų atliekos. Tuo atveju, kai derva nenaikinama 
arba pamušalas yra užterštas, sekite vietines instrukcijas dėl specialaus 
atliekų tvarkymo.

Įtvaro paruošimas:

Vietos paruošimas, žaizdos tvarkymas, pooperacinė priežiūra ir bendra 
paciento priežiūra turi vykti pagal nustatytą tvarką.

1. Užstumkite vieną ar du sluoksnius „3M™ Stockinet“ 
ant paveiktos dalies ir (arba) apvyniokite 3M™ 
liejamu kamšalu. Jei reikia, galima naudoti daugiau 
įkloto, kad būtų didesnė apsauga spaudžiamuose 
plotuose ir kaulų išsikišimuose. Rekomenduojama naudoti 
sintetinius reikmenis po liejiniu, kad būtų mažesnė drėgmė, kaip 
dažnai įvyksta su medvilnės medžiagomis.

2. Dirbant su įtvaru be kamšalo būtina mūvėti tinkamas pirštines, 
nes įtvare esanti derva bus perduota ir prilips prie odos. 
(Žr. skyrių „Įspėjimai ir atsargumo priemonės“!). „Dėl šios 
priežasties venkite nesustingusios dervos kontakto su paciento 
oda ar drabužiais. Pirštines reikia dėvėti tol, kol įtvaras pilnai 
sukietės tam, kad išvengtumėte odos kontakto su nesustingusia 
derva.

3. Jei kombinuosite kartu su sintetinio gipso juostomis, pirmiausia 
užvyniokite pirmus sluoksnius būtent sintetinio gipso.

4. Pasirinkite reikiamą dydį. Prieš atidarant, kiekvieną maišelį 
švelniai suspauskite ir taip patikrinkite ar tinkamas naudoti. 
Gaminys turi būti minkštas ir lankstus. Nenaudokite, jei 
gaminys atrodo nelankstus ar visiškai kietas. Išimkite įtvarą iš 
maišelio. Jeigu reikia, įtvaro dydis ir forma gali būti koreguojama 
apkarpant tam skirtomis medicininėmis žirklėmis bukais galais.

5. Įmerkite longetę į švarų, kambario temperatūros (21-24° C) 
vandenį, ištraukite ir išspauskite vandens perteklių. Pastaba: 
Papildomi suspaudimai kol įtvaras yra vandenyje, sutrumpins 
jo stingimo laiką, net ir nenaudojant šiltesnio vandens. 
Longetės stingimo metu išsiskirs šiluma (egzoterminė reakcija). 
Nenaudokite šiltesnio vandens, nes tai padidins įtvaro 
temperatūrą dėl egzoterminės reakcijos (šilumos išsiskyrimo) 
stingimo metu. Kai Scotchcast longetė naudojama kartu 
su cirkuliariai vyniojama gipsavimo juosta, longetę galima 
uždėti sausą ir fiksuoti sekančiu drėgnu arba sausu sintetinės 
gipsavimo juostos sluoksniu. Drėgnas elastinis bintas užvyniotas 
ant viršaus taip pat aktyvuos Scotchcast longetės polimerizaciją.

6. Uždėkite gaminį ant galūnės. Užtvirtinkite vietoje apvyniodami 
elastiniu bintu arba papildomais sintetinio gipso juostos 
sluoksniais.

7. Šiuo metu turėtų būti atliekamas formavimas. Srityse, kuriose 
formavimas labai svarbus, laikykite rankas vietoje 30 sekundžių, 
kad pagreitintumėte kietėjimą. Išlaikykite taisyklingą galūnės 
poziciją tol, kol įtvaro medžiaga kietės (maždaug 3 – 4 minutės).

8. Įtvaras nėra skirtas atlaikyti svorį. Tačiau kai Scotchcast longetė 
naudojama kaip Soft Cast įtvaro sustiprinimas, svorį atlaikantis 
tvirtumas pasiekiamas po 20-30 minučių.

9. Pacientams turi būti suteikta informacija apie įtvaro priežiūrą, 
įskaitant reikalavimą, jog įtvaras turi būti sausas. Šlapi įtvarai ir 
ypač šlapias pamušalas gali sukelti odos maceraciją ir padidinti 
įtvaro pažeidimo riziką. Jei dedant liejinį / įtvarą jis atitiktinai 
sudrėksta, primygtinai rekomenduojama užtikrinti, kad liejinys / 
įtvaras ir ypač kamšalas būtų gerai išdžiovinti, kad būtų išvengta 
odos maceracijos. Džiovinimą galima paspartinti naudojant 
plaukų džiovintuvą nustatytą šalto oro pūtimo režimu. Pacientai 
turi būti informuoti kaip stebėti kraujotaką imobilizuotoje 
galūnėje.

Įtvarai pagaminti iš Scotchcast longetės yra pralaidūs rentgeno 
spinduliams. Tačiau, dėl megzto stiklo pluošto audinio, gali būti 
matomas tinklelis. Rentgeno nuotrauka gali būti daroma per įtvarą. Nėra 
surinkta informacijos apie poveikį kitoms medicininėms vaizdinėms 
procedūroms naudojant sintetinius įtvarus iš vienų Scotchcast medžiagų 
arba kombinuojant jas su kitais medicinos prietaisais. Dėl kitokių nei 
rentgenas vaizdinių procedūrų turėtų spręsti kvalifikuotas medikas.

Įtvaro nuėmimas: Jei buvo naudojamas kaip įtvaras, tiesiog nuvyniokite 
elastinį bintą arba nukirpkite įprastomis tvarsčių žirklėmis.

 Naudodami kartu su 3M™ „Scotchcast™“ liejiniu (tvirtu arba pusiau 
tvirtu), žr. šalinimo metodus, aprašytus šių produktų naudojimo 
instrukcijose. 

Kai naudojate vibracinį pjūklą ar kitus gipso nuėmimo prietaisus, Jūs 
turite laikytis gamintojo rekomenduojamų metodų ir imtis įprastų 
atsargumo priemonių.

Gaminių sandėliavimas:

Kiekviena „Scotchcast™“ longetė supakuota sandariame folijos 
maišelyje. Būtina imtis atsargumo priemonių, kad būtų išvengta 
maišelio pradūrimo, nes tai lemtų per ankstyvą juostos sukietėjimą 
pakete. Rekomenduojama produktą laikyti aplinkos temperatūroje. 
Laikant aukštesnėje arba žemesnėje temperatūroje galimas poveikis 
tvarkymo ypatybėms. Jei produktas laikomas aukštoje arba žemoje 
temperatūroje, prieš naudojant būtina jam leisti pasiekti aplinkos 
temperatūrą.

Ant kiekvienos dėžutės ir kiekvieno maišelio yra atspausdintas galiojimo 
laikas. Naudodami įtvarinę juostą, atkreipkite dėmesį į sandėlyje esančių 
pakuočių galiojimo terminus: visų pirma naudokite pakuotes, kurių 
galiojimo laikas yra likęs trumpiausias.

Pastaba. Praneškite apie rimtą incidentą, susijusį su šiuo gaminiu, 
3M™ir vietos kompetentingai institucijai (EU) arba vietos reguliavimo 
institucijai.

Faşa de fixare 
3M™ Scotchcast™ Longuette
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Mulţumim că aţi ales un produs pentru imobilizare 3M™ Scotchcast™!

Descrierea produsului:

Faşa de fixare 3M™ Scotchcast™ Longuette este realizată din trei straturi 
de material tricotat din fibră de sticlă, impregnat cu răşină poliuretanică 
ce se activează la umezeală. Expunerea unei feşe la umezeală sau apă 
iniţiază o reacţie chimică ce activează întărirea. O faşă rigidizată este 
uşoară, solidă şi rezistentă. Pentru a creşte rezistenţa, materialul poate fi 
împăturit în funcţie de dimensiunea dorită. Pentru a aplica pe zone mai 
mari, straturile de material 3M™ Scotchcast™ Longuette se pot desface 
ca un evantai.

Utilizare:

Feşele de fixare 3M™ Scotchcast™ Longuette sunt utilizate pentru 
rigidizarea diferitelor tipuri de bandaje sintetice uşoare, precum şi 
pentru realizarea dispozitivelor protetice şi ortotice. Feşele de fixare 
3M™ Scotchcast™ Longuette pot fi folosite singure pentru a asigura 
imobilizarea sau în combinaţie cu bandajul răşinic semi-rigid pentru 
fixare 3M™. Aplicarea corespunzătoare a feşelor de fixare este 
responsabilitatea unui cadru medical specializat.

Utilizator vizat:

Utilizatorul vizat este un profesionist calificat din domeniul medical.

Precauţii:

Contactul cu pielea: Răşina neîntărită din feşele 3M™ Scotchcast™ 
Longuette aderă la piele, îmbrăcămintea neprotejată sau la alte 
suprafeţe.

Mănuși care asigură o protecţie suficientă trebuie purtate în timpul 
manipulării produsului, de exemplu, mănușile de nitril cu o grosime 
minimă de 0,127 mm (5 mil, 0,005 inci) s-au dovedit a asigura o 
protecţie eficientă. Pe suprafaţa 3M™ Scotchcast™ Longuettes n-ar 
trebui să existe izocianaţi nereacţionaţi în timp de 30 de minute atunci 
când se folosesc tehnici de umectare adecvate. . 

Răşina poliuretanică va adera la pielea şi îmbrăcămintea neprotejată. 
Evitaţi atingerea tegumentului neprotejat al pacientului.

Dacă rășina intră în contact cu pielea, spălaţi-vă cu multă apă și săpun. 
Dacă apare iritaţie sau erupţie cutanată, solicitaţi sfaturi/asistenţă 
medicală.

Lucraţi în încăperi ventilate:

În starea sa neîntărită, rășina conţine o formă volatilă de di-izocianat 
foarte scăzută, cunoscut sub numele de MDI. Studiile MDI efectuate 
în timpul utilizării umede și uscate ale produselor de imobilizare 
Scotchcast™ inclusiv măsurători de aer, suprafaţă, piele și biologice, au 
relevat că rezultatele măsurate nu au arătat o expunere semnificativă. 

Limitele detectate sunt extreme de scăzute şi mult sub limitele 
internaţionale de siguranţă recomandate pentru lucrul cu izooctani. 
Specialiştii în aplicare care urmează precticile indicate în instrucţiuni 
sunt protejaţi corespunzător. 

În general, se recomandă utilizarea materialului de turnare sintetic în 
încăperi ventilate.

Temperatura apei: Pentru aplicare trebuie utilizată apă curată la 
temperatura camerei (21-24°C). În timpul rigidizării se poate observa o 
reacţie exotermă, ce dispare după câteva minute. Aveţi grijă atunci când 
utilizaţi apă cu o temperatură mai mare de 24°C deoarece aceasta poate 
conduce la o recţie exotermă nedorită. Straturi în exces de material 
pot cauza pacientului disconfort sau alte arsuri. Feşele pot fi ajustate 
conform cerinţelor utilizând foarfeca.

Instruiţi pacienţii: Pacienţii trebuie să fie instruiţi cu privire la curăţarea 
bandajelor pentru imobilizare şi monitorizarea circulaţiei sangvine. 
Vizualizaţi detalii la punctul 9.

A nu se reutiliza:

Acesta este un dispozitiv de unică folosinţă. 

Reutilizarea poate compromite integritatea produsului şi poate cauza 
nefuncţionarea corespunzătoare a acestuia.

Inflamabilitate: Feşele de fixare 3M™ Scotchcast™ Longuette întrunesc 
toate cerinţele de inflamabilitate din Clasa I - Titlul 16 CFR 1610 (CS191-
53). Feşele poliuretanice nemodelate vor arde la foc deschis. 

Produsele 3M™ pentru imobilizare întărite se vor arunca la fel ca 
şi deşeurile din spital. În cazul în care răşina nu este întărită, sau 
căptuşeala este contaminată urmaţi procedurile locale de depozitare şi 
manevrare a deşeurilor.

Instrucţiuni de aplicare:

Realizarea unui bandaj: Pregătirea şi tratarea zonei afectate, reducerea 
fracturii, tratamentul postchirurgical şi supravegherea generală a 
pacientului trebuie să urmeze practici determinate.

1. Glisaţi unul sau două straturi de 3M™ Stockinet peste partea 
afectată și/sau înfășuraţi cu căptușeala pentru ghips 3M™. În 
cazul în care doriţi, mai puteţi adăuga bandaj suplimentar 
pentru a asigura o protecţie mai mare a punctelor de presiune şi 
a proeminenţelor osoase. Se recomandă utilizarea accesoriilor 
sintetice sub ghips pentru a reduce umiditatea, deoarece acest 
lucru este obișnuit cu materialele din bumbac.

2. Mănuși corespunzătoare trebuie să fie purtate în timp ce 
manipulaţi atela necăptușită, deoarece rășină din atelă 
se va transfera și va adera la piele. (Consultaţi secţiunea 
„Avertismente și precauţii”!). Din acelaşi motiv evitaţi contactul 
cu pielea sau cu îmbrăcămintea neprotejată a pacienţilor. 
Mănuşile trebuie purtate până în momentul rigidizării complete 
a bandajului.

3. Dacă se utilizează în combinaţie cu bandaj răşinic pentru 
imobilizare, aplicaţi primul strat de bandaj.

4. Selectaţi lăţimea dorită pentru atelă şi desfaceţi ambalajul. 
Fiecare pungă trebuie strânsă uşor înainte de deschidere 
pentru a se verifica dacă faşa şi-a menţinut calităţile şi se poate 
aplica. Faşa trebuie să fie moale şi flexibilă. Nu utilizaţi bandaje 
care sunt tari la pipăit. Scoateţi faşa din ambalaj. Dacă necesită 
ajustare, tăierea se poate realiza cu foarfeca.

5. Scufundaţi faşa 3M™ Scotchcast™ Longuette în apă curată la 
temperatura camerei (21-24ºC) şi stoarceţi excesul de apă. 
Notă: Dacă stoarceţi faşa de mai multe ori în timp ce aceasta 
este scufundată în apă, timpul de rigidizare va fi scurtat fără 
a mai fi necesară încălzirea apei. În timpul rigidizării faşei se 
poate produce o reacţie exotermă. Nu utilizaţi apă mai caldă 
deoarece aceasta poate creşte temperatura în timpul reacţiei 
exoterme. Când utilizaţi faşa 3M™ Scotchcast™ Longuette în 
combinaţie cu bandaj răşinic pentru imobilizare, faşa Longuette 
poate fi aplicată uscat şi fixată cu următorul strat de bandaj 
răşinic. Un tampon umed aplicat peste straturile de faşă poate 
să determine fixarea 3M™ Scotchcast™ Longuette. În bandajele 
realizate cu Soft Cast se recomandă utilizarea a minim 3 straturi.

6. Aplicaţi faşa pe extremitate şi fixaţi pe poziţie înfăşurând 
un bandaj elastic în jurul acesteia sau bandaj răşinic pentru 
imobilizare.

7. În acest moment trebuie realizată modelarea atelei. În zonele 
critice de turnare, ţineţi-vă mâinile în acel loc timp de 30 de 
secunde pentru a accelera întărirea. Mentineţi poziţia corectă 
la extremităţi până când materialul pentru atelă s-a rigidizat 
(aproximativ 3-4 minute).

8. Aplicarea unei atele nu se realizează pentru a aplica încărcături 
cu greutate. Dacă realizaţi un bandaj cu Soft Cast în combinaţie 
cu faşa 3M™ Scotchcast™ Longuette, acesta devine rezistent în 
20-30 de minute.

9. Pacienţii trebuie instruiţi cu privire la îngrijirea bandajului, 
incluzând aici toate operaţiunile de menţinerea uscată a acestuia. 
Bandajele umede pot cauza macerarea epidermei şi se pot sparge 
mai uşor. Dacă aplicarea pe ghips/atelă a devenit accidental 
umedă, se recomandă insistent să se asigure că ghipsul/
atela, și în special căptușeala, este uscată bine pentru a evita 
macerarea pielii. Dacă se udă atela în mod accidental, se poate 
usca utilizând un uscător de păr cu aer rece. Pacienţii trebuie 
să fie instruiţi cu privire la monitorizarea circulaţiei sangvine a 
degetelor sau a extremităţiilor imobilizate.

Bandajele realizate cu feşele de fixare 3M™ Scotchcast™ Longuette 
sunt radiopace. Se pot realiza radiografii prin atelă. Nu există informaţii 
cu privire la efectele altor proceduri medicale imagistice asupra 
performanţelor produselor Scotchcast singure sau în combinaţie cu 
alte dispozitive medicale. Alte proceduri medicale în afară de radiografii 
trebuie să fie apreciate de către personalul medical.

Îndepărtarea bandajului: Când utilizaţi doar faşa de fixare, îndepărtaţi 
bandajul elastic sau tăiaţi cu foarfeca standard.

Când este utilizat în combinaţie cu 3M™ Scotchcast™ - Ghips (rigid sau 
semi-rigid), vă rugăm să consultaţi tehnicile de îndepărtare descrise în 
instrucţiunile de utilizare ale acestor produse. 

Dacă utilizaţi un fierăstrău oscilant sau un alt echipament de îndepărtare a 
bandajelor, trebuie să folosiţi tehnica recomandată de producător şi să luaţi 
măsurile de precauţie necesare.

Depozitarea produsului:

Fiecare Scotchcast™ Longuette este ambalată într-o pungă de folie 
sigilată. Trebuie avut grijă să se evite perforarea pungii deoarece 
acest lucru va face ca banda să se întărească prematur în ambalaj. Se 
recomandă ca produsul să fie depozitat la temperatura ambientală. 
Depozitarea la temperaturi mai ridicate sau mai scăzute poate afecta 
proprietăţile de manipulare. Produsele păstrate la temperaturi ridicate 
sau joase trebuie aduse la temperatura mediului ambiant înainte de 
aplicare.

Pe fiecare cutie şi pungă este inscripţionată perioada de valabilitate. 
Pentru performanţe optime verificaţi data expirării de fiecare dată când 
faceţi ROTIREA STOCURILOR.

Notă: Raportaţi incidentele grave asociate cu dispozitivul către 
compania 3M™și autoritatea competentă locală (EU) sau autoritatea 
de reglementare locală.

Faşa de fixare
3M™ Scotchcast™ Longuette
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Zahvaljujemo na izboru 3M™ Scotchcast™ proizvoda.

Opis proizvoda:

3M™ Scotchcast™ longeta se sastoji od tri sloja tkanog fiberglasa 
impregniranog poliuretanskom smolom koja se a ktivira u kontaktu s 
vodom. Izlaganje Scotchcast proizvoda vlazi ili vodi dovodi dokemijske 
reakcije pri kojoj se mijenjaju osobine materijala i on postaje čvrst. 
Imobilizacija formirana od Scotchcast s intetičkih materijala je lagana za 
nošenje, jaka i izdržljiva. Da bi se povečalačvrstina imobilizacije materijal 
se može presaviti do željene debljine. Moguće je i ukloniti pojedinačne 
slojeve Scotchcast longete i na taj način omogućiti širu primjenu.

Namjena:

Scotchcast longete namijenjene su za ojačanje raznih vrsta lakih 
sintetičkih imobilizacija, kao i za ojačanja kod specijalnih proteza i 
ortoza. Scotchcast longete se mogu koristiti samostalno za postavljanje 
udlaga ili u kombinaciji s čvrstim ili polučvrstim 3M™ gipsanim zavojima 
za imobilizaciju. Za posebne primjene odgovorni su kvalificirani 
zdravstveni djelatnici.

Predviđeni korisnik:

Predviđeni korisnik jest kvalificirani medicinski stručnjak.

Upozorenja i mjere opreza:

Izbjegavati kontakt sa kožom: Nestvrdnuta poliuretanska smola u 
Scotchcast longeti se čvrsto zalijepi za nezaštićenu kožu, odjeću ili druge 
površine. 

Tijekom rukovanja proizvodom moraju se nositi rukavice koje pružaju 
dovoljnu zaštitu, npr. nitrilne rukavice minimalne debljine 0,127 mm 
(5 mil, 0,005 inča) pokazale su se učinkovitom zaštitom. Pri uporabi 
odgovarajuće tehnike vlaženja, unutar 30 minuta površina proizvoda 
3M™ Scotchcast™ Longuettes ne smije doći u dodir s izocijanatima koji 
nisu ostvarili reakciju. 

Za vrijeme postavljanja longete vodite računa o nezaštićenim dijelovima 
kože pacijenta.

Ako smola dođe u dodir s kožom, operite je s puno sapuna i vode. Ako 
dođe do iritacije kože ili osipa, potražite savjet/pomoć liječnika.

Rad u prozračenim prostorijama:

Dok se ne stvrdne, smola sadrži oblik diizocijanata vrlo niske hlapljivosti, 
obično poznat kao MDI. MDI studije provedene tijekom mokre i suhe 
uporabe imobilizacijskih proizvoda Scotchcast™, koje su uključivale 
mjerenja zraka, površine, kože i biološka mjerenja, otkrile su da 
izmjereni rezultati nisu pokazali značajnu izloženost. 

Izmjerene granice su izuzetno niske, te znatno niže od međunarodno 
propisanih sigurnosnih preporuka za rad s izocijanatima. Zdravstveni 
radnici koji se drže pravila i uputa za korištenje su zaštićeni. 

Općenito, preporučuje se upotrebljavati sintetički materijal za izradu 
kalupa u prozračnim prostorijama.

Korisite vodu sobne temperature: Za korištenje gipsanog zavoja 
potrebno je koristiti čistu vodu sobne temperature (70-75°F / 21-
24°C). Tijekom procesa stvrdnjavanja dolazi do egzotermne reakcije. 
Normalno povećanje temperature nestaje unutar nekoliko minuta. 
Egzotermne reakcije ostaju unutar sigurnih granica ukoliko se koristi 
voda sobne temperature. Kada se koristi toplija voda (>75°F/24°C) 
egzotermne reakcije mogu uzrokovati veće temperature i neželjene 
učinke. Korištenje dodatnih slojeva udlage može rezultirati neugodnošću 
ili opekotinama. Longete se mogu krojiti škarama.

Upute pacijentima: Pacijente treba podučiti kako se održava udlaga/
imobilizacija, te da obrate pažnju na cirkulaciju krvi. Pogledajte detalje 
pod brojem 9.

Za jednokratnu upotrebu:

Ovo je jednokratni proizvod. 

Ponovno korištenje može ugroziti integritet proizvoda i dovesti do 
pucanja longete.

Zapaljivost: 3M™ Scotchcast™ longeta i je usklađen s Klasom I, US 
Pravilnika o zapaljivosti materijala Naslova 16 CFR 1610 (CS191-53). 
Nestvrdnuti poliuretanski zavoj zapaliti će se kod otvorenog plamena.

3M™ stvrdnuti imobilizacijski proizvodi mogu se odložiti u normalni 
bolnički ili kućni otpad. U slučaju da se smola ne stvrdne ili da je 
podloga kontaminirana pratiti lokalne postupke za rukovanje posebnim 
otpadom.

Uputstvo za uporabu:

Postavljanje imobilizacije: Priprema mjesta postavljanja gipsa, njega 
rane, redukcija prijeloma, postoperativna njega, kao i uobičajena njega 
pacijenata rade se u skladu s protokolom institucije.

1. Nanesite jedan ili dva sloja proizvoda 3M™ Stockinet preko 
ozlijeđenog područja i/ili omotajte proizvodom 3M™ Cast 
Padding. Po želji, za veću i bolju zaštitu koštanih izbočina, kao 
i mjesta ugrožena pritiskom, može se koristiti dodatni podložni 
sloj. Preporučuje se uporaba sintetike ispod lijevanih elemenata 
kako bi se smanjila vlaga kao što je uobičajeno kod pamučnih 
materijala.

2. Tijekom rukovanja neobloženom udlagom moraju se nositi 
odgovarajuće rukavice jer se smola iz udlage može prenijeti i 
zalijepiti na kožu. (Pogledajte odjeljak „Upozorenja i mjere 
opreza”!). Iz istog razloga izbjegavajte kontakt nestvrdntue 
smole s kožom ili odjećom pacijenta. Kako bi se izbjegao 
direktan kontakt s kožom, nosite rukavice sve dok se smola u 
potpunosti ne osuši.

3. Ako se koriste u kombinaciji gipsanim zavojem, najprije postaviti 
sloj zavoja za imobilizaciju.

4. Odaberite odgovarajuću veličinu. Svaku vrećicu prije otvaranja 
potrebno je nježno stisnuti da bi se provjerilo da li je proizvod 
pogodan za uporabu. Proizvod mora biti mekan i podatan. 
Ne koristite rolu koja je na pritisak djelomično ili potpuno 
očvrstnula. Izvadite proizvod iz vrećice. Ako je potrebno možete 
škarama prilagoditi oblik i veličinu udlage.

5. Uronite rolu u čistu vodu sobne temperature (70-75°F /21-
24°C), izvadite te istisnite višak vode. Napomena: Stiskanje 
materijala više puta dok je materijal potopljen će skratiti 
vrijeme postavljanja i stvrdnjavanja bez potrebe za dodavanjem 
tople vode. Tijekom procesa stvrdanjavanja materijala doći će 
do egzotermne reakcije (povećanje temperature materijala). 
Ne koristiti topliju vodu, jer to može dovesti do pojave snažnije 
egzotermne reakcije tijekom procesa stvrdnjavanja. Ako se 
Scotchcast longeta koristi u kombinaciji sa cirkularnim gipsanim 
zavojem, longeta se može postaviti suha, a zatim učvrstiti sa 
suhim ili mokrim slojevima gispanog zavoja za imobilizaciju. 
Preko toga se može postaviti natopljen elastični zavoj, koji će 
pokrenuti reakciju stvrdnjavanja Scotchcast longete.

6. Postaviti proizvod na ektremitet. Učvrstiti i osigurati mjesto uz 
pomoć elastičnog zavoja ili dodatnih slojeva gipsanog zavoja.

7. Nakon toga, oblikujte longetu. U kritičnim područjima 
kalupa, držite ruke na mjestu 30 sekundi kako biste ubrzali 
stvrdnjavanje. Održavati adekvatnu poziciju ekstremiteta dok 
materijal ne očvrsne (otpilike tri do četiri minute).

8. Udlaga nije namjenjena kako bi nosila težinu pacijenta. Ako 
je, međutim, Scotchcast longeta postavljena kao dodatak 
imobilizaciji izrađenoj od Soft Cast materijala pacijent se na tako 
izrađenu imobilizaciju može oslanjati već nakon 20-30 minuta.

9. Pacijente treba informirati kako čuvati gips, te da je potrebno 
održavati gips suhim. Mokre udlage, a posebno vlažna podstava 
može rezultirati maceracijom kože, te povećati mogućnost 
pucanja udlage. Ako primjena kalupa/udlage slučajno postane 
vlažna, svakako se preporučuje da se kalup/udlaga i osobito 
obloga dobro osuše kako ne bi došlo do maceracije kože. 
Sušenje se može ubrzati korištenjem hladnog zraka iz sušila za 
kosu. Pacijentima se preporučuje da pažljivo prate crkulaciju 
krvi na prstima imobiliziranog dijela tijela.

Scothcast longeta je rendgenski providna. Na snimku se može ipak 
diskretno prepoznati fiberglasno tkanje. Ne postoje informacije o 
drugim učincima drugih medicinskih uređaja za snimanje sintetičkih 
udlaga napravljenih od Scothcast nepostavljene udlage ili u kombinaciji 
s drugim medicinskim proizvodima. Svi drugi snimci bi trebali biti 
pregledani od strane zdravstvenih radnika.

Uklanjanje: Kada se imobilizacija postavlja u vidu udlage koja je 
učvršćena elastičnim zavojem, može se skinuti ili odmotavanjem zavoja 
ili rezanjem pomoću cirkulatorne pile.

Kada se upotrebljava u kombinaciji s proizvodom 3M™ Scotchcast™ Cast 
(tvrdim ili polutvrdim) pogledajte tehnike uklanjanja opisane u uputama 
za uporabu ovih proizvoda. 

Ako se imobilizacija uklanja uz pomoć oscilatorne pile ili drugih 
instrumenata potrebno je pratiti proizvođačko uputstvo za korištenje uz 
poduzimanje uobičajenih mjera opreza.

Čuvanje proizvoda:

Svaki proizvod Scotchcast™ Longuette zapakiran je u zapečaćenu 
vrećicu od folije. Treba paziti kako bi se izbjeglo bušenje vrećice jer će 
to uzrokovati da se traka prerano stvrdne u pakiranju. Preporučuje se 
skladištenje proizvoda na sobnoj temperaturi. Skladištenje na višim ili 
nižim temperaturama može utjecati na svojstva rukovanja. Proizvod 
koji je bio pohranjen na visokim ili niskim temperaturama treba prije 
primjene ostaviti da se vrati na sobnu temperaturu.

Svaka kutija ili vrećica označena je s datumom isteka roka valjanosti 
proizvoda. Za optimalnu kvalitetu i performance, pogledajte datum 
isteka roka valjanosti proizvoda kako bi bolje rotiratli zalihe.

Napomena: Prijavite pojavu ozbiljnog incidenta koji se odnosi na 
proizvod tvrtki 3M™ i lokalnom odgovornom tijelu (EU) ili lokalnom 
regulatornom tijelu.

3M™ Scotchcast™
Longuette
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Благодарим Ви, че избрахте един от шиниращите продукти 
Scotchcast на 3M™!

Описание на продукта:

се състои от трислойна тъкана материя от фибростъкло, 
импрегнирана с активираща се от вода полиуретанова смола. Ако 
шиниращите продукти Scotchcast са изложени на влага или вода, 
тогава стартира химична реакция, която втвърдява продуктите. 
В резултат се получава лека, здрава и издържлива шина. За да 
се увеличи силата на шината, материалът може да се прегъне 
до желаната дебелина. За по-широко приложение можете 
да резперите ветрилообразно отделните слоеве на лонгетата 
Scotchcast. 

Приложение:

Лонгетите Scotchcast са предназначени за употреба като усилващи 
ленти на различни видове леки, синтетични гипсови превръзки, 
както и като специализирани протезни и ортопедични устройства. 
Лонгетите Scotchcast могат да се използват самостоятелно за 
индивидуално шиниране или в комбинация с ригидни или 
полуригидни гипсови ленти на 3M™. За специфичните приложения 
отговорността е на местния квалифициран медицински 
професионалист.

Целева група потребители:

Изделието е предназначено да се използва от квалифицирани 
медицински специалисти.

Предупреждения и предпазни мерки:

Избягвайте контакт с кожата: Невтвърдената полиуретанова смола 
в лонгетата Scotchcast прилепва здраво за незащитена кожа, дрехи 
или други повърхности.

Трябва да се носят ръкавици, осигуряващи достатъчна защита, 
докато се работи с продукта, например нитрилните ръкавици с 
минимална дебелина от 0,127 mm (5 мила, 0,005 инча) доказано 
осигуряват ефективна защита. По повърхността на лонгетите 3M™ 
Scotchcast™ след 30 минути не трябва да са останали нереагирали 
изоцианати, когато се използват подходящи техники за намокряне.

Много внимавайте с незащитените участъци от кожата на пациента 
по време на обработката.

Ако смола влезе в контакт с кожата, измийте обилно със сапун и 
вода. Ако се появи дразнене на кожата или обрив, потърсете 
медицински съвет/помощ.

Работете в проветряема стая:

В невтвърдено състояние смолата съдържа много слабо летлива 
форма на диизоцианат, общоизвестна като MDI. Изследвания 
на MDI, проведени при мокра и суха употреба на продуктите за 
обездвижване Scotchcast™, включително измервания на въздуха, 
повърхността, кожата и биологията, разкриват, че измерените 
резултати не показват значителна експозиция. 

Откритите нива са извънредно ниски и са много под 
международните препоръки за безопасна работа с изоцианати. 
Специалистите, прилагащи продукта според коректните правила на 
прилагане описани в тази брошура, са защитети адекватно.

Като цяло, препоръчително е синтетичен материал за отливки да се 
използва във вентилирани помещения.

Използвайте вода със стайна температура: Използвайте само 
чиста вода със стайна температура (70-75°F / 21-24°C). В хода д а 
работата ще забележите екзотермична реакция. Това повишаване 
на температурата е нормалнои изчезва след няколко минути. Тази 
екзотермична реакция е в безопасни гр аници, когато се използва 
вода със стайна температура. Ако се използва затоплена вода (>75°F 
/ 24°C), екзо термичната реа кция може да доведе доповишени 
температури и нежелани ефекти. Ако са приложени допълнителни 
слоеве за шиниране чрез прегъване или по друг начин, това може 
да доведе до създаване на дискомфорт или термични изгаряния на 
па циента.Лонгетите могат да бъдат индивидуално пригодени като 
се обработят с ножица.

Инструктирайте пациента: Пациентите трябва да бъдат 
инструктирани как да се грижат за гипса/шината и да наблюдават 
кръвната циркулация. Вижте подробности в точка 9.

Не използвайте повторно: 

Това е изделие за еднократна употреба. 

Повторната употреба може да доведе до влошаване на 
характеристиките на продукта и на резултата от приложението му.

Запалимост: Лонгетите 3M™ Scotchcast™ отговарят на изискванията 
за клас I запаляемост на глава 16 CFR 1610 (CS191-53). Невтвърдените 
полиуретанови импрегнирани продукти изгарят на открит огън.

Втвърдените отпадъци от шиниращите продукти на 3М могат да 
бъдат унищожени като обикновен болничен/складов отпадък. В 
случай че смолата не е втвърдена, следвайте местните процедури 
за управление на специфични отпадъци.

Инструкции за употреба Гипсово приложение:

Обработката на мястото, обработката на раната, репозицията на 
фрактурата, пост-хирургичните грижи и общите грижи за пациента 
се провеждат според установените практически правила.

1.  Плъзнете един или два слоя от 3M™ Stockinet през 
засегнатата част и/или увийте с 3M™ Cast Padding. ко 
искате, можете да използвате допълнително подплънка 
за по-голяма протекция в точките на натиск и костните 
проминенции.  Препоръчително е да се използва синтетика 
под аксесоарите за гипсиране, за да се намали влагата, 
която често се образува при памучните материали.

2. Трябва да се носят подходящи ръкавици, докато боравите 
с неподплатен фиксатор, тъй като смолата в него ще 
премине и ще прилепне към кожата. (Вижте раздела 
„Предупреждения и предпазни мерки“!). Поради същата 
причина избягвайте контакт на невтвърдената смола с 
кожата или дрехите на пациента. Ръкавиците трябва да се 
носят докато приложението се втвърди или не е покрито 
при използване като шина, за да се избегне директен 
контакт на необработената смола с кожата.

3. Ако се използва в комбинация с гипсираща лента, 
приложете като първи слой гипсиращата лента.

4. Изберете желания размер. Преди да отворите леко стиснете 
всеки пакет, за да проверите дали е подходящ за употреба. 
Продуктът трябва да е мек и еластичен. Не използвайте 
продукта, ако усещате, че е твърд. Материалът трябва да е 
мек и еластичен. Не използвайте, ако материалът е частично 
или напълно втвърден. Извадете шината от опаковката. 
Ако искате, можете да оформите индивидуално размера 
и формата на шината като подрязвате с бандажни ножици.

5. Потопете лонгетата във вода със стайна температура (70-
75°F / 21-24°C), отстранете и изстискайте излишната вода. 
Внимание: Използването на повече стискания, докато 
шината е потопена, ще скъси времето до втвърдяване 
без да е необходимо да се затопля водата. По време 
на процеса на втвърдяване на лонгетата ще се прояви 
екзотермична реакция (покачване на температурата на 
шината). Не използвайте по-топла вода, тъй като това ще 
повиши температурата на гипса в процеса на втвърдяване. 
Когато използвате лонгетата Scotchcast в комбинация 
с циркулираща гипсова лента, можете да приложите 
лонгетата суха и да я пристегнете със следващия мокър или 
сух слой на синтетичната гипсова лента. Мокър еластичен 
бандаж върху синтетичните гипсиращи слоеве ще стартира 
полимеризацията на лонгетата Scotchcast.

6. Приложете продукта върху крайника. Закрепете на място 
като обвиете с еластичен бинт или прибавите допълнителни 
слоеве от гипсовата лента.

7. Обработката и оформянето трябва да станат на този етап.  
В области, където оформянето е критично, задръжте ръцете 
си на място за 30 секунди, за да ускорите втвърдяването.  
„Поддържайте правилна поза на крайника, докато 
шиниращият материал е готов (приблизително три до 
четири минути).

8. Шината не е пригодена за използване като средство за 
опора и носене на тежест. Ако обаче използвате лонгетата 
Scotchcast за усилване в комбинация с мек гипс Soft Cast, 
тогава достатъчната здравина за да се използва като опора 
и носене на тежест се постига след 20-30 минути.

9. Пациентите трябва да бъдат инструктирани как да се 
грижат за гипса/шината, включително изискването да 
пазят приложения продукт сух. Намокрянето на продукта, 
особено намокрянето на подложката, могат да доведат 
до мацерация на кожата и повишен риск от счупване 
на гипса. Ако гипсът/фиксаторът случайно се намокри, 
силно се препоръчва да се уверите, че гипсът/фиксаторът 
и особено подплънката са напълно подсушени, за да се 
избегне мацерация на кожата. Пациентите трябва да 
са инструктирани да наблюдават внимателно кръвната 
циркулация на непокритите пръсти или палци на 
обездвижения крайник.

Всички приложни продукти, приготвени от лонгета Scotchcast са 
прозрачни за рентгенови лъчи. Възможно е да се визуализира 
дискретна мрежа, дължаща се на сплетката от фибростъкло. 
Няма налична информация за ефектите на други медицински 
изобразителни процедури върху състоянието на синтетични 
гипсови приложни устройства, направени само от продукти 
Scotchcast или в комбинация с други медицински апарати. Нуждата 
от други изобразителни процедури освен стандартно рентгеново 
изследване трябва да се прецени от медицински професионалист.

Премахване: Когато е използвана шина просто премахнете 
еластичния бинт или разрежете с нормални бандажни ножици.

 Когато се използва с комбинация с гипс 3M™ Scotchcast™ (твърд или 
полутвърд), моля, консултирайте се с техниките за отстраняване, 
описани в ръководството към тези продукти. 

Когато използвате осцилиращ трион или друг инструмент за 
премахване на гипс, трябва да се съобразите с препоръчваната от 
производителя техника и да вземете обичайните предпазни мерки.

Съхранение на продукта:

Всяка лонгета Scotchcast™ е пакетирана в запечатана торбичка 
от фолио. Трябва да се внимава, за да се избегне пробиване 
на торбичката, тъй като това ще доведе до преждевременно 
втвърдяване на лентата в опаковката. Препоръчва се продуктът 
да се съхранява при стайна температура. Съхранението при по-
високи или по-ниски температури може да засегне свързаните с 
използването на продукта свойства. Продукт, който се съхранява 
при по-високи или по-ниски температури, трябва да се остави да се 
охлади или съответно да се затопли до стайна температура преди 
полагане.

Всяка кутия и пакет е маркиран с датата на срока на годност. За най-
добри резултати, погледнете датата на срока на годност за да си 
помогнете при ротацията на стоката.

Забележка: Моля, подайте сигнал за сериозен инцидент, 
възникнал във връзка с продукта, до 3M™ и местния компетентен 
орган (ЕС) или местния регулаторен орган.

3M™ Scotchcast™
Longuette

sr

Hvala što ste izabrali jedan od 3M™ Scotchcast™ proizvoda za 
imobilizaciju!

Opis proizvoda:

3M™ Scotchcast™ udlaga sastoji se od tri sloja pletenog fiberglasa 
,impregniranog poliuretanskom smolom. Izlaganje Scotchcast udlage 
vlazi ili vodi inicira hemijsku reakciju koja dovodi do stvrdnjavanja 
udlage. Pripremljena udlaga je laka,izrazito jaka i izdržljiva. Za povećanje 
jačine udlage materijal se može presaviti do željene debljine. Za širu 
lepezu aplikacija mogu se ukloniti pojedini slojevi Scotchast udlage. 

Namena:

3M™ Scotchcast™ udlaga je namenjena za upotrebu kao ojačanje kod 
primene različitih sintetskih materijala za imobilizaciju, specijalnih 
protetičkih i ortotskih naprava. Scotchcast udlage se mogu koristiti 
i zasebno gde je potrebno postaviti jednostavnu udlagu ili zajedno sa 
čvrstim ili polučvrstim 3M™ materijalima za imobilizaciju. Specifična 
aplikacija udlaga trebala bi da bude odgovornost kvalifikovanih 
medicinskih profesionalaca.

Predviđeni korisnik:

Predviđeni korisnik je kvalifikovani medicinski stručnjak.

Upozorenje i mere opreza:

Izbegavanje kontakta sa kožom: Poliuretanska smola iz Scotchcast 
udlage će se čvrsto zadržati na nezaštićenoj koži,odeći i ostalim 
površinama.

Tokom rukovanja proizvodom moraju se nositi rukavice koje pružaju 
dovoljnu zaštitu, npr. nitrilne rukavice minimalne debljine 0,127 mm 
(5 mil, 0,005 inča) dokazano pružaju efikasnu zaštitu. Unutar 30 minuta 
od primene odgovarajućih tehnika kvašenja površina longete 3M™ 
Scotchcast™ ne smeju da se izlažu izocijanatima koji nisu reagovali.

Treba voditi računa o nezaštićenim regijama kože pacijenta tokom 
aplikacije.

Ako smola dođe u dodir sa kožom, operite je sa puno sapuna i vode.  
U slučaju iritacije kože ili osipa, potražite savet/pomoć lekara.

Raditi u provetrenoj prostoriji: 

Dok se smola ne stvrdne ona sadrži blago promenljiv oblik di-izocijanata, 
obično poznat kao MDI. MDI studije sprovedene tokom mokre i suve 
upotrebe proizvoda za imobilizaciju Scotchcast™, uključujući merenja 
vazduha, površine, kože i biološka merenja, otkrile su da mereni rezultati 
ne pokazuju značajnu izloženost. 

Granica detektovanja je ekstremno niska a nalazi se daleko ispod 
međunarodnih sigurnosnih preporuka za rad sa izocijanatima.Obučeni 
zdravstveni radnici koji poštuju preporuku za pravilnu primenu ovih 
materijala su adekvatno zaštićeni. 

Generalno, preporučuje se da se sintetički materijal za odliv upotrebljava 
u provetrenim prostorijama.

Koristite vodu na sobnoj temperaturi: Za postavljanje zavoja se koristi 
čista voda na sobnoj temperature (21-24°C). Tokom sušenja gipsanog 
zavoja dolazi do pojave egzotermne reakcije. Ovakvo normalno 
povećanje temperature će nestati za nekoliko minuta. Kada se koristi 
voda na sobnoj temperaturi ova reakcija ostaje u bezbednim granicama. 
Ukoliko se koristi voda toplija od 24°C, egzotermna reakcija moze voditi 
razvoju viših temperatura i neželjenih efekata. Dodavanje slojeva može 
dovesti do neprijatnosti ili čak i termičke povrede pacijenta. Veličina 
udlage se može prilagoditi svakom pacijentu sečenjem makazama.

Obučite pacijenta: Pacijenti treba da znaju kako da vode računa o gipsu 
i da znaju da posmatraju cirkulaciju u imobiliziranom ekstremitetu. Vidi 
detalje pod 9.

Za jednokratnu upotrebu:

Ovaj proizvod namenjen je za jednokratnu upotrebu. 

Ponovna upotreba može dovesti do narušenog integriteta proizvoda kao 
i kompromitovanja funkcije imobilizacije.

Zapaljivost: 3M™ Scotchcast™ Udlaga proizvedena je u skladu sa 
standardom Klase I zahteva o zapaljivosti materijala Pravilnika 16 CFR 
1610 (CS191-53). Neosušeni poliuretanski zavoji gore na otvorenoj vatri.

Stvrdnut 3M™ imobilizacioni produkt se može odlagati kao normalni 
bolnički/kućni otpad. U slučaju da se smola nije stvrdnula ili je podloška 
kontaminirana treba pratiti lokalne procedure za odstranjivanje 
specijalnog otpad.

Uputstvo za upotebu:

Aplikacija udlaga: Priprema mesta postavljanja udlage, nega rane, 
redukcija preloma, postoperativna nega, kao i uobičajena nega 
pacijenata rade se u skladu sa uobičajenim protokolom ustanove .

1. Navucite jedan ili dva sloja proizvoda 3M™ Stockinet preko 
povređenog dela i/ili zamotajte sa proizvodom 3M™ Cast 
Padding. Ako je potrebno, dodatna zaštita se može upotrebiti 
za veću zaštitu npr. kod koštanih izbočina. Preporučuje se 
upotreba sintetike ispod dodataka za odliv kako bi se smanjila 
vlaga koja se obično pojavljuje kod pamučnih materijala.

2. Prilikom rukovanja sa longetama koje nisu podložene moraju se 
nositi odgovarajuće rukavice, jer će se smola sa longete preneti 
i zalepiti na kožu. (Pogledajte odeljak „Upozorenja i mere 
predostrožnosti”!). Iz istog razloga treba izbegavati kontakt 
materijala sa kožom ili odećom pacijenta. Rukavice se moraju 
nositi sve dok materijal u potpunosti ne očvrsne.

3. Ako se materijal koristi u kombinaciji sa drugim sintetskim 
materijalom za imobilizaciju potrebno je prvo postaviti sloj tog 
materijala pa tek onda udlagu.

4. Izaberite odgovarajuću veličinu. Svaku kesicu pre otvaranja 
treba lagano stisnuti kako bi se proverilo stanje materijala. 
Proizvod mora biti mek na dodir. Ne koristiti ako je delimično 
ili u potpunosti stvrdnut. Izvadite udlagu iz kesice. Ako je 
potrebno, veličinu i oblik udlage možemo menjati sečenjem 
makazama.

5. Potopiti udlagu u vodu na sobnoj temperaturi (70-75°F / 21-
24°C), pritiskajući je jednom ili dva puta dok je potopljena. 
Napomena: Dodatni pritisak dok je udlaga potopljena u 
vodi će skratiti vreme stvrdnjavanja materijala bez potrebe 
za zagrevanjem vode. Tokom procesa sušenja udlaga će biti 
izložena minimalnoj egzotermnoj reakciji. Ne koristite topliju 
vodu jer može doći do uvećanja egzotermne reakcije. Kada 
se Scotchcast udlaga koristi zajedno sa cirkularnim zavojem 
za imobilizaciju može se postaviti suva i fiksirati se pomoću 
sledećeg sloja cirkularnog zavoja. Vlažni elastični zavoj takođe 
može započeti reakciju polimerizacije udlage.

6. Nanesite udlagu na ekstremitet. Učvrstite na mestu uz pomoć 
elastičnog zavoja ili dodatnih slojeva drugog materijala za 
imobilizaciju.

7. Modelovanje i oblikovanje bi sada trebalo da se završi. U 
oblastima kritičnog oblikovanja držite ruke na mestu 30 sekundi 
kako biste ubrzali stvrdnjavanje. Održavajte korektan položaj 
ekstremiteta dok materijal ne očvrsne (tri do četiri minuta).

8. Udlaga nije namenjena da nosi težinu pacijenta. Ipak ako 
je udlaga korišćena zajedno sa Soft Cast aplikacijom jačina 
potrebna da izdrži teret pacijenta se postiže nakon 20-30 
minuta.

9. Pacijenti bi trebali da znaju uputstvo za upotrebu udlage 
,uključujući i uslov da se udlaga održava suvom. Vlažne udlage 
a pogotovo vlažna postava mogu prouzrokovati maceraciju 
kože i uvećati verovatnoću da se udlaga raspadne. Ako se odliv/
longeta slučajno nakvasi, obavezno se preporučuje da se odliv/ 
longeta i posebno obloga potpuno osuše da ne bi došlo do 
maceracije kože. Sušenje se može ubrzati upotrebom hladnog 
vazduha iz fena za kosu. Pacijenti bi trebali da budu informisani 
da pazljivo prate cirkulaciju krvi u otkrivenim prstima na rukama 
ili nogama imobilizovanog ekstremiteta.

Scotchcast udlaga je radio-lucentna. Ipak ,na snimku se može ocrtavati 
rešetkasta senka zbog prisutnih niti fiberglasa. X zraci mogu prolaziti 
kroz postavljenu udlagu napravljenu od Scotchcast proizvoda.Ne 
postoje informacije o učincima drugih medicinskih uređaja za snimanje 
na sintetske udlage napravljene od Scotchcast materijala samog ili u 
kombinaciji sa drugim medicinskim uređajem. Ostali snimci bi trebalo 
da budu pregledani od strane medicinskog osoblja.

Uklanjanje: Kada se koristi kao udlaga samo odmotati elastični zavoj ili 
ga iseći makazama.

Kada se koristi u kombinaciji sa proizvodom 3M™ Scotchcast™ Cast 
(tvrd ili polutvrd), pogledajte tehnike uklanjanja opisane u uputstvu za 
upotrebu ovih proizvoda. 

Kada se koristi oscilatorna testera ili drugi alat za uklanjanje imobilizacije 
treba pratiti uputstva proizvođača alata i primeniti uobičajene mere 
opreza.

Čuvanje i skladištenje proizvoda:

Svaki proizvod Scotchcast™ Longuette je pakovan u zapečaćenu kesicu 
od folije. Treba voditi računa da bi se izbeglo bušenje kesice jer će to 
uzrokovati da se traka ranije stvrdne u pakovanju. Preporučuje se 
čuvanje proizvoda na sobnoj temperaturi. Skladištenje na višim ili 
nižim temperaturama može uticati na svojstva za rukovanje. Proizvod 
uskladišten na visokim ili niskim temperaturama treba ostaviti da se 
vrati na sobnu temperaturu pre nanošenja.

Svaka kutija i kesica je označena datumom isteka roka trajanja 
proizvoda. Za optimalnu upotrebu treba kontrolisati ovu oznaku i prema 
tome rotirati zalihe.

Napomena: Ukoliko se desi neki ozbiljan incident sa ovim proizvodom, 
molimo vas da prijavite 3M™ lokalnom nadležnom organu (EU) ili 
lokalnom regulatornom organu.
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3M™ Scotchcast™ alçı ürünlerinden birini tercih ettiğiniz için teşekkür 
ederiz!

Ürün Açıklaması:

3M™ Scotchcast™ Longuette su ile etkinleştirilen poliüretan reçine 
ile ıslatılmış üç kat örgülü fiberglas kumaştan oluşur. Scotchcast alçı 
ürünlerinin su, ıslaklık veya havada bulunan neme maruz kalması 
reçinenin kurumasına ve alçının yarı sert hale gelmesine neden olan 
bir kimyasal reaksiyon başlatır. Ortaya çıkan destek ürünü hafif, güçlü 
ve dayanıklıdır. Atelin gücünü arttırmak için malzeme kendi üzerine 
katlanarak istenen kalınlık sağlanabilir. Daha geniş uygulamalar için 
Scotchcas Longuette katmanları ayrılabilir.

Kullanım Amacı:

3M™ Scotchcast™ Longuette destekliyici strip olarak bilinen ortopedik 
uygulamaların yanısıra özellikli prostetik ve ortotik cihazların 
oluşturulması amacı ile çeşitli alçılara destek olarak kullanılır. 3M™ 
Scotchcast™ Longuette tek başına kullanılabileceği gibi sert ya da yarı 
sert 3M™ alçılar ile birlikte de kullanılabilir. Ürünler kalifiye bir tıp 
uzmanının sorumluluğunda uygulanmalıdır.

Hedef Kullanıcı:

Hedef kullanıcı, kalifiye bir sağlık profesyonelidir.

Uyarılar ve Önlemler:

Cilt temasından kaçının: 3M™ Scotchcast™ Longuette‘ şekil verirken 
poliüretan reçine cilde, kıyafetlere ve diğer yüzeylere yapışabilir. 

Ürünü kullanırken yeterli koruma sağlayan eldivenler giyilmelidir, 
örn. minimum 0,127 mm kalınlığındaki nitril eldivenlerin etkili 
koruma sağladığı kanıtlanmıştır. 3M™ Scotchcast™ Longuet‘in yüzeyi, 
uygun ıslatma teknikleri kullanıldığında 30 dakika içinde reaksiyon 
göstermeyen izosiyanatlardan arınmış olmalıdır.

Uygulama esnasında hasta cildi üzerindeki korumasız alanlara temastan 
kaçınmaya dikkat edilmelidir.

Rezin ciltle temas ederse, bol sabun ve suyla yıkayın. Ciltte tahriş veya 
kızarıklık oluşursa, tıbbi tavsiye/yardım alın.

Havalandırmalı bir odada çalışın:

Sertleşmemiş haliyle rezin, yaygın olarak MDI olarak bilinen, di-
izosiyanatın oldukça düşük uçuculuktaki formunu içerir. Hava, yüzey, cilt 
ve biyolojik ölçümler de dahil olmak üzere, Scotchcast™ immobilizasyon 
ürünlerinin ıslak ve kuru kullanımı sırasında yürütülen MDI çalışmaları, 
ölçülen sonuçların ciddi maruziyet göstermediğini ortaya çıkardı. 

Deteksiyon limitleri, izosiyanatlar ile çalışma durumu için yapılmış 
olan uluslararası güvenlik önerilerinden çok daha düşüktür. Uygulama 
uzmanları bu kılavuzda anlatılmış olan uygulamaları yaparken uygun 
şekillde korunmuştur. 

Genel olarak, havalandırmalı odalarda sentetik alçılama malzemesi 
kullanılması önerilir.

Oda sıcaklığında su kullanın: Uygulama esnasında temiz ve oda 
sıcaklığında (70-75°F / 21-24°C) su kullanılmalıdır. Alçı sertleşirken 
ekzotermik bir reaksiyon gözlemlenir. Bu normal ısı artışı birkaç dakika 
sonra sona erecektir. Bu ekzotermik reaksiyon oda sıcaklığındaki su 
kullanıldığında makul sıcaklık sınırlarında kalır. Daha sıcak su (>75°F / 
24°C) kullanıldığında ekzotermik reaksiyon daha yüksek sıcaklıklarda 
gerçekleşebilir ve istenmeyen etkilere yol açabilir. Katlama ile ekstra 
katmanların oluşturulması hastada rahatsızlık ve termal yanıklar 
oluşturabilir. 3M™ Scotchcast™ Longuette‘ e makas ile şekil verilebilir.

Hastayı bilgilendirin: Hastalar atel bakımı ve kan dolaşımının gözlenmesi 
konusunda bilgilendirilmelidir. Detayları kullanım talimatının 9. 
maddesinde bulabilirsiniz.

Tekrar kullanmayın:

Bu, tek kullanımlık bir cihazdır. 

Tekrar kullanım ürün bütünlüğünün bozulmasına ve cihaz sorunlarına 
yol açabilir.

Yanıcılık: 3M™ Scotchcast™ Longuette 16 CFR 1610 (CS191-53) uyarınca 
Sınıf I yanıcılık gerekliliklerini karşılamaktadır. Sertleşmemiş poliüretan 
ateller alev tutulduğunda yanabilir.

Sertleşmiş 3M™ alçı ürünleri normal hastane/evsel atıkları ile atılabilir. 
Reçinenin kurumadığı veya alçı sargısının kontamine olduğu durumlarda 
özel atık yönetimi ile ilgili lokal prosedürleri uygulayın.

Kullanım talimatları:

Alçı kullanımı: Uygulama bölgesinin hazırlanması, yaranın tedavisi, 
fraktürün redüksiyonu, postoperatif bakım ve genel hasta bakımı geçerli 
uygulamalara göre yürütülmelidir.

1. Etkilenen kısmın üzerine bir veya iki katman 3M™ Stokinet 
koyun ve/veya 3M™ Alçı Dolgusuyla sarın. İstenildiği takdirde 
basınç noktalarını ve kemik çıkıntılarını daha fazla korumak 
için ek alçı pamuğu kullanılabilir. Pamuk malzemelerde yaygın 
olduğu üzere nemi azaltmak için sentetik alçı altı aksesuarları 
kullanılması tavsiye edilir.

2. Ateldeki rezin aktarılıp cilde yapışacağından dolgusuz ateli 
kullanırken uygun eldivenler giyilmelidir. („Uyarılar ve 
Önlemler“ bölümüne bakınız!). Aynı nedenle, reçinenin 
hastanın cildine ve giysilerine bulaşmasından kaçınılmalıdır. 
Reçine ile cilt temasından kaçınmak için uygulama tamamen 
bitinceye kadar eldiven takılmalıdır.

3. Sentetik alçı ile birlikte kullanılıyorsa, öncelikle alçının ilk katını 
uygulayın.

4. İstenen boyutu seçiniz. Her poşet açılmadan önce kullanıma 
uygunluk açısından hafifçe sıkıştırılmalıdır. Malzeme yumuşak ve 
esnek olmalıdır. Bir kısmı ya da tamamı sertleşmiş olan ruloları 
kullanmayınız. Ateli/destekleyici strip’i poşetinden çıkarınız. 
İstenirse atel boyu ve şekli makas ile kesilip düzeltilebilir.

5. Longuette ürününü oda sıcaklığındaki 21-24 °C (70-75 °F), 
suya batırınız, çıkarıp fazla suyunu alınız. Not: Suya batırılmış 
durumdayken atelin sıkıştırılması suyun ısısının artmasına 
ihtiyaç duyulmaksızın sertleşme süresini kısaltacaktır. İyileşme 
sürecinde Longuette ekzotermik reaksiyon oluşturacaktır. 
Daha sıcak su kullanmayın, bu durum tedavi esnasında oluşan 
ekzotermik reaksiyonun ısısını arttıracaktır. 3M™ Scotchcast™ 
Longuette sirküler alçı ile birlikte kullanıldığında, longuette kuru 
olarak uygulanır ve ıslak ya da kuru sentetik alçı ile sabitlenebilir. 
Sentetik katmanlar üzerine uygulanacak olan ıslak elastik bandaj 
3M™ Scotchcast™ Longuette polimerizasyonunu arttıracaktır.

6. Ürünü ekstremiteye uygulayın. Elastik bandaj ya da ek alçı 
katmanları ile destekleyin.

7. Ürünün şekillendirilmesi bu anda yapılmalıdır.  Kritik 
kalıplamanın olduğu alanlarda sertleşmeyi hızlandırmak için 
ellerinizi 30 saniye boyunca yerinde tutun. Atel materyali 
sertleşene kadar ekstremiteyi doğru pozisyonda tutun (yaklaşık 
üç, dört dakika).

8. Atel uygulaması ağırlık taşımaya yönelik bir uygulama değildir. 
3M™ Scotchcast™ Longuette Soft Cast uygulaması ile birlikte 
destekleyici olarak uygulandığında, 20 ila 30 dakika sonra ağırlık 
taşıma gücüne ulaşılabilir.

9. Hastalar uygulamayı kuru tutma gerekliliğini de içine alacak 
biçimde alçı/atel bakımı ile ilgili olarak bilgilendirilmelidir. 
Islak uygulamalar ve özellikle ıslak pamuk uygulamaları cilt 
maserasyonuna ve alçının kırılma olasılığının artmasına neden 
olabilir. Alçı/atel uygulaması kazara ıslanırsa, alçının/atelin ve 
özellikle de dolgunun iyice kurutulması cilt maserasyonundan 
kaçınmak için kesinlikle önerilir. Bir saç kurutma makinesinin 
kullanımı kurutmayı hızlandırabilir. Hastalar immobilize edilen 
ekstremitedeki kapatılmayan parmakların kan dolaşımını 
dikkatlice gözlemlemek üzere bilgilendirilmelidir

3M™ Scotchcast™ Longuette ile yapılan uygulamalar radyo translüsendir. 
Fiberglas örgüden dolayı belli belirsiz bir ağ görüntüsü oluşabilir. 
Scotchcast materyalinden ya da Scotchcast ürünlerinin diğer medikal 
aletlerle kombinasyonundan oluşan sentetik alçı uygulamalarına ilişkin 
performans ile ilgili olarak, diğer medikal görüntüleme prosedürlerinin 
oluşturduğu etkilerle ilgili derlenmiş olan herhangibir bilgi yoktur. X 
ışınları dışındaki diğer görüntüleme prosedürlerine sağlık profesyonelleri 
tarafından karar verilmelidir.

Çıkarılması: Yalnızca atel olarak kullanıldığında, sadece elastik bandajı 
çıkarınız ya da makasla kesiniz. 

3M™ Scotchcast™ Alçı ile birlikte kullanıldığında (sert ya da yarı sert), 
lütfen bu ürünlerin IfU‘larında açıklanan çıkarma tekniklerine başvurun. 

Alçı motoru ya da diğer alçı çıkarma ekipmanı kullanırken, üreticilerin 
önerdikleri teknikleri izlemeli ve gereken önlemleri almalısınız.

Ürünün Saklanması:

Her bir Scotchcast™ Longuet, kapalı bir folyo kese içinde paketlenmiştir. 
Kesenin delinmesinden kaçınmaya dikkat edilmelidir; bu, paketin 
içindeki bandın zamanından önce sertleşmesine yol açar. Ürünün 
ortam sıcaklığında saklanması önerilir. Daha yüksek ya da daha düşük 
sıcaklıklarda saklamak, kullanım özelliklerini etkileyebilir. Yüksek ya 
da düşük sıcaklıklarda saklanan ürünlerin, uygulama öncesinde ortam 
sıcaklığına dönmesine izin verilmelidir.

Her kutu ve pşet son kullanma tarihi ile işaretlenmiştir. En iyi performans 
için, STOK ROTASYONU‘na yardımcı olmak için son kullanma tarihlerine 
bakın.

Not: Lütfen cihazla ile ilişkili ciddi olumsuz olayı 3M™ ve lokal yetkili 
otorite (AB) veya lokal düzenleyici otoriteye raporlayın.
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Hvala vam, ker ste izbrali pripomoček za imobilizacijo iz programa za 
mavčenje podjetja 3M™.

Opis izdelka:

Longeta 3M™ Scotchcast™ je pletena iz treh plasti steklenih vlaken, ki 
so impregnirana s poliuretansko smolo. Izpostavljanje proizvodov za 
mavčenje Scotchcast vlagi ali vodi sproži kemično reakcijo strjevanja. 
Nameščena opora je sicer lahka, a močna in odporna. Če bi želeli še 
utrditi opornico, se lahko material lahko naloži na želeno debelino. 
Za širšo uporabo pa je možno tudi izločiti posamezne plasti longete 
Scotchcast. 

Namembnost:

Longete Scotchcast so namenjene za uporabo kot opora skupaj z 
različnimi vrstami lahkih sintetičnih mavcev, pa tudi kot posebne 
protetične in ortotične opornice. Longete Scotchcast se lahko uporabi 
samostojno za zagotavljanje opore ali v kombinaciji s trdimi in poltrdimi 
mavčnimi povoji 3M™. Za odločitev o primernosti take imobilizacije je 
odgovoren lečeči medicinski strokovnjak. Tukaj vstavite grafične prikaze 
iz prejšnjih navodil za uporabo.

Predvideni uporabnik:

predvideni uporabnik je usposobljen zdravstveni delavec.

Varnostna opozorila:

Izogibajte se stiku z nezaščiteno kožo: poliuretanska smola v longeti 
Scotchcast se pred reakcijo močno lepi na nezaščiteno kožo, oblačila in 
druge površine. 

Med nameščanjem izdelka je obvezna uporaba rokavic, ki zagotavljajo 
potrebno zaščito, npr. nitrilnih rokavic z najmanjšo debelino 0,127 mm, 
njihova učinkovita zaščita pa mora biti dokazana. Ko uporabite ustrezne 
tehnike za močenje 3M™ Scotchcast™ longete, se na njeni površini v 30 
minutah ne smejo pojaviti nereagirani izocianati. . 

Posebej pazljivi bodite, da se med nameščanjem ne dotikate bolnikove 
nezaščitene kože. 

Če smola pride v stik s kožo, predel kože dobro izperite z milom in vodo. 
Če pride do draženja kože ali srbečice, poiščite zdravniški nasvet/pomoč.

Delo naj poteka v prezračevani sobi:

V nestrjenem stanju vsebuje smola zelo stabilno obliko di-izocianata, 
znano kot MDI. MDI študije, izvedene med mokro in suho uporabo 
Scotchcast™ izdelkov za imobilizacijo, vključno z meritvami zraka, 
površine, kože in biološkimi meritvami, kažejo, da rezultati meritev niso 
pokazali bistvene izpostavljenosti. 

Zaznane vrednosti so izjemno nizke in daleč pod mejo mednarodno 
sprejetih varnostnih priporočil za delo z izocianati. Medicinski 
strokovnjaki so ustrezno zaščiteni, če sledijo ustaljenim praksam za 
nameščanje, ki so opisane tudi v teh navodilih. 

Za izdelovanje mavčnih obvez na splošno priporočamo uporabo 
sintetičnega materiala v prezračevanih prostorih.

Uporabljajte vodo sobne temperature: pri nameščanju longete se mora 
uporabljati čista voda sobne temperature (70-75°F / 21-24°C). Med 
postopkom sušenja poteka eksotermna reakcija. Dvig temperature, ki 
je povsem normalen, pa bo izginil po nekaj minutah. V primeru, da se 
uporablja voda sobne temperature, se taka eksotermna reakcija odvija 
znotraj povsem sprejemljivih varnostnih določil. Če pa se uporabi 
toplejša voda (> 75°F / 24°C), lahko pri eksotermni reakciji pride do višjih 
temperatur in neželenih učinkov. Nanašanje dodatnih plasti opornice s 
prepogibanjem ali na druge načine lahko pri bolniku povzroči neudobje 
ali toplotne opekline. Obliko longete se lahko prilagaja in oblikuje z 
rezanjem s škarjami.

Bolniku dajte jasna navodila: bolnik mora prejeti navodila, kako 
skrbeti za mavec ali opornico in kako opazovati pretok krvi. Več o tem 
si preberite pod točko 9.

Longeta ni za ponovno uporabo:

To je naprava za enkratno uporabo. 

Ponovna uporaba lahko ogrozi učinkovitost proizvoda in ga 
kompromitira.

Vnetljivost: Longete Scotchcast 3M™ ustrezajo zahtevam glede 
vnetljivosti standardov ZDA razreda I. z naslovom 16 CFR 1610 (CS191-
53). Neposušeni poliuretanski proizvodi gorijo pri odprtem plamenu.

Strjene 3M™ izdelke za imobilizacijo lahko odvržete kot običajne 
bolnišnične odpadke/odpadke iz gospodinjstva. Če se smola ne strdi 
ali je obloga kontaminirana, upoštevajte lokalne postopke za ravnanje 
s posebnimi odpadki.

Navodila za uporabo:

Nameščanje mavca: Po ustaljenih postopkih in praksah poteka najprej 
priprava prostora, oskrba rane, repozicija zloma, po-operativna oskrba 
in splošna oskrba bolnika.

1. Čez poškodovani del potegnite eno ali dve plasti 3M™ Stockinet 
izdelka in/ali ga zavijte s 3M™ Cast Padding oblogo. Kostne 
štrline in točke pritiskov lahko dodatno zaščitite z mehko 
podlogo. Da bi zmanjšali vlago, ki je pogosta pri uporabi 
bombažnih materialov, je priporočljiva uporaba sintetičnih 
dodatkov za pod mavec.

2. Pri ravnanju z nepodloženim mavcem je potrebna uporaba 
ustreznih rokavic, saj se smola v mavcu prenaša in oprime kože. 
(Glejte razdelek »Opozorila in varnostni ukrepi«.). Iz istega 
razloga se izognite stikom bolnikove nezaščitene kože ali obleke 
z neposušeno smolo. Rokavice imejte na rokah vse dokler ni 
nameščena opornica popolnoma posušena ali pokrita, da tako 
preprečite direkten stik smole s kožo.

3. Če boste longeto uporabili v kombinaciji z mavčnim povojem, 
najprej nanesite prvo plast mavčnega povoja.

4. Izberite ustrezno velikost longete in jo vzemite ven iz vrečke ter 
odstranite zaščitno folijo. Preden jo odprete, vsako vrečko rahlo 
stisnite, da preverite ustreznost materiala. Proizvod mora biti 
mehak in upogljiv. Če je material na dotik delno trd ali v celoti 
trd, ga ne uporabljajte. Vzemite opornico iz vrečke in po potrebi 
prilagodite in oblikujete longeto z rezanjem s škarjami.

5. Longeto potopite v vodo sobne temperature (70-75°F / 21-
24°C), nato vzemite ven in jo ožmite. Opomba: Če opornico 
že pod vodo dodatno stiskate, se čas strjevanja in obenem čas 
oblikovanja opornice skrajša ne da bi morali vodo segrevati. 
Med postopkom sušenja longete poteka eksotermna reakcija. 
Običajen dvig temperature pa izgine po nekaj minutah. Toplejše 
vode ne uporabljajte, saj bo le-ta povišala temperaturo 
materiala med postopkom sušenja. Če uporabljate longeto 
Scotchcast v kombinaciji s cirkularnim mavčnim povojem, jo 
lahko namestite suho in nato učvrstite z naslednjim slojem 
mokrega ali suhega mavčnega povoja. Moker elastični povoj na 
vrhu sintetičnih plasti mavca sproži tudi polimerizacijo longete 
Scotchcast. 

6. Namestite longeto na okončino in jo ovijte z elastičnim 
povojem, da se učvrsti na pravem mestu. Lahko pa dodate tudi 
več plasti mavčnega povoja.

7. Sledi modeliranje in oblikovanje. Na področjih s težavnim 
oblikovanjem zadržite roke na mestu 30 sekund, da bi pospešili 
strjevanje. Ves čas postopka dokler ni opornica nameščena 
morate skrbeti za pravilen položaj okončine (približno tri do 
štiri minute).

8. Nameščena opornica ni predvidena za večje obremenitve. V 
primeru, ko pa je longeta Scotchcast uporabljena kot opora 
v kombinaciji s poltrdim sintetičnim mavčnim povojem, je 
namestitev primerna za večje obremenitve po 20 do 30 
minutah.

9. Bolnik mora dobiti navodila glede vzdrževanja mavca/opornice, 
vključno z navodilom, da mora nameščena opora ostati suha. 
Mokra opornica in še posebej moker podložni material lahko 
povzročita maceracijo kože in povečano možnost zloma mavca. 
Če se mavec/mavčna obloga slučajno zmoči, je priporočljivo, 
da zagotovite trdno sušenje mavca/mavčne obloge in zlasti 
podloge, da bi se izognili maceraciji kože. Sušenje lahko še 
pospešimo z uporabo sušilca za lase na hladno sušenje. Bolniki 
morajo dobiti navodila, naj pazljivo opazujejo pretok krvi v 
nepokritih prstih na imobilizirani roki ali na nogi.

Vsi načini imobilizacije, kjer so uporabljene longete Scotchcast, 
prepuščajo rentgenske žarke, torej se rentgensko slikanje lahko izvaja 
skozi opornico. Možno pa je, da se na sliki vidi rahle obrise mreže 
prepletenih steklenih vlaken. Ni pa še zbranih informacij glede vplivov 
drugih radioloških preiskav na obnašanje sintetičnih mavčnih oblog, ki 
so nameščene samo s proizvodi Scotchcast ali s proizvodi Scotchcast v 
kombinaciji z drugimi medicinskimi pripomočki. Glede izvajanja drugih 
postopkov slikanj razen standardnega rentgenskega slikanja mora biti 
podano strokovno zdravniško mnenje.

Odstranjevanje: Ko je longeta uporabljena kot opornica, se lahko zgolj 
odvije elastični povoj ali se ga prereže z navadnimi škarjami za povoje.

Pri uporabi skupaj s 3M™ Scotchcast™ mavcem (togim ali poltogim) 
preberite tehnike odstranjevanja, ki so opisane v navodilih za uporabo 
teh izdelkov. 

Pri uporabi oscilacijske žage ali druge opreme za odstranjevanje mavca 
pa je potrebno upoštevati navodila proizvajalca in slediti varnostnim 
navodilom prakse.

Shranjevanje proizvoda:

Vsaka Scotchcast™ longeta je zapakirana v zaprti folijski vrečki. Bodite 
previdni, da preprečite predrtje vrečke, saj lahko to povzroči prezgodnje 
strjevanje traku v embalaži. Priporočamo shranjevanje izdelka pri 
temperaturi okolice. Shranjevanje pri višjih ali nižjih temperaturah lahko 
vpliva na lastnosti pri obdelavi. Izdelek, ki je bil hranjen pri višjih ali nižjih 
temperaturah, se mora pred uporabo namestiti v prostor s temperaturo 
okolice.

Vsaka škatla in vrečka je označena z rokom uporabe. Za optimalno 
delovanje, spremljajte rok uporabe ter rotirajte zalogo.

Opomba: Hujši incident v zvezi z napravo prijavite podjetju 3M™in 
pristojnemu lokalnemu organu (EU) ali lokalnemu regulativnemu 
organu.

sl 3M™ Scotchcast™
Longuette

be

Благодарим Вас за выбор иммобилизирующего материала 3М 
Скотчкаст!
Описание изделия:
Лонгета 3M™ Скотчкаст™ состоит из трёх слоев сплетённых 
стекловолокон, пропитанных полиуретановой смолой, 
проявляющей свои свойства при контакте с водой. При 
воздействии влаги или воды на шину происходит химическая 
реакция, приводящая к отвердеванию материала. Получающаяся 
в результате конструкция лёгкая и прочная. Для повышения 
прочности шины материал можно сложить необходимое 
количество раз для получения нужной толщины. Для получения 
лонгеты большей ширины можно сдвинуть относительно друг друга 
слои Лонгеты Скотчкаст.

Показания к применению:
Лонгета Скотчкаст предназначена для использования в качестве 
лонгеты для различных видов синтетических шин, а также 
специальных протезов и ортопедических устройств. Лонгета 
Скотчкаст может использоваться отдельно для наложения шин или в 
комбинации с жёсткими или полужёсткими иммобилизирующими 
бинтами 3М. Область специализированного применения бинта 
могут определять медицинские работники в каждом конкретном 
случае.
Предполагаемый пользователь:
Предполагаемым пользователем данного изделия является 
квалифицированный специалист-медик.
Меры предосторожности:
Избегать контакта с незащищенными участками кожи: 
Полиуретановая смола, входящая в состав Лонгеты Скотчкаст 
прочно прилипает к незащищенным участкам кожи, к одежде и 
рабочим поверхностям. 
При работе с изделием необходимо надевать перчатки, 
обеспечивающие достаточную защиту. Например, было показано, 
что в качестве эффективной защиты можно использовать перчатки 
из нитрильного каучука толщиной не менее 0,127 мм. В течение 
30 минут на поверхности лонгет 3M™ Scotchcast™ не должно 
оставаться непрореагировавших молекул изоцианатов, если 
применяются соответствующие процедуры увлажнения.
Если композитная смола всё-таки  попадет на кожу, промойте это 
место большим количеством воды с мылом. При возникновении 
на коже раздражения или воспаления обратитесь к врачу за 
консультацией.
Работа в вентилируемом помещении: 
В неотвержденном состоянии композитная смола содержит вид 
диизоцианата, который отличается очень низкой летучестью; 
он известен под названием метилендиизоцианат (MДИ). 
Были проведены исследования метилендиизоцианатов при 
использовании изделий для создания иммобилизирующих повязок 
Scotchcast™ в мокром и сухом состоянии. Измерения, выполненные 
в воздухе, на поверхности повязки, на коже, а также биологические 
измерения показали отсутствие заметных неблагоприятных 
воздействий. 
Пределы чувствительности являются не высокими и находятся 
гораздо ниже уровня, установленного международными 
стандартами безопасности по работе с изоцианатами. 
Медработник, который полностью соблюдает указанные в 
данном описании инструкции по применению бинта, находится в 
достаточной безопасности.
В целом, рекомендуется использовать синтетический материал для 
иммобилизирующих повязок в проветриваемых помещениях.
Используйте воду комнатной температуры: Для наложения шины 
должна быть использована чистая вода комнатной температуры 
(21-24°C). В процессе затвердевания шины происходит 
реакция с выделением тепла. После небольшого повышения 
температура нормализуется в течение нескольких минут. Данная 
экзотермическая реакция выделяет безопасное количество 
тепла при условии использования воды комнатной температуры. 
При использовании воды более высокой температуры (>24°C), 
экзотермическая реакция может проходить с большим выделением 
тепла и приводить к нежелательным эффектам. Наложение 
дополнительных слоёв лонгеты может привести к возникновению 
дискомфорта или термических ожогов у пациента. Лонгету 
Скотчкаст можно надрезать ножницами для придания ей нужной 
формы.
Инструктируйте пациента: Пациент должен быть проинформирован 
о правилах ухода за шиной/иммобилизирующей повязкой и о 
методах наблюдения за циркуляцией крови. Более детально см. 
п.9.
Не использовать повторно:
Это изделие однократного применения. 
Повторное использование может нарушать целостность продукта 
или приводить к нарушению функции медицинского изделия.
Горючесть: Материал Лонгеты Скотчкаст относится к веществам 
первого класса в соответствии с требованиями Главы 16 CFR 1610 
(CS191-53). Не отвердевший полиуретановый шинный материал 
может гореть в открытом пламени. 
Затвердевший шинный материал 3М можно утилизировать как 
обычные больничные/бытовые отходы. Если смола шинного 
материала не затвердела или подкладочный материал 
контаминирован, следуйте правилам, принятым в Вашем 
медицинском учреждении по утилизации медицинских отходов.
Инструкция по применению:
Наложение лонгеты: Подготовка места для наложения шины, 
обработка раны, репозиция переломов, послеоперационный и 
общий уход за пациентом проводится по общепринятым правилам.
1. Натяните один или два слоя подшинового чулка 3M™ 

Stockinet на пораженную часть и/или оберните мягкой 
подкладкой под шину 3M™ Cast Padding. Дополнительное 
количество подкладочного материала может быть 
использовано для защиты участков избыточного давления 
и костных выступов. Под иммобилизирующую повязку 
рекомендуется применять соответствующие синтетические 
изделия, чтобы снизить количество влаги, которая обычно 
появляется при использовании хлопчатобумажных 
материалов.

2. При обращении с бесподкладочной шиной необходимо 
надевать соответствующие перчатки, поскольку в 
противном случае композитная смола с шины размажется 
по коже и прилипнет к ней. (См. раздел «Особые указания 
и меры предосторожности»!). По этой же причине 
необходимо избегать контакта незатвердевшей смолы 
с кожей или одеждой пациента. Перчатки должны 
быть надеты до полного отвердевания или укрытия 
иммобилизирующего материала, чтобы избежать прямого 
контакта кожи с неотвердевшей смолой.

3. Если лонгета используется в комбинации с 
иммобилизирующей повязкой, необходимо в первую 
очередь нанести слой иммобилизирующего бинта.

4. Выберите лонгету необходимого размера. Каждую упаковку 
необходимо помять в руках перед применением для того, 
чтобы проверить годность к использованию. Материал в 
упаковке должен быть мягким и податливым на ощупь. Не 
используйте шинный материал, который полностью или 
частично затвердел. Извлеките лонгету из упаковки. При 
необходимости форму и размер шины можно изменить, 
разрезав её перевязочными ножницами.

5. Опустите лонгету в воду комнатной температуры (21-24°C), 
выжмите излишки воды. Внимание: Дополнительное 
сжатие материала, когда он находится под водой 
приведёт к ускорению процесса отвердевания даже без 
повышения температуры воды. В процессе отвердевания 
материала лонгеты проходит минимально выраженная 
экзотермическая реакция (повышение температуры 
материала). Не используйте воду с температурой выше 
рекомендованной, т.к. это приведёт к излишнему 
повышению температуры материала в процессе 
экзотермической реакции. Если Лонгета используется в 
комбинации с циркулярной иммобилизирующей повязкой, 
лонгету можно наложить в сухом виде и зафиксировать 
её слоями влажного или сухого иммобилизирующего 
бинта. Наложение влажного эластичного бинта поверх 
слоёв полимерного иммобилизирующего бинта запускает 
реакцию полимеризации материала лонгеты Скотчкаст. 
При наложении повязки из Софткаста рекомендуется 
накладывать минимум 3 слоя.

6. Наложите материал на конечность. Зафиксируйте в 
нужном положении с помощью эластичного бинта или 
дополнительных туров иммобилизирующего бинта.

7. В этот момент шинному материалу необходимо придать 
нужную форму. При создании иммобилизирующей повязки 
задержите свои руки на 30 секунд в критических местах 
для ускорения локального отверждения. Зафиксируйте 
конечность в нужном положении до тех пор пока шинный 
материал не затвердеет полностью (приблизительно в 
течение 3-4 минут).

8. Как правило, при наложении шины, не предусматривается, 
что такой способ иммобилизации должен выдерживать вес 
тела. Тем не менее, при наложении иммобилизирующей 
повязки с использованием лонгеты Скотчкаст в комбинации 
с иммобилизирующим бинтом Софткаст, повязка может 
выдерживать вес тела через 20-30 минут после полного 
отвердевания.

9. Пациента нужно проинформировать о правильном 
уходе за иммобилизирующей повязкой/шиной, включая 
информацию о том, что шину необходимо держать сухой. 
Влажные шины, а особенно влажный слой подкладки, 
может стать причиной мацерации кожи или повреждения 
целостности шины. Если при наложении повязки/шины она 
случайно оказалась влажной, настоятельно рекомендуется 
как следует высушить повязку/шину и особенно — 
мягкую подкладку, чтобы не допустить мацерации 
кожи. Просушивание можно ускорить с использованием 
прохладного потока воздуха от фена для волос. Пациентов 
необходимо проинструктировать о том, что необходимо 
тщательно наблюдать за состоянием циркуляции крови 
в не закрытых повязкой пальцах иммобилизированной 
конечности.

Иммобилизирующие повязки в состав которых входит лонгета 
Скотчкасти являются рентген проницаемыми. Тем не менее, на 
снимке может быть видимой неоднородная сеть стекловолокна. 
Пока не накоплено какой-либо информации об эффекте иных 
процедур медицинской визуализации на характеристики 
синтетических иммобилизирующих шин, наложенных с 
использованием материалов Scotchcast в отдельности либо в 
комбинации с другими медицинскими изделиями. Тактика в 
случае необходимости прохождения иных процедур медицинской 
визуализации помимо стандартной рентгенограммы, определяется 
медицинским работником.
Снятие лонгеты: Если лонгета была наложена в качестве шины 
– просто размотайте слои эластичного бинта или разрежьте их 
обычными перевязочными ножницами.
При использовании в сочетании с материалом для создания 
иммобилизирующей повязки 3M™ Scotchcast™ (жесткой или 
полужесткой) ознакомьтесь со способами снятия, описанными в 
инструкциях по применению данных изделий. 
При применении осцилляторной пилы или иного оборудования для 
удаления иммобилизирующей повязки следуйте рекомендациям 
производителя данного оборудования и соблюдайте стандартные 
меры предосторожности.
Хранение:
Каждая лонгета Scotchcast™ помещена в герметичную упаковку 
из фольги. Следует проявлять осторожность, чтобы не проткнуть 
упаковку, поскольку это приведет к преждевременному 
отверждению ленты в упаковке. Рекомендуется хранить изделие 
при комнатной температуре. Хранение при более высоких или 
более низких температурах может ухудшить эксплуатационные 
качества. Изделие, которое хранилось при более высоких или 
более низких температурах, следует выдержать при комнатной 
температуре перед применением.
На каждой коробке и упаковке указан срок годности. Для сохранения 
оптимальных свойств бинта в процессе хранения, следите за датой 
изготовления при ОБНОВЛЕНИИ СКЛАДСКИХ ЗАПАСОВ.
Примечание: Пожалуйста, сообщите 3M™ и местному 
компетентному органу (ЕС) или местному регулирующему органу 
о серьезном инциденте, произошедшем в связи с устройством.

en   Symbol Glossary „per pending US 21 CFR 801”

Symbol Title Symbol Description and Reference

CE Mark
Indicates conformity to all applicable European Union Medical Device 
Regulations and Directives. 

UKCA Mark 
Indicates conformity to all applicable regulations and/or directives in the 
United Kingdom (UK), for products placed on the market in Great Britain (GB).

Medical Device Indicates the item is a medical device.

Swiss Authorised 
Representative

Indicates the authorised representative in Switzerland. Source: Swissmedic.ch

Unique device 
identifier

Indicates bar code to scan product information into patient electronic health 
record.

Manufacturer
Indicates the medical device manufacturer as defined in EU Directives 90/385/
EEC, 93/42/EEC and 98/79/EC. Source: ISO 15223, 5.1.1.

Date of Manufacture
Indicates the date when the medical device was manufactured. Source: ISO 
15223, 5.1.3.

Use-by date
Indicates the date after which the medical device is not to be used.  Source: 
ISO 15223, 5.1.4.

Batch code
Indicates the manufacturer’s batch code so that the batch or lot can be 
identified. Source : ISO 15223, 5.1.5.

Catalogue number
Indicates the manufacturer’s catalogue number so that the medical device can 
be identified. Source : ISO 15223, 5.1.6.

Consult instructions 
for use or consult 

electronic 
instructions for use

Indicates the need for the user to consult the instructions for use. Source: ISO 
15223, 5.4.3

Green Dot
Indicates a financial contribution to national packaging recovery company 
per European Directive No. 94/62 and corresponding national law. Packaging 
Recovery Organization Europe.

Do not re-use
Indicates a medical device that is intended for one use or for use on a single 
patient during a single procedure. Source:  ISO 15223, 5.4.2.

Natural rubber latex 
is not present

Indicates natural rubber or dry natural rubber latex is not present as a material 
of construction within the medical device or the packaging of a medical device.  
Source:  ISO 15223, 5.4.5 and Annex B.

For more information see, HCBGregulatory.3M.com

For further information please contact your local 3M™ representative or contact us at www.mmm.com and select your 
country/region.

fr   Signification des symboles:

Représentant autorisé en Suisse

Identifiant unique des dispositifs

Sans latex de caoutchouc naturel

Pour plus d’informations, visitez HCBGregulatory.3M.com

Pour de plus amples informations, contacter votre 
représentant local 3M™ ou contactez nous via le site  
www.mmm.com en sélectionnant votre pays/région.

de   Erklärung der Symbole

Bevollmächtigter in der Schweiz

Einmalige Produktkennung

Enthält kein Naturkautschuklatex

Weitere Informationen finden Sie unter 
HCBGregulatory.3M.com

Für weitere Informationen wenden Sie sich bitte an 
den zuständigen 3M™ Mitarbeiter oder kontaktieren 
Sie uns unter www.mmm.com und wählen Sie das 
entsprechende Land aus.

it   Legenda dei simboli

Rappresentante svizzero autorizzato

Identificativo unico del dispositivo

Non contiene lattice di gomma naturale

Per maggiori informazioni vedere 
HCBGregulatory.3M.com

Per ulteriori informazioni contattare il rappresentante 
3M™ di zona o visitare il sito www.mmm.com 
selezionando il paese di provenienza.

es   Explicación de los símbolos

Representante autorizado de Suiza

Identificador unico del producto

No hay látex de goma natural

Para obtener más información, visite 
HCBGregulatory.3M.com

Para más información por favor contacte con su delegado 
3M™ o contacte con nosotros en www.mmm.com y 
seleccione su país/región.

nl   Verklaring van symbolen

Zwitserse gemachtigde vertegenwoordiger

Unieke code voor hulpmiddelidentificatie

Geen latex van natuurlijk rubber aanwezig

Zie HCBGregulatory.3M.com voor meer informatie

Neem voor meer informatie contact op met uw lokale 
3M™-vertegenwoordiger of neem contact met ons op via  
www.mmm.com en selecteer uw land/regio.

sv   Förklaring av symboler

Schweizisk auktoriserad representant

Unik enhetsidentifikator

Naturgummi-latex finns ej

För mer information, se HCBGregulatory.3M.com

För ytterligare information vänligen kontakta din lokala 
3M™ representant eller kontakta oss på www.mmm.com 
och välj Sverige.

da   Forklaring af symboler

Schweizisk autoriseret repræsentant

Unik udstyrsidentifikator

Indeholder ikke naturgummilatex

Du kan finde flere informationer under 
HCBGregulatory.3M.com

For yderligere information, kontakt din lokale 3M™ 
repræsentant, eller kontakt os på www.mmm.com og 
vælg dit land/region.

no   Symbol-forklaring

Autorisert representant i Sveits

Unik udstyrsidentifiktionskode

Naturgummilateks er ikke tilstede

For mer informasjon, se HCBGregulatory.3M.com

Hvis du ønsker mer informasjon, kan du kontakte din 
lokale 3M™-representant, eller du kan kontakte oss ved 
å gå til www.mmm.com og velge land/region.

fi   Merkkien selitykset

Valtuutettu edustaja Sveitsissä

Yksilöllisellä laitteella

Ei sisällä luonnonkumilateksia

Jos kaipaat lisätietoa, katso HCBGregulatory.3M.com

Jos haluat lisätietoja, ota yhteyttä paikalliseen 3M™-
tuoteasiantuntijaan tai jätä yhteydenottopyyntö 
osoitteessa www.mmm.com valitsemalla maa tai alue.

pt   Explicação dos Símbolos

Representante autorizado suíço

Identificacao unica do dispositivo

Latex de borracha natural não está 
presente

Para mais informações, visite HCBGregulatory.3M.com

Para informações adicionais, por favor contacte o 
seu representante local 3M™ ou contacte-nos em  
www.mmm.com e selecione o seu país/região.

el   Επεξήγηση των σύμβολων

Εξουσιοδοτημένος αντιπρόσωπος Ελβετίας

Μοναδικό αναγνωριστικό συσκευής

Δεν υπάρχει φυσικό ελαστικό λάτεξ

Για περισσότερες πληροφορίες, δείτε το 
HCBGregulatory.3M.com

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τον 
τοπικό Διανομέα ή τον Εκπρόσωπο πωλήσεων της 3M™ 
ή επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας στη διεύθυνση www.
mmm.com και επιλέξτε τη χώρα/ την περιοχή σας

pl   Wyjaśnienie symboli

Autoryzowany przedstawiciel w Szwajcarii

Niepowtarzalny kod identyfikacyjny 
wyrobu

Lateks kauczuku naturalnego nie jest 
obecny

Więcej informacji można znaleźć na stronie 
HCBGregulatory.3M.com

Aby uzyskać więcej informacji, skontaktuj się z lokalnym 
przedstawicielem 3M™ lub skontaktuj się z nami za 
pośrednictwem strony internetowej www.mmm.com i 
wybierz swój kraj/region.

hu   A szimbólumok magyarázata

Svájci meghatalmazott képviselet

Egyedi eszközazonosító

Természetes latexgumi nincs jelen

További információkért lásd HCBGregulatory.3M.com

További információért érdeklődjön a helyi 3M™ 
képviseleti irodában, vagy interneten a www.mmm.com 
honlapon, ahol kiválaszthatja saját országát/régióját.

cs   Vysvětlení symbolů

Švýcarský zplnomocněný zástupce

Jedinečný identifikátor zařízení

Přírodní latex není přítomen

Více informací najdete na HCBGregulatory.3M.com

Další informace vám sdělí obchodní zástupce místní pobočky 
společnosti 3M™ nebo se podívejte na naši webovou 
stránku www.mmm.com a zvolte svoji zemi nebo oblast.

sk   Vysvetlenie symbolov

Autorizovaný zástupca pre Švajčiarsko

Jedinečný identifikátor zariadenia

Bez obsahu prírodného gumeného latexu

Viac informácií nájdete na stránke 
HCBGregulatory.3M.com

Pre ďalšie informácie prosím kontaktujte vášho 
miestneho zástupcu 3M™ alebo nás kontaktujte na 
www.mmm.com a vyberte vašu krajinu/región.

sl   Ograzložitev simbolov

Pooblaščeni zastopnik v Švici

Edinstveni identifikator pripomočka

Lateks iz naravnega kavčuka ni prisoten

Za vec informacij kliknite na: HCBGregulatory.3M.com

Za dodatne informacije kontaktirajte lokalnega 
predstavnika 3M™ ali na: www.mmm.com 
in izberite regijo.

et   Sümbolite seletus

Šveitsi volitatud esindaja

Seadme kordumatu tunnus

Ei sisalda looduslikku kummilateksit

Lisateavet leiate aadressilt HCBGregulatory.3M.com

Lisainformatsiooni saamiseks pöördu 3M™ Eesti esinduse 
poole või läbi www.mmm.com vali soovitud riik/regioon

lv   Simbolu skaidrojums

Šveices pilnvarots pārstāvis

Unikālais ierīces identifikators

Nav izmantots dabiskais kaučuka latekss

Papildinformāciju skatiet vietnē HCBGregulatory.3M.com

Papildu informācijas iegūšanai, lūdzam, sazināties ar 
vietējo 3M™ pārstāvi vai sazinieties ar mums mājas lapā 
www.mmm.com un izvēlieties jūsu valsti/reģionu.

lt   Simbolių paaiškinimas

Įgaliotas atstovas Šveicarijoje

Unikalusis prietaiso identifikatorius

Sudėtyje nėra gumos latekso

Norėdami gauti daugiau informacijos, apsilankykite 
HCBGregulatory.3M.com

Dėl papildomos informacijos, prašom kreiptis į vietinį 
3M™ filialą arba susisiekite su mumis www.mmm.com ir 
pasirinkite savo šalį/regioną.

ro   Explicaţia simbolurilor

Reprezentant autorizat elveţian

Element unic de identificare a dispozitivului

Latexul din cauciuc natural nu este prezent

Pentru mai multe informaţii, consultaţi 
HCBGregulatory.3M.com

Pentru informaţii suplimentare, intraţi în legătură 
cu reprezentantul local 3M™ sau contactaţi-ne prin 
intermediul www.mmm.com, selectând ţara/regiunea dvs.

hr   Vysvetlenie symbolov

Ovlašteni predstavnik za Švicarsku

Jedinstvena identifikacija proizvoda

Nema prisutnost prirodnog gumenog 
lateksa

Više informacija možete pronaći na poveznici 
HCBGregulatory.3M.com

Za više informacija molimo kontaktirajte lokalnu 3M™ 
podružnicu ili nas kontaktirajte putem web stranice 
www.mmm.com te odaberite Vašu regiju / zemlju.

bg   Обяснение на символите

Упълномощен представител в 
Швейцария

Уникален идентификатор на 
устройството

Не е налице естествен каучуков латекс

За допълнителна информация вижте 
HCBGregulatory.3M.com

За допълнителна информация, моля свържете се 
с вашите локални представители на 3M™ или се 
свържете с нас през at www.mmm.com и изберете 
вашата страна/регион.

sr   Objašnjenje simbola

Ovlašćeni predstavnik u Švajcarskoj

Jedinstveni identifikator proizvoda

Prirodni gumeni lateks nije prisutan

Za više informacija pogledajte HCBGregulatory.3M.com

Za dodatne informacije možete kontaktirati lokalno 
predstavništvo 3M™ ili putem web stranice www.mmm.
com nakon čega možete izabrati Vašu zemlju/region.

tr   Sembollerin Açıklaması

İsviçre Yetkili Temsilcisi

Benzersiz cihaz tanımlayıcısı

Doğal kauçuk lateks yoktur

Daha fazla bilgi için bkz. HCBGregulatory.3M.com

Daha fazla bilgi için, lütfen lokal 3M™ temsilcisi ile veya 
ülke/bölge seçimini yaparak www.mmm.com adresinden 
bizimle iletişime geçin.

be   Глоссарий к символам

Сертыфікаваны прадстаўнік Швейцары

Уникальный идентификатор устройства

Не содержит натуральный латекс

Для получения дополнительной информации см. 
HCBGregulatory.3M.com

Для получения более подробной информации, 
пожалуйста, обращайтесь к региональному 
представителю компании 3М или свяжитесь с нами, 
выбрав свой регион на сайте www. mmm.com

3M™ Scotchcast™
Longuette

Ďakujeme Vám, že ste si vybrali jeden z výrobkov 3M™ Scotchcast™ 
pre fixáciu fraktúr končatín!

Opis produktu:

Longeta 3M™ Scotchcast™ pozostáva z troch vrstiev pletenej 
sklolaminátovej látky, impregnovanej vodou, ktorá sa aktivuje 
polyuretánovou živicou. Vystavenie sadrových výrobkov Scotchcast 
vlhkosti alebo vode spúšťa chemickú reakciu, ktorá má za následok 
stuhnutie výrobku. Výsledné vystuženie je ľahké, pevné a odolné. 
Na zvýšenie pevnosti dlahy možno materiál poskladať na seba na 
požadovanú hrúbku. Na získanie väčšej šírky je možné jednotlivé vrstvy 
longety Scotchcast rozložiť.

Použitie:

Longety Scotchcast sú určené na používanie ako spevňovací pás pre 
rôzne typy ľahkých syntetických sadier, ako aj špeciálnych protetických 
a ortopedických prostriedkov. Longety Scotchcast možno používaj aj 
samostatne ako jednotlivé dlahy alebo v kombinácii s pevnými alebo 
polo pevnými imobilizačnými 3M™ obväzmi. Za konkrétne použitie by 
mal byť zodpovedný kvalifikovaný lekár.

Určený používateľ:

Určeným používateľom je kvalifikovaný zdravotnícky pracovník.

Upozornenia a opatrenia:

Predchádzajte kontaktu s kožou: Nevytvrdnutá polyuretánová živica 
v longete Scotchcast sa k nechránenej pokožke, odevu alebo iného 
povrchu pevne prilepí.

Pri manipulácii s týmto produktom je potrebné používať rukavice 
zaisťujúce dostatočnú ochranu. Ako účinná ochrana sa osvedčili napr. 
nitrilové rukavice s minimálnou hrúbkou 0,127 mm (0,005 palca). Povrch 
longety 3M™ Scotchcast™ by sa mal pri použití vhodných postupov 
zmáčania do 30 minút zbaviť nezreagovaných izokyanátov.

Počas aplikácie je vhodné sa postarať o nechránené časti pacientovej 
pokožky.

Ak dôjde ku kontaktu živice s pokožkou, umyte zasiahnuté miesto 
mydlom a väčším množstvom vody. Ak sa prejaví podráždenie pokožky 
alebo vyrážka, poraďte sa s lekárom.

Pracujte vo vetranej miestnosti: 

V nevytvrdenom stave obsahuje živica veľmi málo prchavej formy 
diizokyanátov, bežne označovanej ako MDI. Štúdie na MDI vykonané 
pri mokrom i suchom použití imobilizačných produktov Scotchcast™, 
vrátane analýzy vzduchu, povrchu, pokožky a biologických meraní, 
odhalili, že namerané výsledky nevykazujú významnejšie dôsledky 
vystavenia tejto látke. 

Limity detekcie sú extrémne nízke a ďaleko pod úrovňou medzinárodných 
bezpečnostných odporúčaní pre zaobchádzanie s izokyanidmi. Odborní 
lekári, ktorí počas používania dodržiavajú presné aplikačné postupy, ako 
je to popísané v tomto prospekte, sú dostatočne chránení. 

Vo všeobecnosti sa odporúča používať syntetický materiál na odlievanie 
vo vetraných priestoroch.

Používajte vodu izbovej teploty: Pri aplikácii by sa mala používať 
čistá voda izbovej teploty (21 – 24 °C). V priebehu liečenia budete 
pozorovať exotermické reakcie. Tento normálny nárast teploty po 
niekoľkých minútach zmizne. Keď sa používa voda izbovej teploty, 
táto exotermická reakcia ostane v bezpečnom rozsahu. Ak sa použije 
teplejšia voda (viac ako 24 °C / 75 °F), exotermická reakcia môže mať za 
následok vyššie teploty a neželané účinky. Ak sa použijú viaceré vrstvy 
dlahy, či už preložením alebo iným spôsobom, môže to mať za následok 
možné nepohodlie alebo termálne popálenie pacienta. Longety možno 
prispôsobiť odstrihnutím nožnicami.

Poučte pacienta: Pacienti by mali byť poučení o starostlivosti o dlahu a 
sledovaní krvného obehu. Podrobnosti nájdete v bode 9.

Nepoužívajte opätovne: 

Ide o prípravok na jedno použitie. 

Opätovné používanie môže mať za následok porušenie celistvosti 
produktu alebo môže viesť k poruche zariadenia.

Horľavosť: Longeta 3M™ Scotchcast™ spĺňa požiadavky I. triedy 
horľavosti amerických predpisov “US regulation Title 16 CFR 1610 
(CS191-53)”. Neošetrené polyuretánové dlahy horia na voľnom ohni. 

Vytvrdené 3M™produkty imobilizácie môžu byť likvidované ako bežný 
odpad v nemocnici/ domácnosti. V prípade že živica nie je vytvrdená 
alebo výplň je kontaminovaná, postupujte podľa miestnych pravidiel na 
zaobchádzanie so špeciálnym odpadom.

Návod na použitie:

Použitie dlahy:

Príprava miesta, ošetrenie rany, reponovanie zlomeniny, pooperačná 
starostlivosť a všeobecné sledovanie pacienta by mali prebiehať podľa 
zaužívanej praxe.

1. Na postihnutú časť naneste jednu alebo dve vrstvy 
materiálu 3M™ Stockinet a/alebo miesto oviňte 3M™ krycím 
vypchávkovým materiálom na odliatky. Ak si želáte, ďalšiu 
sadrovú vypchávku môžete použiť na väčšiu ochranu tlakových 
bodov a vystupujúce kosti. Odporúčame použiť syntetické 
príslušenstvo pod odliatky s cieľom znížiť vlhkosť, ktorá sa bežne 
vyskytuje pri bavlnených materiáloch.

2. Pri manipulácii s dlahou bez vypchávky treba používať vhodné 
rukavice, pretože živica z dlahy sa môže preniesť na pokožku 
a priľnúť k nej. (Pozrite si časť „Upozornenia a bezpečnostné 
opatrenia“!). Z rovnakého dôvodu sa vyhnite kontaktu 
nevytvrdnutej živice s pokožkou alebo odevom pacienta. 
Pri používaní dlahy by mali byť rukavice vždy oblečené až do 
úplného vytvrdnutia alebo zakrytia, aby sa predišlo priamemu 
kontaktu nevytvrdnutej živice s pokožkou.

3. Ak sa používa v kombinácii so sadrovou páskou, najprv použite 
sadrový obväz ako prvú vrstvu.

4. Zvoľte si želanú veľkosť. Každú dlahu pred otvorením 
skontrolujte jemným stisnutím, či je vhodná na použitie. 
Výrobok by mal byť mäkký a poddajný. Nepoužívajte dlahu, 
ktorá je čiastočne alebo úplne tvrdá. Vyberte dlahu z puzdra. 
Ak si želáte, môžete veľkosť a tvar dlahy upraviť pristrihnutím 
nožnicami na obväzy.

5.  Ponorte dlahu do vody izbovej teploty (21 – 24 °C / 70 – 75 °F), 
vyberte ju a vytlačte z nej nadbytočnú vodu. Pozor: Opätovné 
stláčanie ponorenej dlahy skráti čas nasadenia bez toho, aby 
bolo potrebné ohrievať vodu. Počas procesu tvrdnutia bude 
longeta vykazovať len minimálnu exotermickú reakciu (zvýšenie 
teploty dlahy počas tvrdnutia). Nepoužívajte teplejšiu vodu, 
pretože to zvýši teplotu materiálu počas tvrdnutia. Keď sa 
longeta Scotchcast používa v kombinácii s sadrovou páskou, 
môže sa použiť suchý a pripevniť s ďalšou vlhkou alebo suchou 
vrstvou syntetickej sadrovej pásky. Vlhký elastický obväz na 
vrchu syntetickej sadrovej vrstvy tiež spustí polymerizáciu 
longety Scotchcast.

6. Priložte výrobok na končatinu. Upevnite na mieste obviazaním 
elastickou bandážou alebo ďalšou vrstvou sadrovej pásky.

7. Vyformovanie a vytvarovanie dlahy by sa malo uskutočniť 
práve teraz. V miestach, kde má tvarovanie zásadný význam, 
držte ruky 30 sekúnd na mieste, aby ste urýchlili vytvrdzovanie. 
Udržiavajte správnu polohu končatiny až dokedy nie je materiál 
dlahy stuhnutý (približne tri až štyri minúty).

8.  Aplikácia dlahy nie je určená na to, aby sa používala na nesenie 
záťaže. Avšak ak sa longeta Scotchcast používa na spevnenie v 
kombinácii s aplikáciou Soft Cast, pevnosť potrebná na znášanie 
záťaže sa dosiahne po 20 - 30 minútach.

9. Pacienti by mali byť poučení o starostlivosti o dlahu, vrátane 
požiadavky udržiavať dlahu v suchu. Vlhké aplikácie a najmä 
vlhká vypchávka môže mať za následok vylúhovanie kože 
a zvýšené riziko rozlomenia dlahy. Ak sa odliatok/dlaha pri 
aplikácii náhodou namočí, dôrazne odporúčame, aby ste 
odliatok/dlahu a najmä vypchávku dôkladne vysušili a zabránili 
tak macerácii pokožky. Vysúšanie možno urýchliť použitím 
fénu na vlasy. Pacienti by mali byť poučení o starostlivom 
sledovaní krvného obehu nezakrytých prstov na znehybnených 
končatinách.

Aplikácie vyrobené z longety Scotchcast možno presvietiť röntgenovými 
lúčmi. Avšak môže tam byť viditeľná mriežka, ktorá pochádza z 
sklolaminátového pletiva. Röntgenové lúče môžu prechádzať cez 
produkty Scotchcast. Doposiaľ neboli zhromaždené žiadne informácie 
o účinkoch iných lekárskych zobrazovacích postupov na použité 
syntetické dlahy vyrobené výhradne z materiálov Scotchcast alebo v 
kombinácii s inými lekárskymi zariadeniami. Iné zobrazovacie postupy, 
ako je štandardný röntgen je potrebné nechať na posúdenie lekárskych 
odborníkov.

Odstraňovanie: Ak použijete produkt ako dlahu, jednoducho odmotajte 
elastický obväz alebo prestrihnite s normálnymi nožnicami na obväzy.

Pri použití v kombinácii s odliatkom 3M™ Scotchcast™ (tuhým alebo 
polotuhým) sa riaďte postupmi odstraňovania opísanými v návode na 
použitie týmto produktov. 

Pri použití oscilačnej pílky alebo iného nástroja na odstraňovanie, musíte 
dodržiavať postup odporúčaný výrobcom a prijať zvyčajné opatrenia.

Skladovanie:

Každá longeta Scotchcast™ je balená v zatavenom plastovom vrecku. 
Dbajte na to, aby nedošlo k prepichnutiu vrecka, pretože by to spôsobilo 
predčasné vytvrdnutie pásky v balení. Odporúča sa skladovať produkt 
pri izbovej teplote. Skladovanie pri vyššej alebo nižšej teplote môže 
ovplyvniť manipulačné vlastnosti. Produkt skladovaný pri vyšších alebo 
nižších teplotách treba pred aplikáciou ponechať nejaký čas v prostredí 
s izbovou teplotou.

Na každej krabičke a obale je vyznačený dátum exspirácie. Sledujte 
tento dátum, pretože vám pomôže odobrať najskôr staršie zásoby, aby 
ste dosiahli optimálnu účinnosť.

Poznámka: Závažný incident, ku ktorému došlo v súvislosti s 
prípravkom nahláste spoločnosti 3M™a miestnemu príslušnému 
orgánu (EU) alebo miestnemu regulačnému orgánu. 

sk

Poznámka: Od 24. augusta 2023 bude pred priemyselným 
alebo odborným použitím v EÚ a Spojenom kráľovstve potrebná 
primeraná odborná príprava. Viac informácií nájdete na stránke 
HCBGregulatory.3M.com

Opomba: Od 24. avgusta 2023 bo treba pred industrijsko ali strokovno 
uporabo v Evropski uniji in Združenem kraljestvu opraviti ustrezno 
usposabljanje. Za več informacij glejte HCBGregulatory.3M.com

Märkus. Alates 24. augustist 2023 on EL-is ja Ühendkuningriigis 
tööstuslikuks või elukutseliseks kasutamiseks vajalik vastav koolitus. 
Lisateavet leiate aadressilt HCBGregulatory.3M.com

Piezīme. No 2023. gada 24. augusta atbilstoša apmācība ir nepieciešama 
pirms lietošanas rūpniecības un profesionālā jomā Eiropas Savienībā un 
Apvienotajā Karalistē. Plašāka informācija vietnē HCBGregulatory.3M.com

Pastaba. Nuo 2023 m. rugpjūčio 24 d. ES ir JK reikalingi tinkami 
mokymai prieš naudojant pramoninei ar profesionaliai paskirčiai. 
Išsamesnė informacija pateikta svetainėje HCBGregulatory.3M.com

Notă: Începând cu 24 august 2023, este necesară o instruire adecvată 
înainte de utilizarea industrială sau profesională în UE și în Regatul 
Unit. Informaţii suplimentare la HCBGregulatory.3M.com

Napomena: od 24. kolovoza 2023. prije industrijske ili profesionalne 
upotrebe u EU-u i UK-u potrebna će biti prikladna obuka. Dodatne 
informacije nalaze se na web-mjestu HCBGregulatory.3M.com.

Бележка: От 24 август 2023 г. се изисква подходящо обучение преди 
промишлена или професионална употреба в ЕС и Обединеното 
кралство. Допълнителна информация на HCBGregulatory.3M.com


